
Leto XX., št« 158 
Upravništvo: Ljubljana, Knafljeva 5 

— Telefon št. 3122, 3123, 3124, 
3125, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, šelen-
burgova ul. — Tel. 3492 in 2492. 

Podružnica Maribor: Grajski trg 7. 
Telefon St. 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
Telefon St. 190. 

Računi pri pošt. ček. zavodih: Ljub-
ljana St. 11.842, Praga čislo 
78.180. Wien št. 105.241. 

LfuMjana, torek 11. julija 19)9 Cena 2 Din 
Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnlna znaša mesečno 25 din. 

Za Inozemstvo 40 din. 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123. 3124, 3125, 3126; Maribor, 
Grajski trg št. 7, telefon št. 2455; 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. 1, 

telefon št. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

na mongolsko-
mandžurski meji 

Nekdaj je pomenilo senzacijo, ako 
so se kje na meji dveh držav sprožile 
puške v mirnem času. To je bil že 
prav zelo resen incident, ki je izzval 
največjo pozornost ali bil izraz že iz-
redno napetih odnošajev. A da bi v 
mirnem času zagrmeli na meji topovi, 
takih senzacij nekdanja doba pač ni 
poznala. Dandanes spadajo tako rekoč 
k vsakdanjostim. Zadnji primer ima-
mo na Daljnem vzhodu, kjer grmijo 
topovi na meji med Mandžurijo in Zu-
nanjo Mongolijo; celo tanki se spuščajo 
tam v borbo a nad njimi brnijo vojni 
avioni in se medsebojno obstreljujejo. 

Ni prvikrat, da so se na meji spo-
prijele ruske in japonske bojne sile. 
Citateljem je gotovo še v spoimnu, ka-
ko so se lani spopadle nedaleč od troj-
ne meje med Mandžurijo, Korejo in 
ruskim primorskim ozemljem. A pred 
tem je bilo že brez števila manjših ob-
mejnih prask, o katerih je v zunanji 
svet prodrlo le malo glasov, dasi so se 
bojev udeležile ponovno večje vojne 
sile. ne le običajne straže na meii. Za-
to se ni čuditi, da rusko-japonskih spo-
padov po teh in tolikih skušnjah nihče 
več ne jemlje tragično in da bi bil 
prevelik pesimist, kdor bi iz njih na-
povedoval pravo vojno. 

Krvavi spopadi na meji med Zuna-
njo Mongolijo in Mandžurijo tudi iz 
drugih vzrokov ne morejo presenečati. 
Saj gre tu za področje, kjer že dolgo 
ni tekla meja med različnimi država-
mi. Še nedavno tega sta obe, Mongoli-
ja in Mandžurija, spadali h Kitajski, 
ki je bila gospodar vseh teh širokih 
teritorijev, pa spričo tega ni bilo po-
trebe po natančni mejnici med obema. 
Toda polagoma so se v Mongoliji udo-
mačili Rusi. dočim so si v zadnjih le-
tih Mandžurijo zasedli Japonci ter si 
preko nje priključili še tako imenova-
no Notranjo Mongolijo. Po tem potu 
se je zgodila velika sprememba, ki je 
pomenila, da je meja med mandžur-
skim in mongolskim ozemljem, ki je 
poprej ločila samo eno kitajsko deže-
lo od druge, odtlej predstavljala mejo 
med državama, in to mejo med inte-
resnima sferama dveh velesil, ki si 
stoj i ta sovražno naspro t i že dolgo vr-
sto let in kažeta vse znake, da bosta to 
n a s p r o t o v a n j e še stopnjevali. 

Nadalje je mejno področje med Zu-
nanjo Mongolijo in Mandžurijo malo 
obljudena, pretežno stepna in puščav-
ska zemlja, kjer ni tako lahko določiti 
meino čr to in io je še težje držati, po-
sebno še. ker pač na nobeni strani ne 
stremijo posebno vneto za tem, da bi 
si uredili mejo na precizen način. Obe-
ma bolj pri j a širok mejni pas, nego 
določena črta, zakaj v njem se laže 
izcimiio meini »spori«, tamkaj in v to-
liki meri in takrat, kakor jih pač vo-
dilni faktorji iz kakršnegakoli vzroka 
potrebujejo. 

Da je tako, nam priča zgodovina do-
sedan j ih m e j n i h afer. neš te t ih spopa-
dov. ki so se dogodili, odkar so mika-
dove vojne sile zasedle mandžursko 
zemljo. Podoba je, da tudi to pot ni 
drugače. Nemogoče je dobiti točna po-
ročila. kako da se je začel mejni kon-
flikt, kdo je bil tisti, ki ga je prvi 
sprožil in kdo je tisti, ki nanj padeta 
odgovornost in krivda. Kar je bilo do-
seda j spopadov naznačene vrste, do-
mala pri vseh se je izkazalo, ako so 
bili količkaj znatnejši, da so nastali iz 
recimo poizvedovalnih nagibov. Eden 
od mejašev se je želel prepričati, ko-
liko bojnih sil ima nasprotnik zbranih 
na mejnem sektorja, kake prirode so •» » • « V 'bi \ 
in kako so razpostavljene. dobi, ko j n o s t . 
je tako velik del poizvedovalne v loge 
prešel na avionsko službo, so avioni za 
poizvedbe najbolj prikladni. Zato se 
ni mogoče niti najmanj čuditi, da s o 
to pot s toliko silo posegli v mejne 
spopade aeroplani, ki so jih na obeh 
straneh angažirali v naravnost prese-
netlj ivo obilnih množinah. Podoba je, 
da so letališča na obeh straneh prav 
blizu meje. 

V vzhodni Aziji je sedaj še vedno 
Japonska tista sila, ki se nahaja v 
o fenz iv i Iz nepojmljivih vzrokov je 
posebno ostro nastopila zoper britan-
ske pozicije ob Pacifiku. Težko si je 
predstavljati, da bi gojila kakršnekoli 
napadalne namene zoper Rusijo v s e -
danji situaciji. Zato se zdi verjetneje, 
da ie želela le ugotoviti, kako je z ru-
sko pripravljenostjo na mongolskih 
mejah. Že ponovno se je pokazalo, da 
je Japonska na podoben način sondi-
rala teren, da z obmejnim incidentom 
preizkusi, ako in kako so Rusi pri-
pravljeni reagirati. Vselej, kadar so 
Japonci pripravljali kake večje akcije 
na kateremkoli sektorju svojih zavo-
jevalnih načrtov, vselej so najprej pre-
izkusili odpornost na ruskih mejah in 
sicer s pomočjo takihle »slučajnih« 
mejnih afer. Zato je podoba, da je bila 
tudi to pot iniciativa na japonski stra-
ni. 

Ruska reakcija ni bila slabotna. Po-
trjuje nam vtis, da je moskovska poli-
tika na Daljnem vzhodu že nehala z 

POPOLNO SOGLASJE JUGOSLAVIJE IN BOLGARIJE 
Komunike o razgovorih na Bledu - Politika neodvisnosti in nevtralnosti obeh držav 

njih so se poslovili ljubljanski tovariši, I Sokolstvo je nato v sprevodu odšlo pred 
ki so zbrali pri odhodu bolgarskih gostov, spomenik ruskega carja Aleksandra n . , 

Bled, 10. julija. AA. Snoči ob 18. je boL I že čakali zbrani bolgarski novinarji Po-
.rski Dredsedmk vlade, in znnanfc mini • tem ko sta se rokovala z njimi, sta jim, 

očividno dobro razpoložena, sporočila ko-
munike, ki je bil sprejet po končanih raz-
govorih na Bledu. Komunike se glasi: 

Na sestanku, Id je bfl na Bledu dne 9. 
in 10. julija 1939. leta, sta predsednik bol-
garske vlade in zunanji minister g. Georgij 
Kjoseivanov In zunanji minister dr. Ale-
ksander Cincar-Markovič po vsestranskem 
proučevanju medsebojnih odnosov, razmer 
na Balkanu in mednarodnega položaja pri-
šla do soglasja v sledečem: 

1. da so interesi Bolgarije in Jugoslavije 
v tem, da v duhu pakta o večnem prijatelj-
stvu nadaljujeta s politiko sodelovanja med 
obema d-žavama. 

2. da je v obojestransko korist, da se v 
najbližjem času ustvari med Jugoslavijo 
in Bolgarijo čim tesnejše gospodarsko zbli-
žanje, 

3. da politika neodvisnosti in nevtralno-
sti najbolj odgovarja interesom Bolgarske 
in Jugoslavije kakor tudi mira na Balka-
nu in 

4. da je potrebno, da obe vladi nadalju-
jeta s politiko dobrih In prijateljskih i -
nosov do vseh svojih sosedov. 

Ljubljana, 10 julija b Jeseniški brzo-
vlak, kateremu sta bila od postaje Lesce-
Bled priključena dva vagona za bolgar-
skega ministrskega predsednika in zuna-
njega ministra g. Kjoseivanova ter nje-
govo spremstvo, je prispel na ljubljansko 
postajo s šestnajstminutno zamudo V 
Ljubljani so vstopili bolgarski novinarji, 
ki so prebili popoldne v našem mestu Od 

garski predsednik vlade in zunanji mini. 
ster dr. Kjoseivanov obiskal z gospo in 
svojim spremstvom maršalat dvora, kjer 
sta se dr. Kjoseivanov in njegova gospa 
vpisala v dvorsko knjigo. 

Po obisku v maršalatu dvora, se je pred-
sednik bolgarske vlade odpeljal z avomobi-
lom v spremstvu jugoslovanskega zuna-
njega ministra dr. Aleksandra Cincar.Mar. 
koviča na Bohinjsko jezero, odkoder je od-
šel do izvira Savice ter se je ob 20. vrnil 
na Bled. V hotelu Toplice je jugoslovanski 
zunanji minister dr. Cincar-Markovič na 
čast bolgarskega predsednika vlade in nje-
govega spremstva priredil večerjo. 

Beograd, 10. julija. AA. Nj. kr. Vis. 
knez namestnik je izvolil danes sprejeti 
ob 12.30 v avdienco na dvorcu Brdu Nj. 
Eks. dr. Kjoseivanova, predsednika bol-
garske vlade. Po končani avdienei je Nj. 
Vis. knez namestnik priredil kosilo v čast 
g. Kjoseivanova. Kosilu so prisostvovali 
Nj. Vis. knez namestnik ter Nj. Vis. kne-
ginja Olga, predsednik bolgarske vlade 
Kjoseivanov s svojo soprogo in hčerko, zu-
nanji minister dr. Aleksander Cincar-Mar-
kovič, dvorni minister Milan Antič, bol-
garski poslanik na našem dvoru Ivan Po-
pov, načelnik političnega oddelka bolgar-
skega zunanjega ministrstva Ivan Alti-
mov ter dežurni adjutant polkovnik Dur-
bešič. 

Bled, 10. julija. AA. Danes ob 17.30 sta 
prišla predsednik bolgarske vlade Kjosei-
vanov in zunanji minister Cincar-Markovič 
v veliko dvorano hotela Toplice, kjer so ju 

Predsednik Kjoseivanov je ostal med po-
stankom v svojem vagonu. 

Iz vlaka so izstopih bolgarski poslanik 
v Beogradu g. Popov, prvi tajnik bolgar-
skega zunanjega ministrstva g. Sišmanov. 
šef kabineta predsednika bolgarske vlade 
g. Pejev ter direktor bolgarskega pres-
biroja g. Serafimov, ki so do odhoda vla-
ka ostali v razgovoru z ljubljanskimi no-
vinarji. Slovo ljubljanskih novinarjev z 
bolgarskimi tovariši je bilo zelo prisrčno. 
Vsi Bolgari v spremstvu g. Kjoseivanova 
so bili zelo zadovoljni s potekom blejskih 
razgovorov. Vračajo se v domovino z naj-
lepšimi vtisi iz naše Slovenije. 

Svečanosti v Sofiji 
Sofija, 10. julija, p. Današnji zletni dan 

je bil posvečen spominu na junake bol-
garskega naroda ki so padli za njegovo 
osvobojen je in v zadnji svetovni vojni. 
Svečanosti so bile nadvse resne in ganlji-
ve Sokoli so Bb že zjutraj zbrali pred pro-
stori vodstva svojega saveza Ob 10. so z 
godbo ln prapori na čelu krenili pred spo-
menik Vasilija Levskega, bolgarskega na-
rodnega junaka Pred spomenik so polo-
žili krasen venec. Dr. Belajčič m dr. Ra-
do je vič sta imela pred spomenikom lepa 
spominska govora. Tisoče naših Sokolov 
je obkroževala ogromna množica ljudstva, 
Id )e bila globoko ganjena spričo pietete, 
s katero je lugoslovensko Sokolstvo izra-

Izilo spoštovanje bolgarskim najdražjim 
svetinjam. 

kjer je prav tako položilo lep venec. V 
vojašnici I. in VI. polka se je za tem po-
klonilo pred spomenikom v vojni padlih 
Bolgarov. Nazadnje je odšlo na jugoslo-
vensko pokopališče. Tamkajšnje svečano-
sti se je udeležil tudi minister za telesno 
vzgojo Čejovič. Po molitvah in spomin-
skih govorih je bil tudi tam položen kra-
sen venec pred glavni spomenik. 

StareSinstvo SKJ je medtem bilo v av-
dienei pri mitropolitu Štefanu. 

Na stadionu so se danes nadaljevale 
tekme moških in ženskih vrst Junakov in 
Sokolov. Zvečer je bila sijajna slovanska 
akademija Ves dan so bili Sokoli spet mi-
Ijenci sofijskega občinstva, ki jim je na 
vsak korak izkazalo svoje iskrene simpa-
tije. 

Minister čejovič 
na sofijskem zletu 

Sofija, 10. julija. AA. Včeraj ob 16.30 
je prispel s posebnim letalom na sofijsko 
letališče jugoslovenski minister za telesno 
vzgojo Djura Čejovič, da prisostvuje zle-
tu bolgarskih Junakov, ki se ga v velikem 
številu udeležujejo tudi jugoslovenski So-
koli Na letališču je ministra čejoviča spre-
jel bolgarski prosvetni minister Bogdan Fi-
lov. Oba ministra sta se zelo prisrčno po-
zdravila. Sprejemu sta prisostvovala tudi 
predsednik zveze Junakov general Raško 
Atanasov ter namestnik starešine jugoslo-
venskega Sokola, dr. Vlado Belajčič. 

Chamberlain upa v mirno 
rešitev gdanskega spora 

Važne izjave v spodnji zbornici — Anglija bo v vsakem 
primeru izpolnila svoje zavezniške dolžnosti 

London, 10. julija, br. V vseh političnih 
krogih je vladalo danes ogromno zanima-
nje za že ponovno napovedane izjave mi-
nistrskega predsednika Chamberlaina o 
Gdansku. 2e v petek so v spodnji zbornici 
pričakovali, da bo Chamberlain orisal an-
gleško stališče glede gdanskega vprašanja 
toda poljski poslanik v Londonu Raczin-
ski, ki je v zvezi s tem pred dnevi odpo-
toval na Poljsko, se tedaj še ni vrnil iz 
Varšave. Prišel je davi in je zunanjemu 
ministru lordu Halifaxu takoj sporočil 
stališče, ki ga poljska vlada zavzema gle-
de na razvoj gdanskega problema. Halifax 
se je že dopoldne sestal z ministrskim 
predsednikom Chamberlainom, ki se je 
davi vrnil iz Chequersa. kjer je po svo-
jem sobotnem obisku v Birminghamu 
prebil včerajšnjo nedeljo. 

Spodnja zbornica je bila polna poslan-
cev in publike. Pred prehodom na dnevni 
red je povzel besedo ministrski predsed-
nik, ki je takoj v uvodu svojega govora 
poudaril: 

Poslednji dogodki v Gdansku so v vseh 
državah, ki jim je v resnici na ohranitvi 
miru, povzročili skrbi, da ne bi enostran-
ska in z metodičnimi tajnimi pripravami 
izvedena sprmemba sedanjega statuta 
svobodnega mesta Gdanske prisilila Polj-
ske, da bi intervinirala in tako potegnila 
za seboj v nastali spor vse svoje prija-
teljske države. V takih okoliščinah bi se 
mogla tudi vsaka poljska akcija za ohra-
nitev dosedanjega stanja smatrati in tol-
mačiti kot napad, sile pa, ki bi Poljski 
spričo svojih obveznosti morale priskočiti 
na pomoč, kot sokrivci novega konflikta 
v Evropi. Dogodki so se tako razvijali, 
da bi se zares mogla iz njih izcimiti vpra-
šanja, ki bi se morala presojati s takih 
vidikov. Dejansko na bi sprememba dose-
danjega stanja v Gdansku zadela Poljsko 
v živo in ji stvarno vzela njeno neodvis-

Mi smo pred meseci izjavili, da bomo 
Poljski priskočili na pomoč, če bi bila 
napadena ali pa če bi bili ogroženi njeni 
življenjski interesi tako, da bi se sama 
odločila za obrambo z orožjem. Anglija bi 
to svoje jamstvo izpolnila tudi v primeru, 
ko bi se dogodki v Gdansku razvili v zgo-
raj omenjenem smislu. 

Pomen Gdanska za Poljsko 
Položaj v Gdansku je tak, da je z na-

rodnostnega vidika mesto v resnici nem-
ško. z gospodarskega in obče političnega 
vidika pa predstavlja za Poljsko izredno 
važno točko. Skozi področje Gdanska vodi 
edina vodna pot iz Poljske na Vzhodno 
morje. Pa tudi po železnicah in cestah se 
odvaja velik del poljskega izvoza v svet. 
Gdansk je spričo tega ogromnega življenj-
skega in gospodarskega, po svojem poseb-
nem zemljepisnem položaju pa tudi še 

strateškega pomena za Poljsko. Ce bi 
kakšna druga sila zavladala v Gdansku. 
bi mogla na lepem zapreti Poljski pot do 
morja ne le po gdau^kem, nego tudi po 
poljskem ozemlju in tako Poljsko prisiliti, 
da bi gospodarsko in vojaško klonila pred 
njo. 

Možje, ki so formirali gdanski statut, 
so se v polna meri zavedali teh dejstev in 
so zato ustvarili pravne osnove svobod-
nemu mestu, ki vsestransko odgovarjajo 
interesom Poljske in Nemčije. O kakšnem 
zatiranju nemškega prebivalstva v Gdan-
sku ne more biti govora. Mestna uprava 
je v nemških rokah. Njena svoboda je 
omejena le toliko, da more Poljska ne-
moteno uporabljati Gdansk za svojo iz-
vozno luko. To politična in pravna ome-
jitev pa je Gdansku samemu v gospodar-
skem pogledu le v korist, če ao nastala 
kakšna trenja, še ni mogoče reči, da je 
takšna ureditev gdanskega položaja sama 
na sebi nelogična in nepravilna, ker živ-
ljenje končno ni odvisno zgolj od pravni-
ških formul nego tudi od ljudi, ki jih iz-
vajajo. 

Poljsko postopanje 
Status quo glede na Gdansk je bil od 

Hitlerja priznan v paktu, ki ga je leta 
1934. za 10 let sklenil z maršalom Pilsud-
skim. Dom marca letošnjega leta Nemci 
gdanskega vprašanja tudi niso smatrali 
za tako, da bi zaradi njega izplačalo tve-
gati kakšen resen spor. Kmalu nato je 
nemška vlada v znanih okoliščinah stavi-
la Poljski nove predloge, hkratu pa spro-
žila novo časopisno kampanjo proti njej. 
Poljska vlada je imela tedaj že svoje iz-
kušnje. Spomnila se je na razvoj dogod-
kov v Avstriji, češkoslovaški in Klajpedi. 
Zato je nemške predloge upravičeno od-
klonila in sama stavila svoje predloge za 
novo ureditev položaja v Gdansku. Dne 
23. marca je Poljska izdala določene pri-
pravljajo ukrepe. Tri dni nato je bil od-
dan njen odgovor na nemške predloge. 
Ta dva datuma si je treba zapomniti. V 
Nemčiji se je čestokrat reklo, da se je 
Poljska opogumila v odnosu do Nemčije 
samo spričo angleSkih garancij. Vedeti pa 
je treba, da so bile angleške garancijske 
izjave podane šele 31. marca in da do 26. 
marca poljski vladi niso bile niti Se ome-
njene. 

Nasvet k pogajanjem 
čeprav p*: je sedanji položaj nadvse re-

sen, je trebi, vendarle ugotoviti, da je 
napetost neko; ko popustila In da bi se 
utegnila situac.;-a še vse bolj zboljšati. 
Poljska zunanji minister je 5. maja izja-
vil, da bi bila Poljska pripravljena poga-
jati se. če bi nemška vlada pokazala do-
bro voljo in bi pris.ala na to, da se gdan-

neprestanim popuščanjem, pa da je 
tako kakor že v teku zadnjih dveh let 
v stopnji dobre pripravljenosti. Ze kr-
vavi konfl ikt pri Zaozerni je pričal 
tako. Jako dobro je potrdil tako do-
mnevo zaokret ruske politike v ribi-
škem vprašanju, kjer kljub hudim ja-
ponskim pretnjam v Moskvi niso od-
nehali in niso marali pripustiti v ob-
močje japonskih ribičev ona morska 
področja, ki se j im zdijo iz vojaških 
razlogov važna. Japonska je morala 
odnehati v obeh primerih. Prav zad-
nje čase znova poročajo, kako se Ja-
ponci pritožujejo, da niti sedaj Rusi 
nočejo priznavati japonskih pravic gle-

de ribarjenja. Vse to kaže, da se situa-
cija na Daljnem vzx odu polagoma 
obrača in da Japonska napram sovjet-
ski Rusiji nikakor ni vet v stanju Iz-
zivalca, v poziciji napredt jočega. Se-
veda zavisi vse nadaljnje o.l izida voj-
ne na Kitajskem, od rezulta lov, ki jih 
bodo imele sedanje homatije ob Paci-
fiku, pa od celotnega svetovnega polo-
žaja. Toda da bi Japonska .smatrala 
sedanji trenutek kot dobrodošo' za voj-
no z Rusijo, taka možnost o č i v d n o ne 
prihajajo v poštev. Ostane to-ej kot 
najverjetnejša domneva, da se nasprot-
nika ob mandžursko-mongolsio meji 
le opazujeta in p r e i z k u š a t a . . . 

ski problem mirno uredi. Tudi Hitler j eže 
izjavil, da bi nemška vlada bila zadovolj-
na ako bi poljska vlada hotela pogajati 
se za novo ureditev odnošajev med obe-
ma državama. 

Chamberlain je svoj govor zaključil z 
naslednjo izjavo: Britanska vlada se zave-
da, da so poslednji dogodki v Gdansku 
omajali zaupanje med prizadetimi silami 
in ustvarili težko atmosfero, v kateri bi 
se pogajanja razvijala le z velikimi teža-
vami. Glede na to pa, da je poljska vlada 
ohranila mirno kri, se angleška vlada na-
deja, da bo mogoče urediti položaj svo-
bodnega mesta, kakor to velevajo te nje-
gove stare zgodovinske tradicije in kakor 
je bil urejen te nekdaj v zgodovini, če se 
le Izkaže, da je kljub različnim narodno-
stim v mesto in različnim Interesom na 
njem mogoče vse to interese spraviti v 
pravičen sklad. Vsi prizadeti pa si mora-
jo v resnici prizadevati za to, da ne bodo 
dopustili, da bi se dogodki v Gdansku raz-
vili do take ostrine, da bi mogli izzvati 
vojno. 

Ministrski predsednik je žel za svoj go-
vor obče odobravanje pri vseh prisotnih. 
Tudi pozneje so na hodnikih zbornice 
splošno zelo ugodno komentirali Chamber-
lainovo izjavo, naglaSali njeno jasnost in 
odločnost, obenem pa opozarjali na okoli-
ščino, da angleška vlada Se zmerom ne iz-
ključuje možnosti, da bi se položaj, ki je 
nastal zaradi Gdanska v Vzhodni Evropi, 
več ne izboljšal. 

Možnost pogajanj 
London, 10. julija, z. Izjava ministrske-

ga predsednika Chamberlaina v spodnji 
zbornici glede Gdanska, v kateri je nagla-
si], da so Se vedno možna pogajanja za 
mimo ureditev, toda le, če se poprej ustva-
ri za to primerna atmosfera, ki pa doslej 
še ni nastopila, kaže. da Anglija Se vedno 
računa na možnost direktnih pogajanj med 
Poljsko in Nemčijo. Londonski listi nami. 
gujejo, da je tudi Nemčija pripravljena 
pristati na pogajanja, vztraja pa na tem, 
da da prva pobudo Poljska, češ da je ona 
na tem najbolj zainteresirana. V Londonu 
opozarjajo na to, da bi mogla Anglija opu-
stiti svoje rezervacije glede Gdanska šele 
potem, ko bi dobila dovolj jamstivev, da 
bo prišlo do mirne ureditve. 

Varšava, 10. julija, o. »Ebcange Tele-
graph« poroča, da so poljski listi po nalo-
gu vlade ustavili vse napade proti Nem-
čiji. V merodajnih krogih izjavljajo, da 
zmernejše pisanje poljskega tiska nikakor 
ne pomeni, da bi bila Poljska spremenila 
svoje stališče glede Gdanska. 

Pogajanja naj začne Poljska 
Gdansk, 10. julija. AA. »Danziger Vor-

posten« trdi, da točke, ki jih navaja polj-
ska vlada kot mejo, preko katere ne more 
iti glede Gdanska, ne predstavljajo osno-
ve za popuščanje nemSko-poljske napeto-
sti. List pravi, da ima samo Poljska la-
hko interes na pogajanjih. Zaradi tega ni 
treba pričakovati, da bi Berlin podvzel v 
tej smeri kak korak. Vesti, ki jih razšir-
ja v svet Pariz, da bi imel nemški mini-
ster za zunanje zadeve namen obiskati 
London, nimajo drugega namena kot vso 
stvar predstaviti tako kakor da išče Ber-
lin stikov. Pametnejši prispevek k popu-
ščanju napetosti pa bi bil v tem, da bi 
London nehal podpirati »sijajno« politiko 
Varšave, ki misli, da se morata mir in red 
na svetu kaliti zaradi nje. London naj bi 
ji dal na znanje, da nima namena iti do 
kraja s svojo politiko obkoljevanja Nem-
čije. 

Rešitev po vzora 
južne Tirolske? 

London, 10. julija, br. Neki poslanec je 
vprašal Chamberlaina, ali ne namerava an-
gleška vlada glede na izkustva, ki so se 
pridobila s preseljevanjem narodnostnih 
skupin, kakor je bilo sklenjeno med Italijo 
in Nemčijo za ureditev južnotirolskega pro. 
blema, Hitlerju svetovati, da bi se tudi 
gdansko vprašanje uredilo na ta način, ter 
Mussoliniju, da bi se na enak način rešil 
tudi tuniSki problem Chamberlain mu je 
odgovoril, da angleška vlada sicer pozna 
možnost takega reševanja mednarodnih 
problemov, vendar pa v primeru Južne Ti. 
rolske še nima točnih informacij. Nato je 
vodja liberalov Sinclair pozval Chamber-
laina, naj angleška vlada to pobudo upo-
števa. Chamberlain mu je odgovoril, da 

, vlada upošteva vse dobre pobude. Treba pa 
I je natančno dognati, ali so izvedljive. 

Podrobnosti o sodelovanju 
Anglije in Poljske 

Pričetek pogajanj za izvedbo sporazuma o medsebojni 
pomoči in tesnem sodelovanju 

0. julija, o. Po informacijah 
3a< so se danes začela poga-

^odrobno določitev tesnejšega po-
lit.čnega gospodarskega in vojaškega so-
delovanja med Anglijo in Poljsko. Poljski 
poslanik Raczinski, ki se je včeraj vrnil 
iz Varšave skupno s polkovnikom Kocom, 
je pooblaščen, da sklene z Anglijo podro-
ben dogovor v smislu svoječasno sklenje. 
nega pakta. V zvezi s tem se bodo nadalje-
vala tudi pogajanja za angleški oborože-
valni kredit Poljski, ki je določen skupno 
na 50 milijonov funtov. 

»Daily Telegraph« piše, da se bodo isto-
časno pričela tudi sllčna pogajanja med 
Poljsko in Rusijo. Cilj teh pogajanj je 
predvsem sklenitev sporazuma, po kate-
rem bi Rusija v primeru vojne obskrbova. 
la Poljsko z vojnimi potrebščinami. 

Zlate zaloge 
angleškega bloka 

New Y<w*, 10. julija. AA. (Havas). 
»Newyork Times« objavlja članek, ki ga 
je na pi«»i ravnatelj mednarodnega finanč-
nega zavoda na newyorSki univerzi John. 

V tej svoji študiji John razpravlja o go-
spodarskih posledicah, ki bi jih izzvala mo-
rebitna evropska vojna za Združene ame-
riške države. V članku med drugim pra-
vi, da ima angleško-francoski blok, to je 
Velika Britanija, Poljska, Rumunija Grči-
ja in Turčija zdaj razpoložljivih 6.280 mi-
lijonov dolarjev v zlatu, kar pomeni tri-
krat več kakor pa je znašala vsota, s ka. 
tero so razpolagali zavezniki leta 1914 
skupno z Rusijo in Italijo. Ta blok kontro-
lira skupno s Sovjetsko Rusijo dve tretj.ni 
svetovne proizvodnje zlata. Konec aprila 
letos so imele tradicionalne nevtralne dr-
žave Holandija, Švica, švedska in Belgija 
v posesti 2.290 milijonov dolarjev v zla-
tu. ne upoštevajoč pri tem stabilizacijske 
fonde švioe in Holandije. 

Mednarodni kongres 
kemikov v Budimpešti 

Budimpešta, 10. ju l i ja AA. (Štefani): Re-
gent Horthy je svečano otvoril mednarodni 
kongres tehnične kemije. Navzočnih je bilo 
500 zastopnikov iz 26 držav. Istočasno je bi-
la odprta tudi razstava, ki kaže uporabo 
tehnične kemije v kmetijstvu. 
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Beležke Najdaljši razgovor 
v moskovskem Kremlju 

Sestanki so se vrstili vse zadnje tri dni — Nič se še ne 
ve, kako dolgo bodo pogajanja Se trajala 

Obisk zastopnikov grškega gospodarstva 
Beograd, 10. julija, p. V Beogradu se 

mudi večja skupina zastopnikov grških go-
spodarskih krogov, Jugoslovensko-grške 
lige iz Aten, Soluna in nekaterih drugih 
večjih grških mest. Grki so prišli v Beo-
grad že snoči. Na postaji jim je bil pri-
rejen prisrčen sprejem. 

Davi so se gostje vpisali v dvorske knji-
ge, nato pa obiskali ravnateljstvo Poštne 
hranilnice, si ogledali poštno ministrstvo, 
novio cerkev sv. Marka, Narodno skupšči-
no, Priv. agrarno banko, obrtniško zbor-
nico, narodno gledališče in Drž. hipotekar-
no banko. Na borzi so jih svečano sprejeli. 
Od tam so se podali v trgovinsko zbor-
nico, kjer jih je sprejelo vse predsedstvo. 

Pozdravila sta jih predsednik Petkovič in 
tajnik Marodič, od Grkov pa sta govorila 
predsednik trgovinskih zbornic Damias iz 
Aten in Tamatis iz Soluna. 

Posebna delegacija gostov je bila nato 
še pri trgovinskem ministru Tomiču v zu-
nanjem ministrstvu in pri beograjskem žu-
panu Iliču. V hotelu Balkan je bilo gostom 
prirejeno intimno kosilo. Popoldne so bili 
gostje spet po mestu, zvečer pa jim je 
trgovinska zbornica priredila banket pri 
»Srbskem kralju«, ki se ga je udeležilo 
okrog 200 povabljencev. 

Jutri krenejo gostje na Avalo in Oplenac, 
zvečer pa jih bo pogostil beograjski župan 
Vlada Ilič. 

Grozna nesreča v Španiji 
Pri eksploziji sniodnišnice je izgubilo življenje 1X0 

ljudi, nad 300 pa je ranjenih — č in sabotaže? 

Pariz, 10. julija. AA. Havas poroča iz 
Moskve, da sta Strang in Potemkin priso-
stvovala razgovorom v Kremlju. ki so se 
začeli ob 18. ter so trajali dve uri 45 mi-
nut. To je bil najdaljši razgovor, odkar 
je Strang prispel v Moskvo. Dejstvo, da je 
ta razgovor sledil takoj prejšnjim razgo-
<w»rom potrjuje, da so pogajanja pospešili 
Navzlic temu pa še vedno ni mogoče ni-
česar gotovega povedati, kako dolgo bodo 
pogajanja še trajala. Pogajanja bi lahko 
trajala še teden dni ali več, preden bo 
javnost dobila točna obvestila o rezulta-
tih. 

Iz dobro obveščenih krogov je poroče-
valec Havasa izvedel v zvezi z razgovori, 
ki so potekali v soboto, včeraj in danes v 
Moskvi da je storjen znaten korak naprej 
in da se more pričakovati kompromisna 
rešitev, s katero bo možno doseči pribli-
žanje nasprotnih stališč. V vsakem prime-
ru verujejo, da bodo pogajanja trajala še 
nekaj časa. 

Zopet novi ruski predlogi 
London, 10. julija. AA. (Reuter) Odgo-

varjajoč v spodnjem domu na neko vpra-
šanje glede pogajanj s sovjetsko vlado, je 
predsednik vlade Chamberlain izjavil, da 
sta angleška in francoska vlada poslali nak-
nadna navodila splošne narave svojima za-
stopnikoma v Moskvi, ki sta imela razgo-
vore s sovjetskim komisarjem za zunanje 
zadeve Molotovom. Sovjetska vlada je sta-
vila naknadne predloge, ki jih zdaj prouču-
jejo. Glede drugih točk — je dejal Cham-
berlain — še nismo dobili njihovega od-
govora. 

Nepopustljivost 
sovjetske vlade 

Berlin, 10. julija. w. Listi poročajo iz 
Moskve: O pogajanjih med Anglijo, Fran-
cijo in Rusijo objavljajo listi le kratek 
komunike službene sovjetske agencije Tas, 
ki ugotavlja, da dosedanji razgovori še ni-
so rodili konkretnega rezultata. Ta ugoto-
vitev je izzvala v moskovskih političnih 
krogih mnogo komentarjev in jo tolmačijo 
kot dokaz, da vztraja moskovska vlada še 
nadalje na svojem nepopustljivem stališču. 
Vsekakor računajo s tem, da se bodo po-
gajanj? zelo zavlekla. 

V Londonu in Parizu 
se pojavlja pesimizem 

London, 10. julija, z. Razgovori v Moskvi, 
ki so se nadaljevali na ponovnih sestankih 
v soboto, nedeljo in ponedeljek, po doseda-
njih poročilih še niso rodili nobenih prak-
tičnih uspehov. Današnji »Times« piše pre-
cej skeptično in splošno se je pojavil vtis, 
da skuša pripraviti javno mnenje na ne-
uspeh moskovskih pogajanj. Pri tem pa na-
glaša, da je v vseh glavnih točkah dosežen 
sporazum, vendar pa glede jamstva za po-
samezne države, zlasti kar se tiče Nizozem-
ske, Švice in Luxemburga še ni prišlo do 

Poročali smo že, da je začela pod tem 
naslovom v maju tega leta izhajati v Ber-
linu revija tako zvanega protikomunistič-
nega bloka, ustvarjenega najprej med 
Nemčijo in Japonsko s pogodbo z dne 25. 
novembra 1936 in nato razširjenega še na 
Italijo s pogodbo z dne 5. novembra 1937. 
Revijo, ki je v podnaslovu označena kot 
»mesečnik za poglabljanje kulturnih od-
nošajev med narodi svetovnopolitičnega 
trikota«. urejuje dr. Paul Schmidt. izhaja 
pa pod pokroviteljstvom nemškega zuna-
njega ministra Ribbentropa. Revija izhaja 
na najfinejšem papirju velikega formata 
in objavlja članke v nemškem italijan-
skem in japonskem jeziku. V drugi števil-
ki prinaša med drugim naslednje članke: 
»Delo mladih narodov« iz peresa italijan-
skega zunanjega ministra grofa Ciana, od 

V Palestini zaplenjeno 
orožje 

Jeruzamel, 10. julija. AA. (Reuter): V 
zadnjih 10 mesecih do prvega julija letos 
so angleške vojaške oblasti konfiscirale 
1505 pušk, 404 samokres®, 150 strojnic in 
8.000 nabojev. 

Trgovinski sporazum 
med Nemčijo in Francijo 
Berlin, 10. julija. A A. (DNB): Med nem-

ško in francosko vlado je dosežen spora-
zum o kontingentih, ki jih bo dajala Fran-
cija za blago, uvoženo iz češkomoravskega 
protektorata, da bi se na ta način čim bolj 
podpiral izvoz blaga iz teh pokrajin. Izde-
lana je tudi lista kontingentiranih proizvo-

zbližanja. Razčistiti je treba zlasti vpra-
šanje. kaj je razumeti pod indirektnim ogra-
žanjem zajamčenih držav. 

Pariz, 10. julija z. Tudi vsa pariška po-
ročila potrjujejo, da pri pogajanjih v Mos-
kvi še vedno ni dosežen končni sporazum. 
Listi pišejo precej pesimistično, četudi go-
vore zadnja poročila, da je prišlo že do 
znatnega zbližanja stališč. V glavnem pa v 
Parizu še vedno verujejo v sporazum vsaj 
v toliko, da bo prišlo do sklenitve vojaške 
obrambne zveze med Anglijo, Francijo in 
Rusijo. 

Razen Stranga ne pojde 
v Moskvo noben Anglež 

London, 10. julija, br. Po Chamberlai-
novi izjavi zaradi Gdanska se je razvila 
med njim in nekaterimi poslanci zanimiva 
diskusija o pogajanjih z Moskvo, kakor 
tudi še o gdanskem vprašanju. Neki kon-
servativni poslanec ga je vprašal, ali ne 
namerava poslati v Moskvo zunanjega mi-
nistra Halifaxa, da bi se pogajanja pospe-
šila. Chamberlain je odgovoril negativno 
in je prav tako zanikal vprašanje drugega 
konservativnega poslanca o isti misiji 
Churchilla v Rusiji. 

„Temps" o dosedanjem 
. poteku pogajanj 

Pariz, 10. julija, o. Posebni poročevalec 
pariškega »Tempsa« v Moskvi doznava v 
zvezi s sobotnimi razgovori obeh angle-
ških predstavnikov in francoskega vele-
poslanika pri Molotovu naslednje podrob-
nosti: 

Po poslednjem angleško-francoskem od-
govoru na ruske pomisleke prevladuje tu 
splošno prepričanje, da je končni spora-
zum še vedno mogoč, ako ne nastanejo 
spet kake nove težkoče. Vsekakor pa je 
gotovo, da se angleški zastopnik William 
Strang ne namerava še vrniti v London. 
Tako zvana realistična politika, ki jo je 
začel Kremelj po odhodu bivšega komi-
sarja Litvinova, se v pogajanjih z Angli-
jo in Francijo kaže predvsem v trdogla-
vem vztrajanju Rusije pri svojih začetnih 
zahtevah in v Moskvi ne prikrivajo, da 
bo končni uspeh odvisen samo od tega, 
ali bosta Anglija in Francija sprejeli vse 
ruske pogoje brez izjeme. 

Chamberlain o neodvisnosti 
baltiških držav 

London, 10. julija, br. V spodnji zbornici 
je neki laburistični poslanec zastavil mini-
strskemu predsedniku vprašanje o usodi 
pogajanj z Moskvo v zvezi z jamstvom za 
baltiške države. Chamberlain je izjavil, da 
je angleška politika vobče taka, da je tre-
ba neodvisnost vseh suverenih držav ščiti-
ti. Posebno želi angleška vlada, da bi se 
ohranila neodvisnost Finske in drugih bal. 
tiških držav. Ker je to njen namen, bo pri 
pogajanjih z Rusijo vselej upoštevala po-
trebe baltiških držav. 

neznanega pisca članek »300 milijonov«, 
besedilo italijansko-nemške vojaške po-
godbe z dne 22. maja t. 1. ter v političnem 
delu še članek »Jugoslavija stoji ob osi«v 
V tem čitamo med drugim: 

»V nasprotju z drugimi državami na 
jugovzhodu Evrope je Jugoslavija doka-
zala, da se noče navduševati za cilje, ki 
so docela nasprotni interesom tega dela 
Evrope, še manj. pa se dati zapeljati h 
korakom, ki so v nasprotju z zgodovino 
in geopolitičnimi dejstvi.« 

Ostali del revije, ki je bogato ilustriran, 
je posvečen opisom raznih nemških, itali-
janskih in japonskih luk ter gledališkega 
življenja v vseh treh državah protikomu-
nističnega trikota. Zastopano pa je tudi 
leposlovje, in sicer s po eno italijansko, 
nemško in japonsko novelo. 

dov, katerih izvoz iz češkomoravskega pro-
tektorata se bo nanašal tudi za nazaj do 1-
aprila letos. 

Minister Jahja pasa 
odpotoval v Grčijo 

Beograd, 10. julija, p. Egiptski zunanji 
minister Jahja paša je snoči prispel v 
Niš, kjer so mu oblasti in ljudstvo prire-
dili zelo lep sprejem. Danes dopoldne si 
je ogledal mesto in okolico, posebno Ni-
ško banjo. Malo pred 13. uro pa je s po-
sebnim vlakom odpotoval proti jugu. Na 
postaji mu je četa vojaštva izkazala vo-
jaške časti, v imenu vlade pa ga je po-
zdravil ban Krasojevič. Odpotoval je v 
Grčijo. 

Dr. Milan Stojadinovič 
izključen iz JRZ 

V ponedeljskem »Jutru« smo že obja-
vili komunike o seji ožjega in širšega 
glavnega odbora JRZ, ki je bila v nedeljo 
dopoldne v Beogradu. Sejo je vodil pod-
predsednik glavnega odbora dr. Anton 
Korošec. Ministrski predsednik Dragiša 
Cvetkovič je orisal razvoj v JRZ po spre-
membi vlade, nakar so se izvršile nado-
mestne volitve vodstva. Za predsednika 
glavnega odbora JRZ je bil soglasno izvo-
ljen ministrski predsednik Dragiša Cvet-
kovič, za drugega podpredsednika pa na-
mesto umrlega dr. Spaha minister Džafer 
Kulenovid. Prvemu podpredsedniku dr. Ko-
rošcu je glavni odbor izrekel zaupanje in 
zahvalo za njegovo delo. Izvoljeni so bili 
nato še ostali funkcionarji glavnega od-
bora. 

S soglasnim sklepom glavnega odbora 
so bili izključeni iz JRZ dr. Milan Stoja-
dinovič, Djura Jankovič, Ugrin Jokslmo-
vič, Dušan Letica, dr. Niko Novakovič, 
Svetozar in Svetolik Stankovič, Dobrivoj 

.Stošovič in Dušan Trifkovič. Glavni odbor 
je obenem obsodil akcijo dr. Milana Sto-
jadinoviča proti enotnosti stranke. Obsodil 
je tudi njegovo znano interpelacijo. 

Novi pojem češke 
Praški »Der Neue Tag«, ki je polsluž-

beni organ rajhovskega protektorja na 
češkem in Moravskem, objavlja v številki 
z dne 6. julija tega leta uvodnik pod na-
slovom »češka kot naloga«, v katerem 
razvija naslednje misli: 

Ime češka je program. Ono je pojem, 
ki ga srečujemo že v prastarih dokumen-
tih našega naroda. S svojim ukazom o 
protektoratu je vodja spet vzpostavil to 
ime, z njim pa tudi nalogo, ki je z njim 
zvezana. Nemški kulturni teden, ki se je 
pred kratkim vršil v Pragi, je dal pobu-
do, da si ustvarimo pravo sliko o tem, 
koliko samoniklih nemških kulturnih sil 
je dala Praga. Pojem češke pripada tudi 
Čehom. On ni orožje, katerega ost bi mo-
rala biti obrnjena bodisi proti Čehom, bo-
disi proti Nemcem. Ta beseda vključuje 
oboje. Ona pa mora najti svoje dopolnilo 
in svoj okvir v pojmu sudetstva. Konrad 
Henlein je v svojem poslednjem praškem 
govoru uporabil v ta namen primero o 
rokavici. S sodelovanjem vseh obrobnih 
Nemcev se mora izvršiti skupna nemška 
naloga na češkem.« 

Zaščita bele rase 
v italijanskih kolonijah 

Italijanski listi so te dni objavili bese-
dilo novega, pravkar izdanega zakona o 
zaščiti italijanske rase v kolonijah. V be-
sedilu novega zakona je namesto beseda 
»rasna zaščita« rabljena beseda »zaščita 
prestiža italijanske rase«. Zakon določa 
kazni za primer kršitve rasnega prestiža 
v občevanju z domačim prebivalstvom v 
italijanskih kolonijah, in sicer do treh let 
zapora in do 10.000 lir denarne kazni. Za-
konske vezi Italijanov z domačini v kolo-
nijah se kaznujejo s prisilnim delom od 
enega do pet let. Obiskovanje samo za 
domačine namenjenih prostorov se kaznu-
je z zaporom do 6 mesecev. Za pijanost 
v lokalih domačinov določa novi zakon 
kazni od enega do 10 mesecev. Zanimivo 
je, da se tudi inozemci v italijanskih kolo-
nijah, ki so arijskega porekla, postavljajo 
po zakonu v isto vrsto kakor Italijani v 
pogledu varovanja rasnega prestiža. 

Listi nadalje pišejo, da se že pripravlja 
tudi nov zakon o pravnem in socialnem 
položaju otrok iz mešanih zakonov. 

Monakovo — tretje nemško 
mesto 

Po poslednjih podatkih šteje mesto Mo-
nakovo že 825 000 duš in je sedaj po šte-
vilu prebivalstva tretje največje mesto v 
Nemčiji. Na prvem mestu je Berlin, na 
drugem Hamburg. Monakovsko prebival-
stvo se je od leta 1933 pomnožilo za okoli 
54.000 prebivalcev, od katerih odpade na 
vselitev okoli 44.000, 10.000 pa na prirastek 
rojstev. 

Kov osebni adjutant 
kancelarja Hitlerja 

Nemški listi poročajo, da je kancelar 
Hitler namesto kapetana Wiedemanna, ki 
je bil pred meseci imenovan za nemškega 
generalnega konzula v San Franciscu, 
imenoval za svojega osebnega adiutanta 
kapetana korvete Albrechta. ki je bil do-
slej njegov mornariški adjutant. 

Resolucija 
ameriške mladine 

Ameriški mladinski kongres je soglasno 
sprejel naslednjo resolucijo: »Ameriška 
mladina ostaja zvesta načelom prave de-
mokracije in velikim ustavnim svobošči-
nam, namreč svobodi govora, tiska, pre-
pričanja in zborovanj. Zato odklanja vse 
tem stremljenjem nasprotne pojave, pa 
naj nosijo kakršnokoli označbo.« 

Na kongresu je krožilo med zborovalci 
tudi vprašanje, ali mislijo, da bo Roose-
velt v tretje izvoljen. 904 udeleženci so se 
izrekli za ponovno izvolitev Roosevelta pri 
prihodnjih predsedniških volitvah 1. 1940, 
58 pa je oddalo svoje glasove za ne\vyor-
škega župana La Guardio. 

Proces za špansko zlato 
Pred pariškim kazenskinj, sodiščem se 

je začel v sredo proces, ki "so ga povzro-
čili francoski upniki špan ;ke republikan-
ske vlade. Oni zahtevajo., da se iim izroči 
špansko zlato, ki ga hrani francoska na-
rodna banka, in sicer v, višini, ki odgovar-
ja njihovim terjatvam, pri bivši republi-
kanski banki v Valehciji Za te terjatve 
so jim republikanci izstavili čeke. ki iih 
pa general Fran,'_o ni hotel esk-mptirati 

Rumunsk?i presoja položaja 
V nekem ij /ojem poročilu slika franco-

ska agencija Hava3 razpoloženje v Buka-
rešti kakor sledi: 

Tu prescjajo v zvezi z gdanskim vpra-
šanjem v e , mednarodni položaj zelo res-
no. V Rtimuniji ptevladuje splošno pre-
pričanje, /da bi poljsko popuščanje v gdan-
skem vprašanju imelo podobne posledice 
za Poljsko kakor reševanje sudetskega 
vprašanj a v bivši ČSR. Rumunija je polj-
ska zav eznica, toda po besedilu pogodbe 
iz leta 1925 je Rumunija obvezana pri-
skočiti^ Poljski na pomoč samo v primeru 
napadli z ruske strani. Večkrat se je že 
zdelo, da se bo ta pogodba o vzajemni 

Pariz, 10. julija- o. Včeraj je nastala v 
smodnišnici v vasi Penaranda dc Braca-
monte v bližini Salamance strahovita eks-
plozija. Smodnišnica ter veliko skladišče 
municije sta zleteli v zrak, porušena pa je 
vsa vas. V okrožju 10 km so popokale vse 
šipe. Česar ni uničila eksplozija, je uničil 
požar, tako da je od cele vasi ostalo samo 
pogorišče. Iz Salamance, Zamore in Valla-
dolida so takoj poslali na pomoč vojaške 
čete in gasilce, ki pa se zaradi ponavljajo-
čih se eksplozij niso mogli približati gori-
šču, tako da je ognjeni element uničil vso 
naselbino. 

Do sedaj še niso mogli točno ugotoviti 
števila smrtnih žrtev. Od delavcev, ki so bi-
li zaposleni v smodnišnici. ni ostal nihče 
živ. Po zadnjih vesteh je izgubilo življenje 
pri eksploziji 130 ljudi, ranjenih pa je 320. 

Kako je prišlo do eksplozije, še ni ugo-
tovljeno. Sumijo pa, da gre za čin sabota-
že in da so na delu republikanci, ki so za-
čeli v zadnjem času zlasti v srednji in se-
verni Španiji razvijati teroristično akcijo. 
V tem pogledu 60 posebno aktivni astur-
ski rudarji. Oblasti so izdale zelo obsežne 
ukrepe in je bilo v zvezi z eksplozijo v 
smodnišnici izvršenih večje število aretacij 
v raznih krajih Španije. 

Salamanca, 10. julija. A A. (DNB): Eks-
plozija v smodnišnici pri Penarande je bi-
la mnogo hujša, kakor pa so v začetku mi-
slili. Točno število žrtev pa še vedno ni 
znano. General Franco je dal družinam onih, 
katerih smrt je zahtevala omenjena eksplo-
zija, večje vsote denarja. 

* 

Potniki zgoreli 
v avtobusu 

Pariz, 10. julija. w. Avtobus ki vozi na 
progi Marseille-Aix Roquere, se je danes 
dopoldne med vožnjo vnel. Preden so mo-
gli potniki zapustiti vozilo, je bil že ves av-

Ciano v Španiji 
svečano sprejet 

Barcelona, 10. julija, br. Nocoj ob 20. 
je prispel v Barcelono italijanski zunanji 
minister grof Ciano. Iz Gaete je včeraj od-
potoval z letalom. Med potjo se je vkrcal 
na italijansko križarko »Eugenio di Sa-
voia«. V Barceloni, kjer so ga sprejeli za-
stopniki generala Franca, je bil sprejet z 
velikimi svečanostmi. Ciano bo nocoj pre-
nočil v Barceloni in bo jutri nadaljeval 
pot preko Valencije proti Madridu. 

Basteiro — 30 let ječe 
Madrid, 10. julija, br. Zadnji predsednik 

republikanskega obrambnega sveta v Ma-
dridu Basteiro, je bil danes od vojaškega 
sodišča obsojen na 30 let ječe. V uteme-
ljitvi pravi sodišče, da je kriv, ker je po-
litično sodeloval z republikanci kot. eden 
izmed voditeljev španskih socialistov. 

Napad na francoskega 
konzula 

Madrid, 10. julija, o. Včeraj sta dva špan-
ska oficirja napadla v nekem lokalu fran-
coskega konzula v Madridu. Konzul je bil 
pri tem lažje ranjen. Oba oficirja sta bila 
aretirana, španski zunanji minister pa se 
je zaradi tega incidenta opravičil pri fran-
coskem poslaniku. 

Bitka v Mongoliji 
se nadaljuje 

Šanghaj, 10. julija, o. Po najnovejših ve-
steh je Rusija poslala s področja Bajkal-
skega itzera na fronto na meji Zunanje 
Mongolije in Mandžurije nadaljnjih 50.000 
mož. Ravne toliko novih ruskih čet je na 
poti iz področja Srednje Sibirije. Tudi Ja-
ponci so naglo poslali ojačenja iz Severne 
Kitajske. To pa se jim že maščuje, ker so 
začeli sed&j kitajski četniki na severnem 
Kitajskem razvijati zelo živo akcijo in na-
padajo oslabljene japonske posadke. Po 
zadnjih vesteh je nastala huda bitka med 
Japonci in Rusi pri Mamulijanu. Rusi so 
vrgli v boj poleg večjega števila letal tudi 
več sto tankov. Trenutno gre fronta na 
črti, ki jo zahteva Zunanja Mongolija kot 
bodočo mejo napram Mandžuriji, tako da se 
vodijo sedaj vse borbe na mandžurskih 
tleh 

Japonski streli 
na angleško ladjo 

Tiencin, 10. julija. AA. (Reuter) Neki 
japonski vojak je streljal na angleško 
ladjo Sakson, ki je danes plula po reki 
Haji ob Tiencinu. Ranjen je bil kapetan 
ladje, poleg njega pa še dva člana posad-
ke. Kitajca. Prepeljali so jih v bolnišnico 
v angleško koncesijo. Poročajo, da je an-
gleški generalni konzul vložil oster pro-
test. 

pomoči razširila tudi na druge primere, 
toda doslej se to ni zgodilo. Zdi se, da si 
hočejo v Bukarešti ohraniti v vsakem pri-
meru popolno svobodo odločanja. Z veli-
kim zanimanjem pa zasledujejo reakcije 
zapada na sedanji razvoj dogodkov. Po-
slednje francoske in angleške izjave so 
napravile v Bukarešti najboljši vtis. Na 
drugi strani je treba ugotoviti, da je nem-
ška propaganda v Rumuniji zelo razvita. 

tobus v plamenih. Po dosedanjih poročilih 
je več potnikov zgorelo pri živem telesu. 
Podrobnosti še niso znane. 

London, 10. julija. w. Na cesti Lanca-
ster-Preston sta trčila nabito poln omnibus 
in neki tovorni avto. Zaradi eksplozije 
tanka je začel omnibus goreti. Trije pot-
niki so zgoreli, 10 pa so jih morali s smrt-
no nevarnimi opeklinami prepeljati v bol-
nišnico. 

Huda nesreča pri motornih 
dirkah v Pragi 

Praga, io. julija. w. Pri včerajšnjih mo-
tornih dirkah se je pripetila huda nesreča. 
Znani češki dirkač Ulrih Pokorny se je s 
svojim motorjem zaletel v vogalni steber. 
Treščil je z glavo v betonsko ograjo in 
obležal z razbito glavo, motorno kolo pa je 
treščilo med gledalce in je neko žensko 
ubilo šest drugih gledalcev pa hudo rani-
lo. 

Nesreča nemškega letalca 
v Belgiji 

Bruselj, 10. julija. AA. (DNB) Vest o tež-
ki nesreči nemškega letalskega kapitana 
Vileja je bila sprejeta v vsej državi drža-
vi z giobokim sočutjem. V imenu kralja 
Leopolda je vojni minister general Denis 
pripel na prsa nemškega častnika red, s 
katerim ga je odlikoval kralj. Nato je voj-
ni minister v kraljevem ter svojem imenu 
izrazil sožalje nemškemu poslaniku v. 
Bulow-Swanteju in generalu Milchu. Šefi 
angleškega, francoskega in poljskega le-
talstva so istotako izrazili sožalje. Dele-
gacija belgijskih letalskih častnikov drži 
častno stražo ob odru nemškega častnika. 

Železniška nesreča 
v severni Italiji 

Milan, 10. julija. AA. (Štefani): V bližini 
železniške postaje Noate Mezzola ob jezeru 
Como sta trčila skupaj dva vlaka. Železni-
ška nesreča je zahtevala 4 človeške žrtve. 

Kitajski optimizem 
Čungking, 10. julija. AA. Havas: Kitaj-

ski vojni minister general Hojingčing je 
imel po radiu govor, v katerem je dejal, 
da bi Japonci samo s težavo mogli poslati 
nove čete na Kitajsko. Japonci imajo skup-
no 48 divizij, od teh je že 31 divizij na Ki-
tajskem. Ostale čete morajo zadržati v 
Mandžuriji. Po njegovem mnenju znašajo 
japonske izgube od začetka vojne 900.000 
mrtvih in ranjenih ter niso nič manjše cd 
kitajskih izgub. 

General Cengčen, ki je član nacionalnega 
vojnega sveta, je izjavil, da bo Kitajska 
zmagala še pred letom 1941. To njegovo 
mnenje je osnovano na dejstvu, dR kitajska 
armada stalno raste, medtem ko je japon-
ska vojska vedno bolj izčrpana. Japonska 
je nesposobna stopiti v vojno z neko tretjo 
velesilo. 

Iz državne službe 
Beograd, 10. julija, p. Upokojeni so bili 

pri banski upravi v Ljubljani načelnik teh-
niškega oddelka inž. Viktor Skaberne ter 
višja tehniška svetnika inž. Karel Šturm in 
inž. Ivan Piletič. 

V učiteljski službi so napredovali v 6. po-
ložajno skupino Dragotin Kovačič v No-
vem mestu, Angela Zajec v Ambrusu, An-
gela Ambrožič v Dolnji Lendavi, Justina 
Urbančič na Lescah, Marija Plut na Uncu, 
Gabrijela Plut v Šmartnem (srez Kranj) in 
Tatjana Poljanec v Ljubljani 

Beograd, 10. julija. AA. V imenu Nj. VeL 
kralja so na predlog pravosodnega ministra 
napredovali: za sodnika 2-1 pri kasačijskem 

pri stolu sedmorice oddelek B v Za-
grebu Anton Lajovic in dr. Miljko Baber, 
za starešino okrajnega sodišča v Tržiču pa 
v 3-2 dr. Josip Sfiligoj. 

Uboj zaradi steklenice vina 
Celje, 10. julija 

V četrtek okrog 17. je prišel posestnikov 
sin Jurij Zakelšek iz Zg. Raven blizu Že tal 
pri Rogatcu z nekaterimi tovariši v vinotoč 
posestnika Janeza Kolarja v Sp. Ravnah. 
Fantje so popivali v vinotoču do 23. Ko so 
odhajali, pa je Zakelšek izmaknil Kolarju 
steklenico vina in odšel proti domu. Kola* 
je kmalu opazil tatvino. Stopil je do Za. 
kelškove domačije v Zg. Ravnah in zahte-
val, da mu Zakelšek vrne ukradeno steklo, 
nico z vinom. 

Jurij Zakelšek, ki je b£l vinjen in je bfl 
legel v šupo, je stopil iz šupe, pograbil kol 
in udaril Kolarja z vso silo dvakrat po 
glavi Kolar se je zgrudil nezavesten. Vso 
kaže da je vrgel Zakelšek nezavestnega 
Kolarju še 20 do 30 kg težek kamen na 
prsi ter mu prizadejal tudi hude notranje 
poškodbe. Kolarja so spravili na njegov 
dom, kjer je drugi dan podlegel poškod-
bam. Jurija Zakelška so orožniki aretirali 
in po zaslišanju izročali okrožnemu sodišča 
v Celju. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved za 1L ju-

l i j : prehodna oblačnost s kra jevnimi ne -
vihtami na severn i po večini jasno pa v 
južni polovici države. 

Dunajska: Zaenkrat še močno oblačno m 
deževno, vetrovno in hladno, polagoma p4 
se bo vreme zopet izboljšalo. 

Turška politika 
Izjave predsednika republike Inenija — želja po pri-

stopu Bolgarije k Balkanski zvezi 
London, 10. julija, o. »Daily Telegraph« 

objavlja daljši razgovor s predsednikom 
turške republike. Predsednik Ineni nagla-
sa med drugim, da je dobila Anglija v 
Turčiji zvestega zaveznika. Turški narod 
globoko veruje v angleško-turško zavez-
ništvo in ga je sprejel prav tako iskreno, 
kakor je iskrena njegova volja, da izpolni 
vse prevzete obveznosti. 

Kar se tiče odnošajev Turčije do Fran-
cije, je Ineni naglasil, da so ti odnošaji 
z nedavno sklenjeno pogodbo postavljeni 
na čvrste temelje. Napačno pa je misliti 
da pomeni ta pogodba začetek kake nove 
turške kolonialne politike. Turčija polaga 
mnogo večjo važnost na dobre sosedne od-
nošaje, kakor pa na povečanje svojega 
ozemlja. Iskrena želja Turčije je, da bi 
Bolgarija čim prej pristopila v Balkanski 
zvezi. Turčija se je za to že od nekdaj 
zavzemala in ne bo opustila nobene prili-
ke, da to svojo željo vedno znova poudari. 

Moskva, 10. julija, o. Nenadni odhod 
turškega poslanika iz Moskve je vzbudil 

veliko pozornost. Službeno izjavljajo, da 
je odpotoval v Ankaro zato, da bi podal 
vladi podrobna poročila o moskovskih po-
gajanjih. Na drugi strani pa se zatrjuje, 
da je njegov odhod v zvezi s skorajšnjim 
pričetkom pogajanj za sklenitev vojaške-
ga pakta med Rusijo in Turčijo. 

Angleški prsti 
pri Aleksandretti ? 

Rim, 10. julija. AA. »Giornale d'Italia« 
se bavi z vprašanjem aleksandretskega san-
džaka in pravi, da je bil ta del Sirije dolgo 
časa predmet bojev med francoskim in an-
gleškim vplivom v vzhodnem delu Sredo-
zemskega morja. Končno pravi tole: Zdi se, 
da se je Angliji posiečilo pregovoriti Fran-
cijo, da je odstopila aleksandretski sandžak 
Turčiji. To spada v načrt, ki ga Anglija 
že od nekdaj želi izvesti, da bi se ji sa-
mi ali s pomočjo drugih posrečilo zagotovi-
ti si svoje nadzorstvo v tem .delu Sredo-
zemlja. 

Revija »Berlin—Rim—T^kio« 



25-letnico mature v Novem mestu so pra-
znovali maturanti zadnjega letnika pred iz-
bruhom svetovne vojne. Slika nam kaže 12 
jubilantov in dva profesorja, sedem (An-
dolšek, Eršte, Hočevar, Krhne, Logar, Ri-
felj in Trost) jih krije že zemlja, pet (Lav-
rič, Pire, Skuk, Srimšek in Škoda) se jih je 
pa opravičilo. Sestali so s** pri Štemburju 
v Kandiji, potem pa so napravili izlet na 
Trško goro, kjer so kosili v gostoljubnem 

domu Rataja, popoldne pa so z avtobusom 
pohiteli še v bližnje šmarješke toplice. 

Slika kaže Trško goro na poti pred go-
stilno Rataj, kjer stoje od leve proti desni: 
vseučil. prof. ing. Lobe, prof. Turk, mons. 
dr. Ažman, postajni načelnik Cvar, gosti-
teljica Ratajeva, carinski insp. Kuder, dr. 
Gregorc, prof. dr. Gorjanc, prof. Struna, 
zadaj stoje ing. Guzelj, Gerčar, Zupančič, 
dr. Jakša, Ajdič in Fetrič. 

Obisk bolgarskih 
novinarjev 

Ljubljana, 10. julija 
Danes je prispela v Ljubljano delegaci-

ja zastopnikov bolgarskega tiska, ki je 
spremljala v Berlin ministrskega predsed-
nika Kjoseivanova. Odlični sofijski novi-
narji so včeraj dospeli na Bled, danes pa 
so si ogledali Ljubljano. V delegaciji so 
bili tile gg.: prvi tajnik zunanjega mini-
strstva dr. Sišmanov, šef kabineta min. 
predsednika Pejev, tiskovni ataše bolgar-
skega poslaništva v Beogradu Miša Geor-
gijev, direktor dnevnika »Dnes« Protič, 
direktor »Slova« in predsednik Društva 
prestolniških novinarjev v Sofiji Mečka-
nov, glavni urednik »Utra« Tanev, glavni 
urednik »Mira« Brzicov, urednik tednika 
»La Parole Bulgare« Grigorijev in zastop-
nik bolgarskega Presbiroja Boris Dimi-
trov. 

Naš Presbiro je priredil bolgarskim go-
stom kosilo v »Unionu«, pri katerem je 
zastopal gostitelja g. Grubišič. Za ljub-
ljansko sekcijo Jugoslov. novinarskega 
združenja se je udeležil obeda nje podpred-
sednik B. Borko, za uredništvo »Jutra« in 
»Slov. Naroda« dr. Branko Vrčon, za ured-
ništvo »Slovenca« dr. Tine Debeljak in za 
»Slovenski dom« tov. Kesler. Po obedu so 
si gostje na hitro roko ogledali naše me-
sto in uživali s terase nebotičnika pano-
ramo Ljubljane. Nato so se vrnili na Bled, 
z večernim brzim vlakom pa so as odpe-
ljali preko Beograda • domovino. 

Kongres geografov 
Naši geografi prirejajo od časa do časa 

svoje kongrese, na katerih spoznajo sodo-
ben napredek geografske znanosti m po»-
ka šolske geografije. Pri tem spoznajo ve-
dno tudi večji del naše države, kar je ve-
like koristi zlasti za profesorje geografije. 
Na kongresu pa se spoznajo tudi geografi 
iz vseh delov naše države, iz česar izvira 
plodno in intimno sodelovanje pri znan-
stvenem proučevanju naše države in na-
predek geografskega pouka v naših šolah. 

Letos, od 8. do 12. septembra se bo vr-
šil IV. kongres jugoslovenskih geografov • 
Skoplju. Razen predavanj o Skoplju in oko-
lici, o novih rezultatih v geografski znano-
sti in napredku v metodiki geografije v na-
ših šolah, se bodo vršile tudi poučne eks-
kurzije, in sicer dve poldnevi v okolico 
Skopija in ena dvodnevna: Skopije-Prizren-
Peč-Priština-Skoplje. 

Ministrstvo prosvete je odobrilo dopust 
od 6. do 15. septembra vsem geografom, ki 
žele prisostvovati kongresu, ministrstvo tr-
govine in industrije pa prav tako profesor-
jem geografije srednjih strokovnih šoL Že-
lezniška direkcija je odobrila četrtinsko 
vožnjo po železnici za državne uslužbence, 
za ostale člane geografskih društev pa po-
lovično vožnjo. Prijave za kongres spreje-
ma uprava kongresa v Skoplju do 1. avgu-
sta. Do tedaj je treba prijaviti tudi preda-
vanja, referate in eventualne predloge. Geo-
grafi, ki ie niso dobiti vabila na koogeee, 

naj se obrnejo z dopisnico na Geografsko 
društvo v Beogradu (Geografski institut 
univerze). 

Ljubljana, 10. julija. 
Smrt je ugrabila moža, ki je bil vsa 

svoje življenje zgled delavnosti in napred-
nosti. Umrl je g. Peter Jenko, prokurist 
ugledne ljubljanske tvrdike Schneider & 
Verovšek, ki je lani spomladi slavil dva 
lepa jubileja: 40 lest svojega vzornega 
službovanja pri tvmdM in zlati jubilej svo-
je posvetitve trgovski stroki. 

OSO je stn SeteznAčarsfte in se JB 
rocffl 22. februarja 1874. v Lienzu. Kot 
otrok je prišel v Ljubljano, leta 1888. pa 
je postal vajenec pri znanem takratnem 
trgovcu z železnino Karlu Kavšku. Ko 
sta 10 let pozneje prevzela to trgovino 
gg. Josip Schneider in Jurij Verovšek, je 
postal Peter Jenko njun najzvestejffi po-
močnik. Med vojno je moral g. Jenko 
prestati mnogo hudega kot topničar T 
trdnjavi Przemysl in potem v vojnem 
ujetništvu, a ko se je konec vojne srečno 
vrnil, je postal najčvrstejši steber velike 
tvrdike. Celo vrsto vajencev je vzgojil, 
sam dober naraščaj v železarski stroki. 
Za posebnega strokovnjaka je veljal Pe-
ter Jenko v poljedelskih strojih in aa 
ga kot takega poznale in čislale vse Vo-
venske varf- Z zadovoljstvom se je lahko 
oziral nazaj na več kot polstoletje vztraj-
nega in zvestega dela. Iz tega dela ga je 
zdaj iztrgala smrt in žalujejo za njim po-
leg soproge ge. Marije, dveh hčera in 
ostalih sorodnikov tudi tovariši in sotrud-
niki in predstojniki pri podjetju ter u n o -
goStevHni prijatelji in znanci. Pogreb za-
služnega moža bo jutri v torek IL t. TO. 
ob 18. Iz hiše žalosti, Celovška cesta 74, 
na pokopališču pri Sv. Križu. Petru Jen-
ku blag spomin, žalujočim iskreno 

Dobro 
Bratstvo Sokolov in Junakov 

organizirano potovanje — Prisrčni sprejemi v Bolgariji — Slovenci kot čuvaji 
severne meje slovanskega juga so bili deležni posebne pozornosti 

C ntito a « . ! : : . . . . . . . . . . . . « • . . . _ Sofija, 8. julija 
Že včeraj so prihajali z vseh strani po-

sebni vlaki z bolgarskimi Junaki in jugo-
slovenskimi Sokoli Prometni odsek pri 
SSKJ v Beogradu, ki ga vodi br. Živkovič, 
je izdelal točen načrt za potovanja v Bol-
garijo in treba je naglasiti, da prihajajo 
vlaki po programu točno ali z malenkost-
nimi zamudami, ki gredo le na račun spre-
jemov in pozdravov na postajah. V Cari-
brodu se je sešlo več posebnih vlakov in 
vse formalnosti obmejne kontrole so šle na-
glo in gladko izpod rok. Na postaji je bil 
preko vseh tirov, ki vodijo do Sofije, slavo-
lok z napisom: »V bratski Bolgariji dobro-
došli bratje Sokoli!« 

se nekoliko zavlekla, zato je dospel ljub-
ljanski vlak v Sofijo s polurno zamudo. 

Na sofijskem glavnem kolodvoru (po bol-
garsko »Centralna gara«) so čakali na vlak 
predsednik zveze Junakov Atanasov, od-
borniki zveze, mnogi predstavniki bolgar-
sko-jugoslovenske lige ter člani našega po-
slaništva v Sofiji s svetnikom g. Dragoti-
novičem. Na obeh straneh častnih pred-
stavnikov so bili razvrščeni oddelki Juna-
kov in Junakinj. Nadvse lep je bil pogled 
na skupino pestrih narodnih noš. Posebno 
mična in prisrčna pa je bila velika skupi-
na dece. Pred postajo, po dolgem bulevar-
ju Marije Luize in na podaljšku buievarja 
Dondukova, pa vse noter v mesto, so ne-

bol, čeprav je bila vožnja • budi vročini 
precej utrudljiva. 

Prihod nad 7000 Sokolov daje poseben 
pečat bolgarski prestolnici. Po ulicah je tu-
di vse polno uniformiranih Junakov in Ju-
nakinj ter članov junaških čet s podeže-
lja v pestrih narodnih nošah. Gostom iz-
kazuje vse mesto veliko pozornost. Da-
nes dopoldne so si naši Sokoli ogledovali 
mesto, Junaki pa so že imeli svoje vaje na 
stadionu, kamor so odhajali z zastavami na 
čelu ob udarcih bobnov v strumnem redu. 
Kadarkoli se Sokoli srečajo z Junaki, oži-
vijo ulice in klici »zdravo, se mešajo s kli-
ci »zdravej-c. Pred UL g i m n a z i j o , kjer 
Je namedceoo -vodstvo naše sokoiske zveze 

bfl med letom oblastveno odstavljen kot 
urednik, državni svet pa je dovolil g. Mle-
kužu spet nadaljevanje dela pri stanov-
skem glasilu. »Učiteljski tovariš« stopa 
zdaj že v 80 teto. »Popotnfka« je urejeval 
g. Matija Senkovič, upokojeni oblastni 
šolski nadzornik v Mariboru. List je pra-
znoval letos 601etnico izhajanja. Sloven-
ska sekcija JTJU izdaja še tretji list »Pro-
svetoc. Vsak član je bdi obvezno naročen 
na vse tri liste. Naročnino plačuje Obe-
nem s članarino, zato je prispevek za or-
ganizacijo razmerno visok, toda vsak član 
se zaveda, da je le organizacija z močnim 
tiskom sposobna braniti stanovske koristi. 

Mladinska matica, ki je poseben odsefe 
JTJU, lepo napreduje. »Naš rod« izhaja 
stalno v 24.000 izvodih. Literarna žetev 
Mladinske matice je v letošnjem letu tale: 
celotni letnik našega roda mladinska po-
vest Franca Roša »Dija«, Tqne Seliškar-
ja »Janko in Metka« in Vladtmira Kle-

meraftiča zgodovinska čttanfea f*5z starih 
in novih časov«. Vse navedene knjige so 
izšle za obvezno naročnino 25 din. M3a>-
dtaska matica pa je izdala med letom še 
3. in 4. zvezek CScfbanove knjižnice, ki 
je čtivo za naše najmlajše. 

Organizacija je tudi mnogo sodelovala 
pri obdarovanju naše obmejne dece, ko je 
učiteljstvo v vseh srezih uvedlo nabiral-
ne akcije. Učiteljski pevski zbor je doba 
novega pevovodjo v osebi prof. Pavia ši-
Vica. Med letom je izvedel uspelo turnejo 
po Bosni, Hercegovini in Dalmaciji, 

Za udejstvovanje učiteljstva skrbe š® 
•mnogi drugi odseki: gospodarski, za so-
cialne ustanove, za šolski radio in drugi. 
Vseh podrobnosti nli mogoče navajati, go-
tovo pa je, da je JUU zelo razgibana sta-
novska organizacija, ki doprinaša uvaže-
vanja vreden delež k razvoju slovenske 
kulture, zlasti akrba za dvig ljudskega 
Sodstva. 

Le strugat zna ristraS* kroglo 
kakor more perilo čisto oprcrt' le cfcfc*o mik* 
Terpentinovo milo Zlatorog da gosto bete 
peno, ki 2 lahkoto odstrani vsako umazanija. 
Le malo truda - in perilo je snežno belo, 
prijeino poduhtevo io ostane dolgo todno. 

N a levi Sokoli In J u n a k i s k u p a j v sprevodu, n a desni p a č a s t n a če ta J u n a k o v , k i g r e Sokolom iz Mar ibora in K r a n j a n a 
kolodvor n a p r o t i 

Vsak v^aJt je slovesno sprejet. Vojaška 
godba igra koračnice, na peronih pa se me-
šajo prekrasne, zlatovezane narodne noše 
% rjavkasto-befimi kroji Junakov. Vaš do-
pisnik je dospel z rednim jutrnjim brzo-
vlakom, s katerim je potovalo tudi pred-
stavništvo SSKJ. 

Vse sokolske župe iz Jugoslavije so bile 
Sprejete z največjo iskrenostjo, lahko pa 
rečemo, da so bili posebne pozornosti de-
ležni Sokoli iz Slovenije, ker imajo Bol-
gari do Slovencev posebne simpatije zara-
di tega, ker so tudi Slovenci na skrajni me-
ji onega prostora, ki nam je po zgodovini 
dodeljen na slovenskem jugu. Med zadnji-
mi vlaki iz Jugoslavije je dospela ljubljan-
ska sokolska župa z okroglo 550 udeležen-
ci. V Sofiji je prišla ljubljanske Sokole po-
zdravit tisočglava množica. Prvega prisrč-
nega pozdrava pa so bili naši deležni že v 
Dragomanu, kjer so jih pozdravili odpo-
slanci Junakov s podstarešino dr. Mihajlom 
Minevom, sofijskim vseučiliškim profesor-
jem na čelu. Simpatičnega junaškega vodi-
telja se mnogi naši Sokoli spominjajo še od 
šokolskega zleta v Subotici. Skozi Drago-
man so vozili v Sofijo sokolski vlaki iz 
Jugoslavije od jutra do noči, vsako uro po-
seben vlak. Pozdravljanja v Dragomanu so 

| strpno čakali tisoči in tisoči ter spraševali, 
če so Slovenci, bratje in sestre z meje Ju-
goslavije, vendar že tu. Naposled pa je vlak 
le zapeljal v »garo« ter so naši z oken ma-
hali v pozdrav in vzklikali na vse grlo: 
»Zdravo, zdravo«, množica pa je odgovarja-
la s klici: »Hura, hura« in valovi navduše-
nja so se jadrno pomikali daleč v sredino 
mesta. 

Gardijska godba je intonirali najprej na-
šo, potem pa bolgarsko himno in vsem nam 
je bilo milo pri srcu, ko smo spojili tako-
rekoč v eno himno »Bože pravde« in »Šumi 
Marica«. Voditelja ljubljanskega vlaka, ki 
je rabil za pot od Ljubljane do Sofije 22 
ur nepretrgane vožnje, br. Pire in s. Mo-
žinova sta sprejela v poklon kite cvetja. 
Nato so se vsi uvrstili v četverostope in na 
čelo naših odredov je stopila gardijska god-
ba ter vlila od vožnje zmučenim Sokolom, 
Sokolicam in naraščaju novih sil, da so ka-
kor prerojeni krenili v sprevodu do šolskih 
in drugih zavodov, ki so jim bili oddeljeni 
za bivališče. Ta bivališča so sicer zasil-
na, vendar z vso skrbnostjo pripravljena. 
Naši rojaki so prispeli zdravi, veseli in na-
vdušeni. Zdravniške ambulante v vlaku so 
bile brez dela, le enemu so nudili pomoč 
zoper zobobol in nekaterim zoper glavo- j 

s prvim podstarešlnom br. Belajčičem In 
načelniki telovadnih in drugih odsekov, je 
živahno od jutra do večera. Tam dobiš vse 
potrebne informacije, znake, potrdila, tam 
ti menjajo tudi denar. Družbe, ki so se v 
velemestnem vrvenju razšle, hite na sokol-
sko »komando« in se spet znajdejo. 

Na stadionu je bilo že dopoldne zelo ži-
vahno, ko so tekmovali bolgarski telovad-
ci. Popoldne so bile tekme Sokolov in Ju-
nakov zelo napete. Naši so dali vse, da bi 
ponesli zmagovalne znake domov. Borba je 
bila napeta, a poštena. Tekmovali so v la-
hki atletiki in na orodju. Rezultati pa zdaj 
še niso znani. Vsi pogrešajo brate Čehe. Po 
41. letih, odkar obstoja organizacija bolgar-
skih Junakov, ni letos prvič nobenega Če-
ha in Slovaka na junaškem zletu. Junaki 
dolgujejo vso zahvalo za ustanovitev in 
razvoj Čehom in zato njih odsotnost še 
bolj greni prekipavajoče veselje IX. vseju-
naškega zbora. 

Baš zdaj se vsi Junaki in Sokoli v krojih 
zbirajo k pohodu na telovadišče To bo pr-
vi sestanek, potem pa bo v sredini mesta 
pred spomenikom carja Osvoboditelja za-
hvalna poklonitev vsem onim, ki so ustvar-
jali današnjo svobodno Bolgarijo. Izraz 
hvaležnosti pokojnim borccm bo začetek 
veličastnega praznika živih. 

Ljubljana, 10. julija 
Za banovinsko skupščino, ki bo hkratu 

s proslavo zlatega jubileja slovenske 
osrednje organizacije, so pripravila poro-
čila. vsa okrajna učiteljska društva, ki jih 
je v naši banovini 34. Prav tako je izdal 
referat o delu sekcije JUU za poslovno le-
to glavni tajnik sekcije ljubljanski učitelj 
g. Drago Supančič. 

V zaključenem poslovnem letu so stopili 
v organizacijo 104 novi člani. Zdaj je 3220 
silovenskih učiteljev in učiteljic v stanov-
ski organizaciji, a izven JUU jih je okrog 
1000. Poudariti pa je treba, da se je na-
še učiteljstvo pod najhujšimi okoliščina-
mi oklepalo svoje stanovske organizacije. 

Obilo dela je imela sekcija v preteklem 
letu. Predstavniki sekcije so intervenirali 
v raznih zadevah pri prosvetnem mini-
stru in na banski upravi. Predvsem so se 
trudili, da bi prestale premestitve po služ-
beni potrebi. Nujno je treba popraviti tu-
di vse dozdajšne premestitve po službeni 
potrebi, 

Sekcija se je trudila, da bi razpisovala 
vsa prosta službena mesta in ne samo naj-
slabša. Napredovanja se morajo vršiti to-
čno po rang-Jisti. Pri poslednjem obisku 
Je g , Cirič učiteljskim gredatav-

nekaterim prošnjam. Ukinil je celibat za 
učiteljice, 12mesečni čakalni rok za na-
predovanje je tudi ukinjen, nadzorniki do-
be stanarino prav tako kakor tudi vero-
učitelji, učiteljske d'-plome iz tujine lahko 
prosvetni minister nostrificira, kon t r ak-
tualnim učiteljem pa je omogočen spre-
jem v učiteljsko službo. 

Nujnost zahteva avtomatično napredo-
vanje. V zadnjem času je napredovalo v 
vsej državi le 1200 učiteljev, v ministr-
stvu prosvete pa je nerešenih prošenj 10 
tisoč. V dravski banovini je napredovalo 
komaj 256 učiteljev, medtem ko čaka na 
napredovanje preko 2000 prošenj. Reden 
pouk na naših šolah zahteva nujno na-
mestitev vseh brezposelnih učiteljskih 
kandidatov. 

Sekcija JUU je imela v preteklem letu 
197 zaščitnih primerov. Po službeni po-
trebi je bilo premeščenih 23 učiteljev, 39 
pa so jih nameravali premestiti. Uradni 
poziv za vložitev prošnje za premestitev 
je prejelo 11 učiteljev. Uvaževanja je tu-
di vredna razsodba državnega sveta, ki je 
odločil, da pripada stanarina tudi poroče-
nim učiteljicam, ki so poročene z neučite-
lji in ne živijo skupaj z možmi. 

Organizacija si močno prizadeva, da bi 
dobile naše šole boljše učne načrte. Cen-
trala je izdala več tiskanih predlogov za 
učnih načrtov v ministrstvu prosvete je 
učne načrte. V komisi ji za sestavo novih 
bil tudi predstavnik organizacije učitelj 
g. Vrane Ernest iz Studencev pri Maribo-
ru. Osnutki novih učnih načrtov bodo v 
kratkem objavljeni bn bodo došli v raz-
pravo. 

Resolucija kmetijske zbornice za boljše 
šolstvo je vzbudila v okrajnih učiteljskin 
društvih obilo odziva. 

Stanovsko glasilo »Učiteljski tcwari£« 
je urejeval učitelj g. Mlekuž Lojze, ki je 

Marija Palhartigerjeva, 

nikom tudi obljubil strogo napredovanje 
po rangni listi. 

Široko javnost bo tudi zanimalo, koliko 
je učnega osebja v naši banovini.V Slove-
niji je 4377 učnih oseb. Med njimi je 13 
kontraktualcev, 44 dnevničarjev, 40 uči-
teljic in učiteljev je dodeljenih v pisarni-
ške svrhe banski upravi, 193 učiteljev p*, 
drugim ustanovam, učiteljic ženskih roč-
nih del je 66, 33 je državnih veroučiteljev 
ln 12 strokovnih učiteljev. V številu 4377 
so všteti tudi vsi sreski šolski nadzorniki, 
prosvetni tajniki in referenti in redovni-
ce, zatorej je število 1157 učiteljev in uči-
teljic, ki niso v organizaciji, razumljivo. 

Zadnji finančni zakon je prinesel za 
stan nekatere ugodnostL Učiteljstvo se je 
borilo za mnoge predloge, kakor na pri-
mer za dosego stalnosti, za izenačenje 
prejemkov poročenih učiteljic z ostalimi 
tovariši po znanem geslu: Za enako de-
lo enako plačilo. Odločujoča mesta so uči-
teljski predstavniki zainteresirali za omi-
ljenje hudih pogojev za dosego V. Skupi-
ne, za ukinjen je zakona o avtomatičnem 
napredovanju, za novi disciplinski posto-
pek, za priznanje kontraktualne službe, 
za dopuste za odslužitev kadsrskega roka, 
za določitev števila učencev v posameznih 
rftgrfiriiih^ Ncfrc finančni zakon ja ugodil 

ki so jo nedavno v zagonetnih okoliščinah 
našli mrtvo v nekem prenočišču v kolo-
dvorskem predmestju Ljubljane. Preiskava 
je doslej ugotovila, da je umrla kot žrtev 
nesrečne ljubezni in nedovoljenega mate-
rinstva. Njenega fanta, 26-letnega kuharja 
Jakoba Jagra, je policija aretirala In izro-

čila sodišču t 

Inozemski študentje v Ljubljani 
S sobotnim ve-

černim brzovlakom 
je prispela v Ljub-
ljano skupina an-
gleških, ameriških 
'n francoskih štu-
dentk in študentov, 
ki so prispeli v Ju-
goslavijo, da spo-
znajo našo državo 
in njene življenj-
ske prilike. Na 
glavnem kolodvoru 
je inozemske štu-
dente pričakalo 
več ljubljanskih 
tovarišev. Navzo-
ča sta bila tudi za-
stopnika franco-
skega konzulata in 
francoskega institu-
ta. Pozdravne be-
sede je spregovo-
ril akademik Fux, 
poudarjajoč, da si 
akademski narodni blok šteje ta poset V 
čast, saj bodo gostje imeli priliko spozna-
ti lepote Slovenije, ki jo bomo vsikdar bra-
nili od kakršnekoli invazije. Inozemski di-
jaki, ki pripadajo mednarodni univerzitetni 
organizaciji s sedežem v Bruslju, so se za 
pozornost ljubljanskih tovarišev lepo za-
hvalili. Po prisrčnem sprejemu so odšli v 
hotel »Slon« nato pa na skupno večerjo v 
restavracijo Slamič, koder so se v podrob-

€L F u x (v s redi ) pozdrav l ja gos te v imenu a k a d e m s k e g a 
Narodnega b loka 

nosti pogovorili in spoznali s slovenskimi 
študenti. 

V nedeljo so si gostje v spremstvu aka-
demikov, ki so v počitniškem času ostali v 
Ljubljani, ogledali mesto, popoldne pa so 
bili na čajanki pri francoskem konzulu. 

Želimo inozemskim študentom prijetno 
bivanje v naših krajih in upamo, da bodo 
od nas ponesli najlepše spomine. 

Delo in težnje učiteljskega stanu 
Dravska sekcija JugoSlovenskega učiteljskega udru-

ženja šteje 32X0 članov 



Domače v e s t i 
* Pred 25. leti je umrl v Beogradu nagle 

smrti ruski poslanik Hartvig. Pred 25. 
leti, v dneh, ko se je že sklepala vojna za-
rota, je izgubila Srbija svojega velikega 
prijatelja. Nagle smrti je umrl ruski po. 
slanik v Beogradu Nikolaj Henrikovič 
Hartvig. Njegova smrt je povzročila v Beo-
gradu veliko razburjenje, po vsem svetu 
pa senzacijo, zakaj poslanik Hartvig je 
umrl v nenavadnih okoliščinah. Mrtvega 
so ga prinesli iz avstrijskega poslaništva. 
Po burnem razgovoru z avstrijskim po-
slanikom baronom Gislom ga je zadela 
kap. Bilo je to 10. junija 1914. ob pol 10. 
zvečer. Tragična smrt priljubljenega ru-
skega poslanika in velikega prijatelja Sr-
bov se je po Beogradu komentirala na naj-
različnejše načine in razširjala se je tudi 
•omneva, da so ga v poslopju avstrijskega 
poslaništva zastrupili. Avstrijsko poslani, 
štvo je izdalo seveda obširno poročilo o 
smrti ruskega poslanika in bilo je tudi na-
vedeno, da je avstrijski poslanik baron 
Gisl takoj, ko je postalo po zaključenem 
razgovoru' ruskemu poslaniku slabo, po-
klical tri najuglednejše beograjske zdrav, 
nike dr. Ribnikarja, dr. Simonoviča in dr. 
Nikolajeviča. Ko je prispel prvi, je bil po-
slanik Hartvig že mrtev. Kakšen je bil 
razgovor, pa avstrijski poslanik ni obja-
vil. 

* Zanimiva gasilska vaja. Pri delavni-
cah državne rečne plovbe v Zemunu je bila 
leta 1937. ustanovljena posebna gasilska 
četa, M jo tvorijo delavci in nameščenci 
delavnic. Direkcija državne rečne plovbe 
je naklonila gasilski četi vsestransko pod-
poro in tako je četa lahko zdaj priredila 
zelo zanimivo vajo na Savi. Gasilska ladja 
je uspešno pogasila požar na nekem šlepu. 
Za to zanimivo vajo so žrtvovali enega 
izmed starih šlepov ter ga zažgali. Poseb. 
na gasilska ladja je s svojimi modernimi 
napravami požar spretno zadušila. Zani-
miva gasilska vaja je privabila mnogo 
gledalcev. Gasilske edinice v Zemunu za. 
vzemajo važno mesto v zvezi naših gasil-
skih organizacij. V Zemunu so se, kakor 
znano, za gasilsko službo izvežbale tudi 
žene in dekleta, ki tvorijo že močno žen-
sko gasilsko četo, ki je prva v vsej dr-
žavi. 

* Promocija. Na beneški visoki šoli eko-
nomsko-komertialnih znanosti je bil pro. 
moviran za doktorja ekonomskih in ko-
mercialnih znanosti g. Franjo Mačus, di-
rektor rudnika »Peklenice« Mestne hranil, 
niče mariborske, čestitamo! 

* Koporški maturanti letnika 1909 bomo 
obhajali 301etnico mature 10. avgusta ob 
8. v Celju, zbirališče bo na postaji. Tedaj 
je najprimernejši čas. kakor smo se že do. 
govorili o priliki 251etnice. Prijave spreje-
mata Likar in Rusjan v Celju. 

— Kronična zapeka in njene slabe po-
sledice, posebno pa motnje v prebavi, se 
morejo preprečiti z že davno preizkuše-
nim sredstvom za čiščenje, z naravno 
»Franz-Josefovo« grenko vodo, ki se tu-
di po daljši porabi izkazuje kot zelo od-
lična. Oni, ki bolehajo na želodcu in čre-
vih, pa pijejo »Franz-Josefovo« vodo, so 
zelo zadovoljni z okusom kakor tudi z 
njenim učinkom. 

Ogl. reg. S. br. 30474/35. 

* Beograjska nedelja brez skupščine. To 
je rekord svoje vrste, zakaj v Beogradu 
je z izjemo velikonočne nedelje, glavnega 
božičnega praznika in novega leta redko 
kdaj kaka nedelja ali praznik, brez usta-
novne, redne, izredne skupščine ali konfe-
rence. V nedeljo pa je Beograd doživel tak 
rekord in ni mogla dnevna kronika zabe-
ležiti niti kakega skromnega sestanka. 
Morda je ta rekord naklonila Beogradu 
huda vročina. Letos je bil po skupščinah 
in konferencah najbogatejši mesec marec, 
ko je bilo točno 76 rednih in izrednih 
skupščin. 

* Novinarski dan v Novem Sadu. Novo. 
sadski novinarji, člani Jugoslovenskega 
novinarskega udruženja, so imeli v nedeljo 
žrebanje svoje velike tombole ter zanimivo 
in pestro prireditev, kateri so dali ime 
»novinarski dan«. Glavna tombolska na-
grada je bil luksuzni avto znamke »Opel« 
in zadela ga je srečka štev. 8985. Na spo-
redu novinarskega dne so bile razne tekme 
in prireditve, kakor tekma kolesarjev, kon-
kurenca lepote in elegance avtomobilov 
ter razne športne atrakcije na dunavski 
obali. Dan je bil zaključen z veliko ljud-
sko veselico. Prireditev je v vsakem oziru 
odlično uspela. 

Proti sončarici uporabljajte Tscham-
ba Fii. Kr. dvorni dobavitelj Drogerija 
Gregorlč, Ljubljana, Prešernova 5. 

* Družba sv. Cirila in Metoda je prejela 
od moške podružnice v Slovenjem Gradcu 
zbirko od kresovanja din 300, nadalje je 
nakazala podružnica v Vitanju din 104. 
Iskrena hvala! Prosimo nadaljnih prispeiv. 
kov od kresovanj. 

* Tihotapsko blago v plamenih. V beo-
grajski topilnici »Merkur so organi mono-
polske uprave razstopili velik kup zaple-
njenih vžigalnikov. Bilo jih je nad 30.000 
in v topilnici je gorelo ves dan. Po zako-
nu o državnem monopolu so določene stro. 
ge kazni za nabavo in uporabo vžigalni-
kov, ker je to škodljivo za monopolako 
upravo, ko ji znatno znižuje dohodke od 
vžigalic. V naši državi ni niti ene tovarne 
ali delavnice, v kateri bi smeli izdelovati 
vžigalnike. Vsi vžigalniki so inozemskega 
izvora in tihotapci jih prenašajo preko 
meje. Večkrat se je že zgodilo, da so fi-
nančni organi zaplenili posameznim tiho-
tapcem po več sto vžigalnikov. Za upora, 
bo vtihotapljenih vžigalnikov nalagajo de-
narne kazni finančne direkcije, ovaditelji 
pa dobivajo denarne nagrade. 

* Hlev se je zrušil nanj. V Pristavi pri 
Mengšu se je včeraj popoldne pripetila 
nenavadna nesreča. Posestnik France 
Skok je imel opravka v svojem hlevu, pa 
se je tramovje na lepem sesulo in se zru-
šilo nanj. Dobil je hude notranje poškodbe 
in rane na glavi, da so morali poklicati 
reševalce, ki so ga prepeljali na kirurški 
oddelek. 

* Zdravje v vsakdanjem življenju. To je 
naslov velike razstave, ki jo je nemški hi-
gienski muzej uredil v Leipzigu. Otvoritev 
te razstave je bila 8. t. m., razstava pa bo 
trajala do konca avgusta. Razstavni objekti 
v polni meri opravičujejo naziv razstave, 
pokažejo pa prav nazorno tudi, kako si 
lahko zdravje ohranimo, a nas tudi opo-
zarjajo na hude posledice vsakovrstnih ne-
pazljivosti. Učinke raznih zastrupljenj ka-
že cela vrsta aparatov in preparatov. (—) 

* Krčmo so izpremenili v nabavljalno 
zadrugo. Prebivalci vasi Pajsijeviča na 
vznožju planine Kotlenika so zelo zavzeti 
za napredno gospodarstvo in prosveto in 
spada ta vas med najnaprednejše vasi v 
Gruži. Vas pa je imela seveda tudi svoje 
brige in težave ter so vaščani spoznali, da 
je vir vsega zla — krčma. V njej je eden 
izmed vaščanov na kartah izgubil vse svo. 
je premoženje, štiri pa so odšli na robijo 
zaradi uboja, izvršenega v pijanosti. Ve-
čina vaščanov je sklenila ustanoviti na-
bavljalno zadrugo in, ko je v lepi slogi po. 
tekla ustanovna skupščina, so sklenili od. 
kupiti krčmo, ki je povzročila že toliko 
zla, ter v njenih loikalih namestiti nabav-
ljalno zadrugo. Zadrugo že urejujejo, po-
žrtvovalni zadružniki pa mislijo že na novo 
važno akcijo — zgraditev prosvetnega do. 
ma in ureditev javne knjižnice. 

* Vaščani kot pivovarnarji. Vas Capa-
ri v bitoljskem okrožju pod veličastnem 
Peristerom je ena izmed najinteresantnej-
ših delavskih vasi v naši državi. Skoraj 
vsi moški iz te vasi odhajajo na sezonsko 
delo daleč od doma, a se tudi za dolgo 
dobo let izseljujejo v tuji svet tako, la 
so raztreseni po vseh delih sveta. Po 
dolgih letih so se nekateri vrnili iz tujine 
domov, ko so toliko prištedili, da so si 
uredili skromne domačije. Ti bivši izse-
ljenci so poleg starčkov in .ledorastiih 
fantličev edini moški v razsežni naselbi-
ni. Iz tujega sveta so Caparci prinesli v 
svoj domači kraj mnogo naprednega du-
ha, kar se uveljavlja kraju in okolišču v 
veliko korist. Vas sama je revna in je za 
veliko število šolske dece na razpolago 
samo ena skromna učilnica. Zato imajo, 
kadar vreme dopušča, pouk kar na pro-
stem. še z eno zanimivostjo prekaša vas 
Capari vse druge kraje v naši državi. 
Mnogi vaščani so izvrstni pivovarnarji. V 
tej stroki so se izučili v Ameriki v dobi 
prohibiCije, ko so varili v lastnih ali v tu-
jiih gostilnah brezalkoholno, a na skrivaj 
tudi prav močno pivo. Vse te praktične 
izkušnje uveljavljajo zdaj doma. 

* Za mrtvega proglašeni sarajevski 
milijonar se javlja po 16 mesecih. Lani, 
zgodaj spomladi, so našli v Beogradu na 
savski obali pri kopališču »Smaljevo« oble-
ko in razne predmete sarajevskega mili-
jonarja Moni Šaloma, ki se je proslavil 
že v Sarajevu z raznimi zamotanimi Iju-
bavnimi aferami dn je potem s tem nada-
ljeval v Beogradu. Tudi tam je imel neko 
pikantno afero in domnevali so, da so 
moža razne pustolovščine tako pretresle, 
da je izvršil v svoji blaziranosti samo-
umor. Njegovo truplo so z vso vnemo 
iskali, a čeprav ga niso našli, je bil Ša-
loma po želji rodbine uradno proglašen 
za mrtvega. Baš zdaj, ko so po 16 mese-
cih vse formalnosti te proglasitve konča-
ne, pa prihaja v Sarajevo iz inozemstva 
več njegovih pisem. Mož bo imel zdaj te-
žave in stroške, ko se bo skušal spet pro-
glasiti za živega. 

Iz L1«Miane 
u— Seja mestnega sveta bo jutri 12. t. 

m. ob 17. v veliki sejni dvorani mestnega 
poglavarstva. Na dnevnem redu javne seje 
so poleg naznanila predsedstva in odobrit-
ve zapisnika zadnje seje poročila finančne-
ga, trošarinskega, imovinskega, gradbene-
ga in personalno-pravnega odbora. Tajna 
seja pa bo razpravljala o raznih prošnjah 
mestnih uslužbencev za napredovanje, pre. 
vedbo in pragmatično namestitev ter o 
raznih drugih osebnih zadevah. 

u— Zaradi pogreba pogojnega prokuri-
sta g. Petna Jenka bo trgovina Schneider 
& Verovšek danes od 17.30 dalje zaprta. 
(—) 

u— »Centralni šah. klub« ima svoj usta-
novna občni zbor v sredo, 12. t. m. ob 20. 
na verandi gostilne »Pri Jerci«, Prešerno-
va ulica. Na dnevnem redu je volitev od-
bora in določitev klubovega lokala. Pose-
bej so vabljeni člani š. k. Amater, šentpe-
ter in bivši člani LŠK. šahistke opozarja-
mo, da bo v Oš klubu osnovana tudi dam-
ska sekcija. 

Poleti so Slamičeve kon-
zerve najboljši proviant• 

u— Iz obupa v smrt. V nedeljo ponoči 
je 281etni soboslikar Franc Jesenovec z 
Viča v strašnih okoliščinah izvršil samo-
mor. Jesenovec je že v otroških letih iz-
gubil starše in je mladost preživel v naj-
večji bedi in zapuščenosti. Ko je odrasel 
šoli, se je nekaj časa učil soboslikarske 
obrti, a se je ni izučil, pač pa se je z de-
lom v tej stroki skušal skromno preživ-
ljati. A zaslužek je bil majhen, težko se 
je boril od dneva do dneva, pa ni čuda, 
da je obupal nad življenjem. Zadnji čas 
je mnogo popival, bil je neprestano oto-
žen in večkrat je dejal, da si bo končal 
življenje. V nedeljo zvečer so ga znanci 
srečali v nekaterih gostilnah po Viču, 
okrog polnoči pa je odšel na železniško 
progo in se vrgel po vsej verjetnosti pod 
tovorni vlak, ki je prihajal iz Trsta. Okrog 
5. so našli razmesarjeno truplo na progi. 
Na kraj obupnega dejanja je prišla poli-
cijska komisija, v kateri sta bila zdrav-
stveni svetnik dr. Lužar in dežurni urad-
nik Kek. Na odredbo komisije so truplo 
prepeljali v viško mrtvašnico. 

u— Kup prometnih nesreč. Na anketah 
in v tisku se zadnji čas'mnogo razpravlja 
o ureditvi cestnega prometa v mestu in 
na deželi, in kakor kaže kronika, je bila 
resna razprava o tej stvari že nujno po-
trebna. Prometne nesreče v mestu in oko-
lici se množijo iz dneva v dan. Med dru-
gimi so reševalci včeraj prepeljali na ki-
rurški oddelek 281etnega Pavla Miočiča s 
Pokopališke ceste, ki se je peljal s kole-
som, pa je tako nesrečno padel, da si je 
zlomil nogo. Podobno nesrečo je doživel 
brezposelni nameščenec Jože Rupnik iz 
Zavrtov, ki je na kolesu imel na Hra-
deckega cesti karambol z nekim moto-
ciklom in dobil nevarne poškodbe Žrtev 
karambola kolesa z motociklom je postal 
tudi 441etni kočar Ožbalt Barlič iz Ore-
hovca pri Zagorju. Na Bleiweisovi cesti pa 
je neki avtomobilist podrl 291etnega zi-
darja Franceta Jelena iz Dermotove ulice, 
da so ga morali prepeljati v bolnišnico. 

u— Bolne noge. Svetovnoznano angle-
ško-amerikansko podjetje za nego nog dr. 
Scholl je poverilo svoje zastopstvo tukajšnji 
tvrdki kr. dv. dobav, drogerija Gregorič, 
Prešernova ulica 5. V tej drogeriji se bo 
mudila v času od 11. do vključno 15. t. m. 
specialistka, izučena v londonski centrali, 
ki bo dajala brezobvezno informacije vsem 
onim, ki imajo bolne noge. Istotam se dobi 
brezplačno tudi brošura »Zdrave ali bolne 
noge«. (—1 

Iz Celja I 
e— Cinkarniško delavstvo zahteva povi-

šanje mezd. V gostilni »Ameriki« na Sp. 
Hudinji je balo v nedeljo zborovanje cin. 
karniškega delavstva, ki se ga je udeležilo I 
okrog 200 oseb. Na zborovanju so poročali ! 

štirje referenti strokovnih organizacij. 
Cinkarniško delavstvo, ki je Imelo doslej 
s cinkarno samo obratni sporazum, zahte. 
va sedaj sklenitev kolektivne pogodbe in 
bo predložilo vodstvu cinkarne osnutek ko. 
lektivne pogodbe, po katerem bi se mezde 
delavstva zvišale za 10 do 15 odstotkov. 
Upamo, da se bo zadeva v kratkem zado-
voljivo uredila. 

e— Truplo Mata BaKule iz Mostarja, re-
ci o va 1. čete 39. pp. v Celju, ki je, kakor 
smo že poročali v ponedeljski izdaji, uto-
nil v soboto popoldne pri kopanju v Savi-
nji na Polulah, so v nedeljo dopoldne v 
mrtvašnici na bolniškem pokopališču obdu. 
cirali in nato položili k zadnjemu počitku. 
Bakulo je pri kopanju očividno zadela kap. 

e— Rudarsko šolo v Celju je obiskovalo 
v šolskem letu 1938/39 skupno 83 učencev. 
Pouk v prvih dveh razredih je bil zaklju-
čen 15. junija. Razred je dovršilo 45 učen. 
cev, 4 imajo ponavljalni izpit, 4 so ostali 
neocenjeni. Učenci tretjega letnika so 
opravili za vršni izpit 24. junija in sicer je 
bilo 23 kandidatov iz rudarske in 5 topil-
niške stroke. Izpitom je predsedoval višji 
ministrski inšpektor g. Jovan S. Dinič. Oce-
na končnega izpita je bila: 2 odlična, 14 
prav dobrih in 9 dobrih. Trije kandidatje 
so bili reprobirani na jesenski termin. Dva 
dijaka sta ostala zaradi bolezni neocenje-
na. Prošnje za sprejem v novo šolsko leto 
je treba vlagati na ravnateljstvo šole do 
15. avgusta. Glavni pogoj za sprejem v 1. 
letnik šole je osnovno šolska izobrazba in 
štiriletna strokovna praksa. Redni šolski 
pouk se bo pričel 15. septembra, popravni 
izpiti bodo od 11. septembra dalje. 

e— Godbeno društvo poštnih uslužbencev 
v Celju bo priredilo v korist pospeševanja 
tujskega prometa 13. in 27. julija ter 3. in 
17. avgusta večerne promenadne koncerte 
v mestnem parku. Ti koncerti se bodo pri-
čeli vsakokrat ob 20. 

e— Tragična smrt. Posestnikov sin Alojz 
Kovač na Frankolovem pri Vojniku si je 
pred kratkim pri delu zlomil nogo. Ker je 
bil prepričan, da mu bo ta poškodba za 
trajno zmanjšala sposobnost za delo, se ga 
je polastil obup. Nesrečnež se je te dni 
obesil. Ko so ga našli, je bil že mrtev. 

e— Umrl je v soboto na Zg. Hudinji 
104 pri Celju 291etni mizarski pomočnik 
Miloš Garenjak. V bolnišnici so umrli: v 
soboto 341etni preužitkar Anton Kajtner 
iz Orle vasi pri Braslovčah in 281etna žena 
občinskega sluge Ana Joštova iz Zibike. v 
nedeljo pa 511etni kočar Josip Tabor od Šv. 
Štefana pri Hrastniku. 

e— Goil! Te dni se je vnelo gospodarsko 
poslopje posestnika Prekorška v Vojniku 
pri Celju. Zaradi vetra se je ogenj hitro 
razširil in je kmalu zajel vse poslopje. Na 
kraj požara so prispeli vojniški gasilci, ki 
pa gorečega poslopja niso mogli več reši-
ti. pač pa so preprečili, da se ni požar raz-
piril na sosedna poslopja. Gospodarsko po. 
slopje je s poljskimi pridelki in poljedel-
skim orodjem vred pogorelo do tal. škoda 
znaša okrog 80.000 din. Izgleda, da je bil 
požar podtaknjen. 

e— Usodni padci. V soboto je padla 39 
letna dninarjeva žena Jera Koroščeva od 
Sv. Jurija ob Taboru z voza in si zlomila 
levo nogo v gležnju. Z voza je padel tudi 
161etni posestnikov sin Ivan Preskar z 
Vranskega. Pri padcu si je zlomil desno 
roko v ramenu. V nedeljo je padel 161etni 
posestnikov sin Milan šlander z Gomilske-
ga v Grajski vasi z mostu v jarek in si zlo-
mil levo roko pod komolcem. Vri trije se 
zdravijo v celjski bolni šnicL 

Iz M^rihora 
a— Smrtna kosa. V mariborski splošni 

bolnišnici je umrla zasebnica Antonija 
Bakovnik, ki je doživela lepo starost 73 
let. Blaga, plemenita pokojnica in zaved-
r.a narodnjakinja, ki je bila rodom iz 
Ljubljane, je bila tašča gg. dr. S e k u 1 e 
in kinopodjetnika g. D. Valjaka. Blago po-
kojnico, ki je bila vzorna žena in mata, 
bomo ohranili v svetlem spominu, žalujo-
čim naše globoko sožalje. 

a— Novo vodstvo najmočnejše železnl-
čarske organizacije. Na občnem zboru 
Podpornega društva železniških delavcev 
in uslužbencev, ki šteje 12.715 članov, so 
delegati izvolili sledeče novo vodstvo: Si-
mon Lorger predsednik, Alojzij Menih 
podpredsednik, odborniki: Ivan Ternov-
šek, Konrad Merčič, Josip Natek, Ivan 
Majer, Ivan Krajnik, Henrik Frangeš, 
Anton Kragl, Jakob Ropret, Ivan Zager-
nik, Franc Pavličič, Franc Plevanč ter 
Ivan Wurzinger. V nadzornem odboru so 
Karol Reberšek, Drago Lapajne in Alfonz 
Dolfer (Celje). 

a— Iz mestnega vojaškega urada. Po-
goji za sprejem gojencev v strojno mor-
nariško šolo v Kumboru so razvidni v pi-
sarni mestnega vojaškega urada Slom-
škov trg 11, soba štev. 4. 

a— Imetnike orožnih listov poziva pred 
stojništvo mestne policije, da plačajo v 
smislu predpisov banovinsko takso na 
orožne liste za leto 1939. Plačuje se v 
sobi štev. 17/II vsak dan od 8. do 12., za 
vsako orožje z banovinskim kolkom po 25 
din. 

a— Bolniške novice. Za uradniška pri-
pravnika sta imenovana v splošni bolniš-
nici Vladimir šorli in Frida Beloglavec, 
za uradnika pa Franc Urbančič. 

a— Zaradi neozdravljive bolezni v smrt. 
Na Kalvariji so našli obešenega 40-letne-
ga uslužbenca OUZD Alojzija Novaka iz 
šubičeve ulice 1 v Krčevini. Zapušča že-
no in nepreskrbljena otroka. Bil je delj 
časa bolan in je šel v smrt očividno zara-
di neozdravljive bolezni. 

a— Zaradi prenašanja židovskega Imet-
ja v našo državo. Sedaj bo že skoraj pol 
leta, kar so carinske oblasti onstran meje 
aretirale znanega mariborskega podjetni-
ka, ki se še zmerom nahaja v preiskoval-
nem zaporu. Dotični podjetnik je namreč 
osumljen, da je prenašal židovsko imetje 
preko meje, kar je po znanih predpisih 
najstrožje prepovedano, številna posredo-
vanja, da bi dotičnega mariborskega pod-
jetnika izpustili na prosto, pa so ostala 
doslej brezuspešna, ker zatrjujejo obla-
stva, da se v teku preiskave porajajo no-
vi primeri in zbira novo gradivo, ki pre-
iskovalni postopek podaljšuje. 

a Bila je naravna smrt. Mlakerjevi 
iz Spodnje Polskave so našli domačo 18-
letno hčerko v kuhinji. Sedela je na atolu 
mrtva. Okoli vratu je imela zavezan ro-
bec. Domači so menili, da gre za samo-
mori Zdravnik pa je dognal, da je vzrok 
nenadne smrti srčna kap. 

\ Donavske melodije | 
Maria Andergast, W. Liebeneiner, G. Alezander. KINO UNION, tel. 22-21 g 
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Ljubavna idila v filmu polnem odlične glasbe, divnih 
pesmi in sijajnih plesov. Harry Rychmann, Walter 

Conollj, Rochelle Hudson. Premiera danes ob 19. in 21. uri Kino Sloga, tel. 27-S0 
RAJ MUZIKE i 

a— Prva letošnja žrtev Drave je pastir 
Martin Jakob iz Sv. Marjete na Drav-
skem polju. Pri kopanju v Dravi ga je 
prijel krč in je utonil. Drava ga je napla-
vila pri Ormožu. 

a— S skokom s podstrešja si je rešila 
življenje. V Velikem Lipoglavu pri Ko-
njicah je nastal požar, ki je zajel gospo-
darsko poslopje posestnika Pajmana. Nje-
gova 91etna hčerka Marija, ki je spala 
na podstrešju, se je prebudila, ko je bilo 
gospodarsko poslopje že v plamenih. Ma-
la Pajmanova pa je skočila skozi tesno 
odprtino podstrešja 7 m globoko in si s 
tem rešila življenje. Nesrečnica si je pri 
skoku zlomila rebra in dobila razen tega 
notranje poškodbe. Zdravi se v maribor-
ski bolnišnici. 

a— Tatvine. Višjemu železniškemu 
kontrolorju Francu Stepančiču iz Krče-
vine so ukradli denarnico, v kateri je 
bilo 950 din gotovine. — 2elezničarjevemu 
sinu Rafaelu Peršenovniku iz Spodnjega 
Radvanja je izginil fantovski kroj, v ka-
terem je bila tudi železniška legitimacija. 
— Šivilji Gizeli Janžekovič so ukradli 

izpred hiše v Gregorčičevi ul. 10 kolo z 
evid. štev. 2-139.007. 

a Vlomilci v Krojaški delavnici. V no-
či na ponedeljek so odnesli vlomilci v smi-
slu lastokove prijave iz krojaške delav-
nice g. Franca Vojska v Slomškovi ulici 
28 razno blago in 3000 din gotovine. Skup 
na škoda je preko 14.000 din. Policija 
razčiščuje zadevo. 

a— Padel je s črečnje in timri. 46-lefcni 
oskrbnik Anton Ost rak iz Rošpoha je po 
nesrečnem naključju padel s drešnje. 
Obležal je z zlomljeno hrbtenico in zlom-
ljenim* rokami ter nogami- Revež je v 
noči na ponedeljek umrl v bolnišnici. 

a— Razbite šipe na električni uri. V 
noči na ponedeljek je nekdo očividno v 
prešernem razpoloženju razbil šipe elek-
trične ure pri glavnem kolodvoru. Policija 
išče sedaj neznanega razbijalca. 

a— Ofenziva na krošnjarje. V obmej-
nem pasu so se pojavili krošnjarji. Sedaj 
je bilo ovadenih okoli 40 krošnjarjev za-
radi prepovedanega krošnjarjenja, ki jih 
čaka precejšnja globa. 

Rab sredi sezone 
Rab, v juliju 

Prva polovica sezone na Jadranu izkazu-
je letos izredno visoko število tujih izlet-
nikov. Med najbolj obiskanimi mesti je 
brez dvoma prijazni zeleni Rab. Dočim je 
lani obiskalo Rab v prvem poletju 3.928 do-
mačih in tujih gostov se je letos to šte-
vilo več ko za enkrat povečalo. Vsak ve-
čer pripelje ladja najmanj 50, po večini pa 
do 100 in več turistov. Zaključek prvega 
polletja izkazuje 7.411 gostov. Od tega od-
pade samo na Nemce 6.927. Prenočnin je 
vpisanih letos 52.708 in jih odpade na Nem-
ce 50.431, dočim je obiskalo Rab lani le 
3.182 Nemcev z 18.071 prenočninami. Nič 
čudnega tedaj, da jc postal občevalni je-
zik rabskih domačinov nemški, in te po-
vsod. kamorkoli prideš, pa najsi bo to k 
fotografu, brivcu, krojaču, ogovarjajo in 
pozdravljajo v nemščini. 

Domačih letoviščarjev je letos še manj, 
kakor jih je bilo lani. Največ je Sloven-
cev. Jugoslavija je letos zastopana z 633 
izletniki in 3.321 prenočišči Treba bo vse-
kakor še poživeti propagando Jadrana in 
dvigniti število domačih letoviščarjev. 

Od ostalih narodnosti je obiskalo Rab 
največ Madžarov (150), Dancev (134), Švi-
carjev (49), Norvežanov (28) in Švedov 
(34). 

Prišli so tudi štirje Slovaki, Cehom pa, 
ki jih je bilo lani 227 s 1.842 prenočnina-
mi, je letos pot na Jadran zaprta. 

Rab je sredi kopališke sezone. Spričo ta-
ko visokega števila letoviščarjev vlada ob 
vsej njegovi obali največja živahnost. Pri-
šli so zdravi in bolehni, taki, ki se hočejo 
pod zdravim morskim podnebjem zrediti, in 
drugi, ki hočejo shujšati. Ob prijaznem za-
livu sv. Evfemije je tudi okrevališče osred-
njega urada za zavarovanje delavcev. Sem-
kaj prihajajo iskat okrepitve in zdravja 
člani vseh okrožnih uradov, zagrebškega 
Merkurja, ljubljanske trgovske bolniške 
blagajne in beograjske Omladine. Pod ve-
ščo roko novega upravnika g. Marina Lu-
xa nudi okrevališče svojim gostom vso po-
trebno nego, odlično rabsko podnebje in 
morje pa doprinašata svoje. 

Med izletnimi točkami Raba vlada živa-
hen promet in brezdvoma nobena beseda 
ni tolikrat ponavljana kakor »lepo«. Leto-
viščarji, ki so prišli prvič na Jadran in na 
Rab, izražajo v vseh jezikih svoje občudo-
vanje nad lepotami tega kraja. Žal je še 
vsepremalo naših ljudi, ki poznajo ta bi-
ser naše domovine. 

SOKOL 
Sokol Zg. Šiška vabi 

k otvoritvi svojega doma 
Konccm tedna se povrnejo bratje in se-

stre, ki so v velikem številu tudi iz Ljub-
ljane pohiteli med brate bolgarske Junake. 
Gotovo jih bo sokolska Ljubljana tudi ob 
njihovem povratku enako presrčno spreje-
la, kakor se je od njih poslovila v ogrom-
nem .številu. Ne bo pa prezrla tudi za Ljub-
ljano pomembnega dogodka — otvoritve 
novega sokolskega doma v idiličnem sever-
nem delu velike Ljubljane, v Zgornji Šiški, 
kjer že deseto leto krepko deluje naš So-
kol. Društvena uprava, ki ni klonila v naj-
težjih časih društvenega življenja in ki je 

s pomočjo dobrih src, delom članstva in 
r a z u m n i m gospodarstvom gospodarsko-
gradbenega odseka zgradila prepotrebni 
dom — zaenkrat njega prvo etapo — brat-
ski vabi vse brate in sestre, vso narodno in 
sokolsko Ljubljano, da pohiti v nedeljo 16. 
t m. popoldne v Zgornjo Šiško. Iz Ljub-
ljane krene z godbo Sokola I na čelu po-
vorka članstva in naraščaja v krojih in ci-
vilu izpred Narodnega doma ob 14.30 po 
Bleiweisovi, Celovški in Vodnikovi cesti 
do Zg. Šiške, kjer pričakajo ljubljanske 
brate Sokoli iz Zg. Šiške, Ljubljane-šiške, 
Št. Vida in Medvod, da potem skupno od-
korakajo na letno telovadišče, kjer bo ob 
15.30 svečana otvoritev doma. Po otvoritvi 
doma ogled doma in vpisovanje v spomin-
sko knjigo, nato pa po 16. javni nastop 
vseh oddelkov domačega društva. Po na-
stopu bo pred domom in v domu velika 
narodna veselica ob zvokih poštarske god-
be. Prepričani smo, da bo narodna Ljublja-
na znala ceniti težko, a uspešno delo enega 
naših najmlajših ljubljanskih društev, ki je 
pred 9. leti pričelo s praznimi rokami, a 
ima danes veliko urejeno letno telovadišče, 
lep, prostoren dom z odrom in stranskimi 
prostori ter potrebno telovadno orodje, 
knjižnico, lutkovni oder itd. — in da bo 
smatrala 16. t. m. tudi za svoj praznik. 

Lepo sokolsko slavje 
v Mengša 

V nedeljo 2. t. m. je polagalo marljivo 
i sokolsko društvo v Mengšu obračun svoje-
I ga dela v telovadnici s javnim telovad-

nim nastopom, čeprav so bile ta dan v žu. 
pi številne sokolske prireditve, vendar je 
prihitelo na naš praznik veliko število bra-
tov in sester in Sokolu naklonjenega ob-
činstva. Vreme je hotelo dopoldne nekoli-
ko ponagajati z dežjem, popoldne pa je po-
sijalo solnce, kot bo hotelo voditi sokol-
stvo k nadaljnemu požrtvovalnemu in ne-
sebičnemu sokolskemu delu. Ob pričetku 
nastopa so prikorakali na telovadišče vsi 
telovadni oddelki s prapori na čelu in izka. 
zali med igranjem državne himne čast dr-
žavni zastavi. Zatem je vsa množica zape-
la »Hej Slovani« in »Le naprej brez mi-
ru«. Zbrano sokolstvo in občinstvo je po-
tem pozdravil starosta br. Lojze Kane, ki 
je v svojem jedrnatem govoru poudaril 
sokolske cilje, ki naj nam bodo pot v bolj-
šo bodočnost slovanstva. Njegov govor je 
množica sprejela z velikim odobravanjem-

Zatem se je pričel telovadni nastop vseh 
telovadnih oddelkov, ki so bili pomnoženi 
s pripadniki bratskih društev. Vse proste 
vaje so bile izvedene disciplinirano in sklad-
no med viharnim odobravanjem občinstva. 
Orodna telovadba je pokazala, da so tudi v 
kamniškem okrožju dobri orodni telovadci, 
kar je posebno pokazal moški naraščaj, da 
je na pravi poti. Naš letošnji telovadni na-
stop je v vsakem pogledu lepo uspel tako po 
številu nastopajočih, kakor tudi po izurjeno-
sti telovadečih. Po nastopu je bila v dvorani 
Sokolskega doma prijetna zabava. Naš le-
tošnji telovadni nastop je znova pokazal 
trdno povezanost sokolstva v Mengšu in 
lahko gledamo z najboljšimi upi v bodoč, 
nost. 

Izredno uspel zlet breži-
škega sokolskega okrožja 

Cerklje ob Krki, julija 
Cerkljansko polje še ni doživelo tako 

veličastnega sokolskega slavja, kakršno 
je bilo v nedeljo 2. t. m., ko je domači 
Sokol priredil svoj javni telovadni nastop, 
združen z zletom brežiškega sokolskega 
okrožja in s tekmami moške in ženske 
dece. 2e zgodaj zjutraj so prišli tekmo-
valci v spremstvu svojih vodnikov in vod-
nic od št. Petra pod Sv. gorami, Artič, 
Bizeljskega, od Sv. Križa in iz Brežic, ki 
so v družbi domače dece pordečili trav-
nik, ki je bil določen za telovadišče. Krep-
ko so se držali in vztrajni bili boj za pr-
venstvo. 

Za nagrado jim je še pred kosilom bre-
žiško sokolsko lutkovno gledališče priredi-
lo tri predstave, ki so jim napravile mnogo 
otroškega veselja. Tudi oni za plotom so 
preskočili ograjo ter se pridružili sokolskl 
deci. Kosilo za deco je oskrbelo domače 
društvo, ki ga je serviralo v zadovoljstvo 
vseh na prostem pod košatim orehom. 

Popoldne so se ob določeni uri vršile 
skušnje vseh telovadnih oddelkov in pre-
ko livad so valovili mogočni akordi sokol-
ske koračnice. Gledalci, med njimi tudi 
mnogi domačini, so od treh strani gosto 
obkrožili telovadišče ter prisostvovali na-
stopu z vsem zanimanjem in odobrava/-
njem. 

Impozanten je bil nastop vseh oddelkov. 
Ko se je dvignila državna zastava, je iz-
pregovoril jedrnate besede okrožni načel-
nik br. Herbst in pozval navzočne k vda-
nosti kralju in domovini, k bratstvu ln 
disciplini, k plemeniti borbi in tekmi. 

Sledili so nastopi vseh oddelkov, ki so 
brezhibno izvedli predpisane vaje. Nasto-
pilo je 83 dečkov, 38 deklic, 20 naraščaj-
nikov, 14 naraščajnic, 28, članic in 42 čla-
nov. Vsi so bih deležni obilnega odobra-
vanja. 

Po nastopu se je razvila prijetna zaba-
va. Paviljoni so imeli polno dela in velike 
mize so komaj sprejele vse došle goste. 

Mala, a žilava sokolska edinica v Cerk-
ljah ob Krki je pokazala, kaj zmore. Delo 
je bilo kronano s splošnim uspehom, po-
sebno v moralnem oziru, in oni, ki so po-
noči uganjali vandalizem nad nedolžnimi 
plakati, so obnemeli. »Le naprej za sokol-
skim praporom« doni še danes po žitnem 
polju, se razlega po vaseh in objema duše 
in srca. 

Iz življenja na 
PODZEMELJ. Po dolgotrajnem deževju 

so nastopili pretekli teden vroči poletni 
dnevi in je skoraj že primanjkovalo vla-
ge. Kolpa je že dosegla 24C topline in 
njeni bregovi so oživeli. Na večer pred 
praznikom sv. Cirila in Metoda je zagorelo 
v zavedno napredni gradaški občini šest 
kresov, okrog katerih se je zbrala navdu-
šena mladina, da manifestira svojo slovan-
sko zavednost. Dne 30. juhja priredi so-
kolska četa v Podzemlju tombolo v korist 
sokolskega doma. Lepi dobitki bodo pri-
silili vsakogar k nakupu tombolske karte, 
ki stane le 2 din. Telovadni nastop bo pa 
imela četa 15. avgusta. Vabimo vas, da 
marljivo posegate po tombolskih kartah in 
da se v čim večjem številu udeležite obeh 
prireditev ter manifestirate za napredno 

v Beli Krajini. 



Gospodarstvo 
Nazadovanje In zopetno naraščanje 

hranilnih vlog 
Mednarodni politični dogodki so od lan-

ske jeseni že v drugič povzročili padec hra. 
nilnih vlog pri naših denarnih zavodih. La-
ni je v dobi sudetske krize stanje hranil-
nih vlog pri bankah in hranilnicah v teku 
enega meseca nazadovalo za več nego 1 
milijardo din. Dne 1. septembra lanskega 
leta so znašale vse hranilne vloge pri ban-
kah in hranilnicah 11.790 milijonov din, 
mesec dni kasneje pa je znašalo stanje le 
10.710 milijonov din. 

šele v začetku marca letošnjega leta so 
hranilne vloge zopet dosegle in za malen-
kost prekoračile najvišje stanje z dne 1. 
septembra lanskega leta. Dne 1. marca je 
znašalo namreč stanje vlog 11.809 milijo, 
nov din v teku marca pa so nastopili no-
vi dogodki. Zasedba Češko-Moravske je 
povzročila novo nervoznost med vlagatelji 
in nov padec hranilnih vlog. V teku marca 
so vloge nazadovale za 304 milijone din, 
v teku aprila pa se je po najnovejših po-
datkih stanje nadalje zmanjšalo za 537 mi. 
lijonov. V dveh mesecih so torej hranilne 
vloge nazadovale za 841 milijonov, od 
11.809 milijonov v začetku marca na 
10.968 milijonov v začetku maja (lani je 
znašalo stanje v začetku maja 11.702 mi-
lijona din). 

Poznejši podatki o skupnem stanju vlog 
še niso znani, vendar nam druge številke • 
kažejo, da se je v maju nazadovanje usta- | 

vilo in so pričele vloge zopet naraščati. 
Stanje vlog pri državnih denarnih zavodih, 
ki je nazadovalo od konca februarja do 
konca aprila od 2887 na 2632 milijonov din, 
se je do konca maja zopet povečalo na 
2669 milijonov. 

Poštna hranilnica objavlja sedaj tudi že 
stanje ob koncu junija, ki kaže zopet večji 
dotok vlog. Hranilne vloge pri Poštni hra-
nilnici so dosegle ob koncu februarja naj-
višji stanje 1366 milijonov, v naslednjih 
dveh mesecih so nazadovale za 147 milijo, 
nov in so znašale ob koncu aprila le še 
1219 milijonov. V maju se je nazadovanje 
ustavilo in je Poštna hranilnica zabeležila 
malenkosten dvig za 10 milijonov, v juniju 
pa se je stanje povečalo za nadaljnjih 36 
milijonov na 1265 milijonov din (lani ob 
koncu junija so znašale vloge 1298 milijo-
nov). V maju in juniju se je torej vrnila 
v Poštno hranilnico 1/3 prej dvignjenih 
hranilnih vlog. 

Pri stanju čekovnih vlog ni opažati slič-
nih fluktuacij. Medtem ko so se v maju 
čekovne vloge pri Poštni hranilnici pove-
čale za 91 na 1599 milijonov, so v juniju 
zopet nazadovale za 93 na 1506 milijonov 
(lani ob koncu junija 1748 milijonov). Če-
kovni promet je bil v juniju znaten in je 
znašal 8136 milijonov nasproti 7483 milijo, 
nov v lanskem juniju. 

Vprašanje centralne zadružne banke 
je zopet na dnevnem redu 

Na osnovi § 86 finančnega zakona in § 
107 zakona o gospodarskih zadrugah je 
kmetijski minister po zaslišanju Glavne 
zadružne zveze predpisal pravilnik o upo-
rabi sredstev fonda za pomoč zadružništvu. 
Ta pravilnik je objavljen v prilogi »Služ-
benih novin« od 1. julija, ki je priložena 
redni številki »Službenih novin« od 8. ju-
lija. 

Skupna vsota dohodkov fonda za pomoč 
zadružništvu se uporabi tako, da se dodeli 
70% revizijskim zvezam za stroške revi-
zij (od tega dobi vsaj 10% Glavna zadruž-
na zveza), 15% zveza za zadružni pouk in 
statistiko, 10% se porabi za pospeševanje 
produkcijskih zadrug, 5% pa za okrepitev 
rezervnega fonda zadružne banke. Zne-
ski. ki bodo določeni za okrepitev rezerv-
nega fonda te centralne zadružne banke 
se nalagajo, dokler se ta banka ne usta-
novi. na poseben račun pri Privilegirani 
agrarni banki pod nazivom »rezervni fond 
zadružne banke«. Ko se ustanovi zadružna 
banka se zneski iz tega računa stavijo 
banki na razpolago. Kakor je razvidno iz 
besedila tega pravilnika, ki je bil sestav-
l jen v sporazumu z Glavno zadružno zvezo, 
namerava Glavna zadružna zveza ustano-
viti centralno zadružno banko navzlic od-
poru zadružništva proti centralizaciji za-
družnega denarja pri kakršnikoli centralni 
ustanovi. Proti ustanovitvi centralne za-
družne banke je, kakor znano, zlasti slo-
vensko zadružništvo, kar je razumljivo, 

spričo izkušenj, ki jih imamo s centralnimi 
denarnimi ustanovami. 

že kmalu po uveljavljenju zakona o go-
spodarskih zadrugah je Glavna zadružna 
zveza pričela razpravljati o ustanovitvi 
centralne zadružne banke. Zaradi odpora, 
ki se je pojavil proti temu načrtu, je bilo 
to vprašanje odstavljeno z dnevnega reda. 
Kakor se zdi, pa je to vprašanje sedaj po-
stalo zopet aktualno, sicer Glavna zadruž-
na zveza ne bi vstavila v pravilnik določ-
be, po kateri se izloči 5% dohodkov fon-
da za pomoč zadružništvu za rezervni 
fond te banke in se ti zneski vrhu tega 
nalagajo do ustanovitve banke. 

Kakor je znano, je bil že v začetku fe-
bruarja t. 1. objavljen pravilnik o uporabi 
fonda za pomoč zadružništvu. V tem pra-
vilniku pa niso bili upoštevani predlogi 
Glavne zadružne zveze. Takrat je pred-
sedstvo Glavne zadružne zveze sklenilo 
napraviti korake, da se v pravilniku upo-
števajo njeni predlogi. Sedaj je izšel nov 
pravilnik po predlogih Glavne zadružne 
zveze in je istočasno razveljavljen pravil-
nik, ki je bil objavljen v februarju. 

Po zadružnem zakonu plačata v ta fond 
Državna hipotekama banka ln Poštna 
hranilnica vsako leto po 2%, državna raz-
redna loterija pa 10% čistega dobička; 
Privilegirana agrarna banka pa plača v 
korist tega fonda vsako leto dividendo od 
onih delnic, ki so v rokah države in raz-
redne loterije. 

Diplomirani inženjerji 
ekonomije 

Minister za prosveto je na osnovi poob-
lastila iz § 41. finančnega zakona za te-
koče leto in po odobritvi ministrskega sve-
ta predpisal dve uredbi z zakonsko močjo 
o ekonomsko komercialnih visokih šolah 
v Beogradu in v Zagrebu. 

S tema dvema uredbama se izenači ure-
ditev teh šol na osnovi avtonomije, kakor 
jo imajo univerze, profesorji pa se izena-
čijo z univerzitetnimi profesorji. Obe vi-
soki šoli imata sedaj enak ustroj, kakor 
univerze in enaka šolska oblastva: rek-
torja (prorektorja), dekana (prodekana), 
senat visoke šole, profesorski svet, _ nižje 
in višje disciplinsko sodišče itd. Določbe 
o položaju, pravicah in dolžnostih profe-
sorjev, o načinu njihove izvolitve in po-
stavitve so enake kakor veljajo za naše 
univerze. 

V smislu uredbe je naloga ekonomsko-
komarcialnih visokih šol, da znastveno 
obdelujejo ekonomske, finančne, komerci-
alne in druge socialne nauke in da sluša-
teljem dajejo teoretično, praktično, znan-
stveno in strokovno usposobljenost za dr-
žavno in samoupravno službo, za svobod-
ne akademske poklice (gospodarske sve-
tovalce, revizorje) in za učiteljsko služ-
bo iz ekonomskih komercialnih in gospo-
darsko pravnih predmetov. Končno je na-
loga teh šol, da proučujejo gospodarstvo 
naše države. 

Za redne slušatelje se lahko vpišejo sa-
mo osebe, ki imajo zrelostni izpit na sred-
nji šoli (gimnaziji, realni gimnaziji, ali 
realki) ali zaključni izpit na državni tr-
govski akademiji ali pomorski trgovski 
akademiji- Reden pouk traja štiri leta, 
odnosno 8 semestrov. Za slušatelje, ki so 
dovršili redni pouk, se prirejajo doktor-
ski tečaji in dopolnilna predavanja v okvi-
ru institutov. Po dovršenem diplom-
skem izpitu dobi kandidat diplomo in 
akademski naslov »diplomiran inženjer 
ekonomije«. 

. bo službenega pravilnika zdravnikov urad-
I nikov Osrednjega u rada Komisija je o teh 

svojih načrtih razpravljala s predstavniki 
Zveze zdravniških zbornic in Zveze zdrav-
nikov socialnega zavarovanja 

Ravnateljstvo je odobrilo stavljene pred-
loge in osvojilo načela po katerih so se-
stavljeni pravilniki. Pooblastilo je komisi-
jo, da prične v ponedeljek pogajanja z 
Zvezo zdravniških zbornic in Zvezo zdrav-
nikov socialnega zavarovanja za sklepanje 
nove kolektivne pogodbe zaradi končne re-
dakcije te kolektivne pogodbe. Ker je ver-
jetno, da bodo pogajanja hitro zaključena 
je ravnateljstvo odgodilo svoje zasedanje, 
ki se bo nadaljevalo v petek 14. t . m. 

Dolgoročna posojila banovinam proti 
zastavi dohodkov 

V ostalem je ravnateljstvo odobrilo spre-
membo pravilnika o podeljevanju dolgo-
ročnih hipotekarnih posojil, da se bolj ja-
sno določi, na kakšne nepremičnine lahko 
Osrednji urad daje posojila občinam, bano-
vinam in državi. Ravnateljstvo je v tej zve-
zi sklenilo, da se smejo dolgoročna posoji-
la dajati banovinam tudi proti zastavi ba-
novinskih dohodkov. Odobreno je bilo iz-
plačilo že podeljenih posojil bolniški bla-
gajni »Merkur« v Zagrebu in ljubljanski 
mestni občini. V načelu je bilo odobreno 
posojilo 500.000 din črnomeljski občini in 
posojilo 2.5 milijona din mestni občini v 
Šibeniku. Končno so bili odobreni krediti 
za povečanje zgradbe Okrožnega urada v 
Ljubljani, za razširjenje okrevališča na oto-
ku Krku in za gradnjo poslopja Okrožnega 
urada v Sarajevu. 

Ureditev zdravniške službe 
pri bolniškem zavarovanju 

Ravnateljstvo Osrednjega urada za zava-
rovanje delavcev (Suzor) v Zagrebu je 
imelo 7. in 8. julija IV. redno sejo. ki jo 
je vodil predsednik g. Marko Bauer Na se 
ji so r a z p r a v l j a l i predvsem o predlogih ko 
misije za novo organizacijo zdravniške služ 
be in o predlogih za sklenitev nove kolek 
tivne pogodbe z zdravniki. Komisija je sta 
vila ravnateljstvu predlog, da se statut 
Osrednjega urada dopolni z novimi določ-
bami o organizaciji zdravniške službe v tem 
smislu, da se v statutu postavi princip 
zdravljenja članov preko določenih zdrav-
nikov in da se vnesejo predpisi, na osnovi 
katerih se organizira, honorira in vrsi 
zdravniška služba v delavskem zavarova-
nju. Z dopolnitvijo statuta naj se tudi omo-
goči pogodbenim zdravnikom in članom nji-
hovih rodbin pokojnina iz pokojninskega 
fonda Osrednjega urada. Komisija je izne-
sla tudi načrt pravilnika c organizaciji 
zdravniške službe, naort nove kolektivne 
pogodbe z zdravniki in načrt za spremem-

imenovanie članov Izvozne-
ga in uvoznega odbora pri 

Narodni banki 
Kakor je znano, se poleg novega deviz-

nega odbora pri Narodni banki ustanovita 
še dva pododbora, in sicer uvozni in iz-
vozni. Poročali smo že o imenovanju čla-
nov deviznega odbora. Sedaj so imenovani 
tudi člani izvoznega in uvoznega odbora. 

Izvozni odbor tvorijo gg. dr. Ivo Belin, 
prvi viceguverner Narodne banke (namest-
nik dr. Vilimanovič, glavni direktor Na-
rodne banke), Kosta Ljubisavljevič, vrši-
lec dolžnosti direktorja devizne direkcije 
(namestnik Rajko Krstič, šef klirinškega 
oddelka Narodne banke), Nikola Stana-
revič, načelnik bančnega in valutnega 
oddelka finančnega ministrstva (namestnik 
Z Starčevič, višji svetnik istega oddelka), 
dr Boško Djordjevič, višji svetnik trgo-
vinskega ministrstva, dr. Milutin Petrovič, 
upravnik Zavoda za pospeševanje zunanje 
trgovine, dr. Edo Markovič, generalni di-
rektor Prizada, brigadni general Milan Ra-
jakovič za inšpekcijo državne obrambe, 
B Cvijanovič, vršilec dolžnosti pomočnika 
kmetijskega ministra, B. Milutinovič, na-
čelnik oddelka za rastlinsko proizvodnjo 
v kmetijskem ministrstvu, inž. Milan Ma-
nojlovič, načelnik oddelka za gozdarstvo v 
ministrstvu za gozdove in rudnike (namest-
nik inž. Veljkovič, načelnik oddelka za vr-
hovno rudarsko nadzorstvo). 

Uvozni odbor pa tvorijo naslednji gg.: I 
dr. Ivo Belin, prvi viceguverner Narodne 1 

banke (namestnik dr. Vilimanovič, glavni 
direktor Narodne banke), Kosta Ljubisav-
ljevič, vršilec dolžnosti direktorja devizne 
direkcije (namestnik Nenad Pevac, višji 
uradnik Narodne banke), Nikola Stanare-
vič, načelnik bančnega in valutnega od-
delka finančnega ministrstva (namestnik 
Z. Starčevič, višji svetnik istega oddelka), 
brigadni general Milan Rajakovič za in-
špekcijo narodne obrambe, dr. M Pavlič, 
načelnik carinskega oddelka finančnega 
ministrstva (namestnik P. Pešič), dr. Mi-
lan Lazarevič, načelnik industrijskega od-
delka trgovinskega ministrstva (namestnik 
inž. M. Arsenijevič), Boško Djordjevič, viš-
ji svetnik trgovinskega ministrstva (na-
mestnik P. Tomič) in S. Lazarevič, načel-
nik konzularnega oddelka zunanjega mi-
nistrstva. 

Gospodarske vesti 
— zasedanje italijansko-jugosiovenske-

ga gospodarskega odbora bo v Rimu in ne 
na Bledu. Poročali smo že, da se bo ob 
koncu julija ali v začetku avgusta se-
stal jugoslovensko-italijanski stalni go-
spodarski odbor in da je predviden Bled 
kot kraj zasedanja. Sedaj poročajo iz Beo-
grada, da je italijanska vlada preko po-
slaništva v Beogradu stavila naši vladi 
predlog, da sestanek italijansko-jugoslo-
venskega stalnega gospodarskega odbora 
čimprej skliče. Italija predlaga za zače-
tek zasedanja 20. julij ali najkasneje 25. 
julij. Ker pa bodo člani italijanske dele-
gacije dotlej zaposleni pri drugih poga-
janjih predlaga Italija, da se sestanek 
skliče v Rimu, namesto v Jugoslaviji. 

= Peti dodatni sporazum k trgovinski 
pogodbi z Nemčijo. V prilogi »Službenih 
novin« od 8. julija (priloga je datirana s 1. 
julijem) je objavljen peti dopolnilni spo-
razum k trgovinski pogodbi z Nemčijo. Ta 
sporazum je bil sklenjen 4. junija lanskega 
leta in je na osnovi zakona o pooblastitvi 
za neodložljivo izvajanje mednarodnih po-
godb uveljavljen z dnem objave v »Služ-
benih novinah« t. j. s 1. julijem. Sporan 
mu je priključen tarifni del, ki vsebuje 
pogodbene carine. Po večini gre ra pogod-
bene carine, ki jih je prej vsebovala trgo-
vinska pogodba z Avstrijo. Tarifni del je 
zelo obsežen. Priloga »A« (nemške pogod-
bene carine) obsega pet strani, priloga 
»B« (jugoslovenske pogodbene carine) pa 
obsega 25 strani. Dodatni sporazum pa vse-
buje tudi številna tolmačenja glede upo-
rabe posameznih carinskih stopenj. 

= Manjši tovorni promet na naših že-
leznicah. Tudi v maju je bil tovorni pro-
met na naših železnicah manjši nego lani 
v istem mesecu. Natovorjenih je bilo 
141.800 vagonov nasproti 146.900 vagonom 
v istem mesecu lanskega leta in 129.900 
vagonom v maju 1937. V prvih petih me-
secih letošnjega leta pa je bilo na naših 
železnicah natovorjenih 646.500 vagonov 
nasproti 724.200 vagonom v istem razdob-
ju lanskega leta in 596.90 vagonom v istem 
razdobju leta 1937. 

= Kdo bo ravnatelj zavoda za prouče-
vanje konjunkture. Poročali smo že, da je 
trgovinsko ministrstvo v smislu pooblasti-
la v finančnem zavodu pripravilo uredbo o 
ustanovitvi Zavoda za proučevanje gospo-
darstva in konjunkture, ki naj se kot sa-
mostojna ustanova priključi trgovinskemu 
ministrstvu. Kakor sedaj poročajo iz Beo-
grada, so že pripravljeni prostori za ta za-
vod, in sicer v novi palači Prizada na Obi-
ličevem vencu. Ta palača bo v kratkem do-
grajena Finanč. sredstvaza novi zavod so 
v letošnjem letu še precej skromna saj je 
predviden le kredit v višini 200.000 din, ki 
bo v celoti porabljen za same stroške usta-
novitve. Po informacijah »Industrijskega 
kurirja« bo za ravnatelja zavoda Imenovan 
prof. dr. Mirko Kosič. 

= Bat'ove plinske maske. Pred meseci 
je tvrdka Bat'a ustanovila delniško družbo 
»Nebojša« d. d. z glavnico 5 milijonov din. 
Nova družba bo, kakor znano, zgradila 
tvornico za izdelovanje pnevmatik, gumi-
jastih plaščev, plinskih mask, gumijastih 
čevljev, podplatov in drugih Izdelkov iz 
gumija. Po informacijah iz Beograda so ze 
napravljeni modeli nove plinske maske za 
civilno prebivalstvo, ki bo prišla v promet 
pod imenom »Nebojša«. Nova maska »Ne-
bojša« se razlikuje od dosedanje naše ci-
vilne maske »M 33« predvsem v tem, da je 
ves del maske, ki pokriva obraz .izdelan iz 
posebno odpornega gumija in se maska z 
lahkoto natakne. Filter je tako zgrajen, da 
po svoji zaščitni sposobnosti proti strupe-
nim plinom lahko tekmuje z najboljšimi 
inozemskimi izdelki. Cena nove maske naj 
bi znašala okrog 200 din. Prizadevanje pa 
gre sedaj za tem, da se omogoči pocenitev 
maske na 100 ali 120 din. 

= Revizija rudarskih koncesij. Iz Beo-
grada so prejšnji teden poročali, da p o -
pravljajo v ministrstvu za gozdove in rud-
nike revizijo tako zvanih Izključnih pravic 
in ostalih rudarskih koncesij. Sedaj to vest 
demantirajo. Pravijo, da ne bo prišlo do 
nobene revizije, ker taka revizija po za-
konu ni mogoča. Rudarski zakon točno do-
loča način dobivanja rudarskih pravic 
ugodnosti in koncesij. Dokler se imetniki 
pravic in koncesij držijo zakonskih pred-
pisov, se te pravice in koncesije ne morejo 
revidirati. Gre samo za pregled izdanih iz-
ključnih pravic in koncesij z namenom, da 
se malomarni koncesionarji in izsledovalci 
prisilijo, da svoje delo vrše po zakonu. 

= Uredba o opiju. Na osnovi pooblastila 
iz finančnega zakona je ministrski svet iz-
dal uredbo o opiju. Opij iz leta 1939. bo 
odkupljen po ceni 25 din za edinico mor-
fina v kilogramu morfija. Po tej ceni bodo 
odkupili tudi preostale količine iz prejšnjih 
let, tako pri producentih kakor tudi pri 
trgovcih. Opij bo odkupil »Prizad« nepo-
sredno preko svojih organov. Za odkup se 
odobrava Prizadu kredit 40 milijonov din 
z državno garancijo. Skoda, ki bi nastala 
za Prizad zaradi razlike med odkupno in 
prodajno ceno, se bo krila iz opijske rezer-
ve, ki je v ta namen ustanovljena pri P n -
zadu. Končno pravi uredba, da se sme v 
letu 1939-40 sejati mak za opij samo v de-
setih srezih Južne Srbije. Obenem uredba 
priporoča pridelovalcem, da zmanjšajo 
površine za proizvajanje opija. Pri Prizadu 
se ustanovi posvetovalni odbor za opij, ki 
ga tvorijo: dva predstavnika Kmetijske 
zbornice v Skoplju, en predstavnik Zbor-
nice za TI v Skoplju in po en delegat kme-
tijskega in trgovinskega ministrstva 

= Setev v Vojvodini bo v prihodnjih dneh 
končana Po vesteh iz posameznih krajev 
Vojvodine bo v prihodnjih dneh žetev pše-
nice končana Letina je razmeroma dobra 
prav tako tudi kakovost letošnje pšenice, 

razen v krajih, kjer je toča napravila ško-
do. V strokovnih krogih cenijo, da bo 
letošnji pridelek pšenice v naši državi le 
za kakih 15% manjši, nego je bil lani, ko 
smo imeli izredno obilno letino. Tako bo 
znašal pridelek okrog 25 milijonov meter-
skih stotov. Zalogo neprodane lanske pše-
nice cenijo na 2 milijona met. stotov. V 
letu 1938/39 smo izvolili v Inozemstvo le 
1,450.000 stotov pšenice, in to skoro iz-
ključno v Nemčijo in Italijo. 

10. j u l i j a 
Na jugoslovenskih borzah noti rajo nem. 

ški klirinški čeki nespremenjeno 14.30. Za 
češke klirinške čeke je bilo povpraševanje 
v Zagrebu po 151.25, v Beogradu pa po 
151. Grški boni so se trgovali v Zagrebu 
po 31.25 in v Beogradu po 31. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bilo 
pri stalni tendenci povpraševanje za Vojno 
škodo po 465 (v Beogradu promet po 465). 
Zaključni tečaji pa so bili v 4% severnih 
agrarnih obveznicah po 61.50 (v Beogradu 
po 59.50) in v 6°/0 dalmatinskih agrarnih 
po 85 (v Beogradu po 84). 

DEVIZE 
Ljubljana. Oficielni tečaji: London 206.05 

— 209.25, Pariz 116.35 — 118.65 New York 
4384.25 — 4444.25 Curih 995 — 1005, Mi-
lan 231.85 — 234.95, Praga 150.50 — 152, 
Amsterdam 2335.50 — 2373.50, Berlin 
1771.12 — 1788.88, Bruselj 747.75 — 759.75. 
Tečaji na svobodnem trgu: London 256.40 
— 259.60, Pariz 144.84 — 147.14, New York 
5459.90 — 5519.90, Curih 1237.47 — 
1747.40 Amsterdam 2906.39 — 2944.39, 
Bruselj' 930.51 942.51. 

Curih. Beograd 10, Pariz 11.75, London 
20.7650, New York 443.50, Bruselj 75.35, 
Milan 23.34, Amsterdam 235.40, Berlin 178, 
Stockhoim ' 107, Oslo 104.40, Kobehavn 
92.75, Sofija 5.40, Praga 15.1250, Varšava 
83.50, Budimpešta 87, Atene 3.90, Carigrad 
3.60, Bukarešta 3.25. 

E F E K T I 
Z a g r e t o . Državne vrednote: Vojna škoda 

465den 4®/0 agrarne 61 den., 4% severne 
agrarne 60 —- 61.50 (61.50) 6% £ g h j k e 
87 den., 6Vo dalm. agrarne 84 — 85 (85), 
7«/. invest. 100 — 101, 7% Seligman 100.50 
bL 7«/o Blair 93.50 — 94, 8»/0 Blair 99.50 — 
lOl- delnice: Trboveljska 170 — 173, Gut-
mann 38 — 45, šečerana Osijek 80 — 85, 
Osječka ljevaomca 150 — 160, Jadranska 
320 den 

Beograd. Vojna Skoda 464.50 — 465.50 
(465), 4% agrarne 62 den., 4«/o severne 
agrarne 59.50 — 59.50 (59.50), 6% beglu-
ške 86.75 — 87.25 (87), 6% dalm. agrarne 
84 — 84.25 (84), 7«/» invest. — (100.75), 
7»/« Seligman 100 den., 7«/« Blair 92.75 den., 
8«/o Blair 100 den., Narodna banka 7400 — 
7475, PAB 210.50 — 211.50 

Blagovna tržišča 
SITO 

-f- Chlcago, 10. julija Začetni tečaji? 
pšenica: za julij 66.125, za sept. 67, za dec. 
68.50; koruza: za sept. 47.50. 

Novo&adska blagovna borza (10. t. 
m.). Tendenca nedoločena. Pšenica: 78/79 
kg baška 151 — 153: sremska 151 — 153; 
slavonska 151 — 153; banatska 149 — 
slavonska 151 — 153; banatska 149 — 151. 
Rž: baška 130 — 132.50. Ječmen: baški 
srem. 64/65 140 —142; Oves: baški sremski 
in slavonski 140 —142. Koruza: baška 119 
— 121; baška pariteta Ind ji ja in Vršac 119 
— 121. Moka: baška in banatska »Og« in 
»Ogg« 235 — 245; »2« 215 — 225; »5« 
195 — 205; >6« 175 — 185; »7« 150 — 
160; »8« 117.50 — 122.50 Fižol: baški in 
sremski beli 295 — 300. Otrobi: baški 108 
- 110; sremski 104 — 106; banatski 100 
- 102. 

+ Budimpeštangka termtaska borza (10. 
t. m.). Tendenca slabša Koruza; z a julij 
16.59 — 16.62, za avg. 16 61 — 16.62, za 
sept. 16.84 — 16-86. 

Kolesarska pota — socialni problem 
Naši kolesarfi plačujejo letno t s milijona v cestni fond 
in imajo vso pravico, da se zaščitijo njihovi interesi 
Ljubljanska sekcija Udruženja inženjer-

jev in arhitektov je priredila v petek zve-
čer v svojih prostorih v Kazini debatni 
večer o gradnji kolesarskih potov, ki so 
nedvomno ena najnujnejših točk iz kom-
pleksa naših prometnih vprašanj. 

V uvodnem referatu je g. inž. Lapajne 
orisal, kako je zaradi naglo naraslega pro-
meta, še bolj pa zaradi neenake brzine 
vozil na cesti prišlo do nevarnega trenja 
med vozniki, motornimi vozači, kolesarji 
in pešci. Ta trenja so dovedla na mnogih 
naših cestah blizu mest ln večjih indu-
strijskih naselj že do pravcate prometne 
anarhije, ki ji bo treba energično napra-
viti konec. 

Za red na naših cestah je v prvi vrsti 
potrebno, da se z njih odvedejo kolesarji, 
ki morajo nujno dobiti svoja lastna pota. 
Ne toliko zaradi nediscipliniranosti kole-
sarjev, kolikor zaradi same tehnične ne-
stabilnosti bicikla, pomenijo kolesarji 
skupaj z drugimi vozili na cesti trajno ne-
varnost in le preveč je bilo doslej člove-
ških žrtev in materialne škode, da bi mo-
gli to stanje še nadalje trpeti. Seveda pa 
se — kakor je v sledeči debati prav na-
glasil predsednik Društva za ceste dr. Vr-
hunec — vprašanje kolesarskih potov ne 
sme obravnavati kot zgolj tehnični pro-
blem, ampak v prvi vrsti kot eminentno 
važno socialno vprašanje. Kolo je pri nas 
prometno sredstvo socialno najšibkejšega 
človeka: delavca in obrtnika, ki zaradi 
skromnih dohodkov ne moreta prebivati 
na kraju zaposlitve v mestu, ampak se 
morata po več kilometrov daleč voziti na 
delo. 

V dravski banovini je nad 180.000 bi-
ciklov, pretežno število v mestih in v 
okolici Ljubljane, Maribora Celja ter dru-
gih industrijskih centrov. Samo v Ljublja-
ni imamo nad 20.000 koles, nadaljnje ti-
soče pa v ljubljanskih predmestjih. Kako 
močan kolesarski promet imamo na posa-
meznih naših cestah se n. pr. vidi iz po-
datkov prometnega štetja v Ljubljani. Tu 
so na križišču Tyrševe ceste z železnico 
našteli kot maksimalni promet v 24 urah 
12.000 koles, dočim znaša povprečje zad-
nji čas že blizu 8.000 kolea 

Jasno je, da te kolesarske armade, ki jo 
sestavljajo večinoma socialno šibki ljudje, 
ne moremo s suhoparnimi odredbami spra-
viti s ceste ln jo prisiliti, da se po ovin-
kih in stranskih potih vozi na posel in s 
posla domov, ampak je kolesarjem treba 
zgraditi posebna pota, po vzorcu napred-
nih držav zapadne Evrope, kjer so to vpra-
šanje že zdavnaj rešili. V teh državah z 
močnim kolesarskim prometom so tako 
v mestih, kakor tudi ob dovoznih cestah 
zgradili posebna kolesarska pota na kate-
ra nimajo dostopa niti pešci, niti kaka 
druga vozila Izkazalo se je, da se kole-
sarska pota najsmotrneje grade kot vzpo-
edne steze z glavnimi cestami, od katerih 

so ločene ali s plitvim jarkom, s progo 
zelene ruše ali pa so speljane kar na glav-
nem cestišču, od katerega jih loči samo 
dobro viden rob, oziroma je njih površi-
na izvršena v drugačni barvi kakor osta-
lo cestišče. Dva do dva in pol metra ši-
roka kolesarska pota bi ob naših cestah 
zlahka zmagovala kolesarski promet. Ko-
lesarske steze tudi niso tako drage, ka-
kor se splošno sodi. Izvršujejo se kot ma-
kadamsko cestišče, ki se mora le zmerom 
posipati z drobnim dolomitnim peskom, 
kakor steze v naših parkih. Tekoči meter 
take poti bi veljal v naših prilikah nekako 
50 din. , 

V debati, kdo je prav za prav pri nas 
poklican graditi kolesarska pota je dr. 
Vrhunec poudaril, da je kolesarski promet 
tako lokalnega značaja tako strogo ome-
jen na večja naselja ln njih bližnjo okoli-
co, da bi morale ta pota v prvi vrsti gra-
diti občine ln banovina Tako n. pr. bi bil 
skrajni čas, da bi se ljubljanska občina 
sporazumela z občinama v St. Vidu in Je-
žici, da bi se ta naselja povezala med se-
boj s kolesarskimi poti. Isto velja seve-
da za Maribor, za Celje ter njihova pred-
mestja od koder se vozi največ delavstva 
v mesto. Doslej proučevane polovične re-
šitve, po .katerih naj bi se na obstoječih 
cestah odmeril poseben pas za kolesarje, 
so se izkazale za neprimerne. Prvič je 
škoda dragega cestišča ki bi bUo odteg-
njeno drugim težkim vozilom, drugič pa 
s tem za varnost prometa ki je ena 
poglavitnih zahtev v celem problemu, ne 
bi bilo skoraj nič storjenega. 

Soglasno mnenje, ki je Izzvenelo iz de-
bate o tem perečem prometnem vpraša-
nju, je bilo, da vprašanja gradnje kolesar-

skih potov ne moremo prav nič več odla-
šati, ampak da se ga je treba takoj lotiti 
z vsemi sredstvi, ki so nam za to na raz-
polago. Naši kolesarji že zdaj plačujejo 
2.5 milijona din letno v cestni fond. Ta de-
nar bi zadostoval, da bi si naša banovina 
v nekaj letih lahko zgradila najpotrebnejše 
omrežje kolesarskih potov, ako bi se pre-
vedel iz centralnega cestnega fonda v ba-
novinski cestni fond, kakor to zahteva od 
naših gospodarskih krogov predlagana 
sprememba zakona o teh fondih. S svoje 
strani si bo tudi Udruženje inženjerjev in 
arhitektov prizadevalo, da bo z izvršitvijo 
potrebnih načrtov pripomoglo k čimprej-
šnji izgradbi kolesarskih potov, čim bodo 
na razpolago denarna sredstva. 

| Rezultati konjskih dirk 
pri Devici Mariji v Polju 

Ljubljana, 9. julija 
Na vojaškem vežbališču pri Devici Ma-

riji v Polju so se vršile popoldne kasaške 
dirke v priredbi Kola jahačev in vozačev 
v Ljubljani Zbralo se je nekaj tisoč lju-
di, navzočna sta bila med drugimi tudi pod-
ban g. Majcen in brigadni general Dodič 
Dušan. Rezultati dirk so naslednji: V ve-
liki dirki mesta Ljubljane (na progi 2100 
m) je dobila prvo nagrado 1600 din kobila 
»Krka«, last Gutmanna Mihajla iz Zagreba, 
čas: 3 minute 25 sekund, drugo nagrado 900 
din kobila »Tilde K«, last Kocjana Janka 
iz Ljubljane, čas: 3 minute 26 sekund, tre-
tjo nagrado 500 din konj »Egon«, last Kru-
šiča Ivana iz Ljubljane, čas: 3 minute 40 
sekund, četrto nagrado 300 din Egon P. 
istega lastnika, čas: 3 minute 44 sekund. 

Pri nagradnem skakanfu čez zapreke so 
se plasirali na prvo mesto: konj Bačko, la-
stnik Franc Vokač iz Ljubljane, 

2 mesto konj Kurir, lastnik Stanjko Vi-
ljem iz Zagreba, 

3 mesto konj Cilka lastnik poročnik Pa-
nič Radoslav iz Čakovca, 

4 mesto konj Dunavka, lastnica gdč. 
Reisnerjeva Marija iz Zagreba. 

Gdč. Reisnerjeva se je sicer izven kon-
kurence plasirala na prvo mesto. Razdeli-
le so se tri nagrade v znesku 1800 din. 

Splošna ravna dirka dravske banovine je 
dala rezultate: 

1) konj : Valencija, lastnik poročnik Bo-
žičkovič, Zagreb, čas: 2.1, 

2) konj Kometa, lastnik inž. Westen-Ve-
rovšek Jože, Ljubl jana čas 2.2, 

3) konj Zlatko, lastnik inž. Westen-Ve-
rovšek Jože, Ljubljana, čas 2.15. 

Pri nagradnem tekmovanju čez 12 zaprek 
so se plasirali: 

1) kon j Dunavka lastnik šola j ahan ja 
jahala gdč. Reisnerjeva Marija, Zagreb, 

2) konj Kurir, lastnik Stajnko Viljem, 
Ljubl jana 

3) konj Orkan, lastnik šola jahanja, Za-
greb. 

Nagrade so se razdelile v znesku 2.800 
dinarjev. 

Dirka dravske banovine je postavila re-
zultate: 

1) konj Luksa, last Tinka Kunstelja, 
Vrhn ika čas: 3.36, 

2) konj Giaconda last Galleta Brunona, 
Bistra, čas: 3.38, 

3) konj Danica last Gutmanna Mihajla, 
Zagreb, čas: 3.44, 

4) konj G o z a last Polca D a r k a Zagor-
je, čas: 3.46. 

Pri oficirski dirki čez zapreke so se pla-
sirali: 

na prvo mesto konj Šumadinac, last ko-
njeniškega podporočnika Paniča Rad. iz 
Čakovca 

na drugo mesto konj Valencija, last ko-
njeniškega poročnika Rožičkoviča iz Zagre-
ba, 

na t re t je mesto konj Zlatko, last West-
na-Verovška iz Ljubljane. 

Pri poslednji točki, Baka Handicap, so 
se uveljavili: 

na prvem mestu konj Giaconda lastnik 
Galle Brunon, Bistra 

na drugem mestu konj Tilde IL, lastnik 
Kocjan Janko, Ljubljana, 

na tretjem mestu konj Egon P., lastnik 
Krušič Ivan, Ljubl jana 

Dirke je vodil podpredsednik Centrale 
kasaških društev g. Franc Konig. 



Priprave za dvig potopljene podmornice 

Eden izmed šestih ogromnih pontonov v ameriškem pristanišču Portsmouthu, s kate-
rimi bodo dvignili potopljeno podmornico »Squalus« 

Nenavadni poklici 
1240 načinov, kako si služiš za življenje 

Pariški statistični urad je izračunal, da 
je 1240 načinov, kako si služiš za življe-
nje. Mnogi izmed poklicev pa v tej stati-
stiki gotovo niso upoštevani. 

Anglež Story je n. pr. slišal, da pripo-
ročajo revmatikom zdravljenje s čebelnim 
strupom. Tako stopa mož v poletnem ča-
su s panjem na hrbtu po deželi in proda-
ja revmatikom čebelne pike — vsak pik 
po 6 penceov . . . 

Mcž, ki je izumil »poklic najditelja«, je 
WillFarthing v Londonu. Ta mož stopa 
po cestah velemesta in se ozira za izgub, 
ljenimi rečmi in stvarmi, za dežniki,, psi, 
otroki. M jih potem vrača lastnikom ozi-
roma staršem za prostovoljen znesek. 
Farthing ki šteje danes 73 let, pravi, da 
ga poklic »poštenega najditelja« redi se-
daj že pet desetletij. 

Poklic — preklrnj eva Ica pa si je izbral 
imlad mičen mož, ki prodaja podnevi svile-
ne nogavice v neki newyorški blagovnici. 
V stranskem poklicu deluje pa ponoči v 

R. L. Riggs 
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58. zmagovalec na teniškem turnirju v 
Wimbledonu, naslednik velikih mojstrov 
tenisa Tildena, Pattersona, Borotra, Vinesa 

in drugih 

neki bežnici zločinskega okraja, in sicer 
v službi organizacije vodnikov za tujce. 
Mladi mož zna namreč v Tteeh jezikih 
strašno preklinjati in kadar pride kakšen 
vodnik s tujci, mora pokazati svojo »umet-
nost«, da gre finim gospodom in damam 
zona preho hrbta . . . 

Duhač plina pa je John Reddern, ki si 
služi svoj kruh s svojim izbornim orga-
nom za dihanje. Kot mestni uslužbenec se 
sprehaja od jiutra do večera po lomdonskih 
cestah, pa neprestano vohlja. Gre za to, 
da se pravočasno doženejo poškodovana 
mesta podzemeljske napeljave za plin. č e 
se Reddernu zazdi, da je nekaj zaduhal, 
potegne vrtalo in pridne vrtati v cestni 
tlak, da bi mogel še bolje poduhati in po 
potrebi takoj obvestiti mestno upravo. 

Bivši vodja matrik v irskem mestu Mal-
lowu pa je svoje znanje glede rojstnih dni 
svojih someščanov izkoristil na ta način, 
da je prihajal k tistim, ki so slavili svoj 
rojstni dan, že navsezgodaj v svečani ob-
leki voščit srečo. Posla je imel skoraj 
vsak dan in najmanj, kar si je s svojimi 
Obhodi zaslužil, je bilo to. da so ga pova-
bili na kosilo. 

Drugo vrsto vohačev imajo v Indiji. To 
®o vohači kač. Ti so sposobni s samim 
svojim nosom ugotavljati kačja gnezda, 
poleg tega pa še to, da-li je žival v svoji 
luiknji ali ne. V Indiji, kjer pogine vsako 
leto skoraj pol milijona ljudi zavoljo kač-
jih pikov, prinaša ta poklic kupe denarja. 
Pri tem je seveda upoštevati, da nikakor 
ni brez nevarnosti. Vohač kač mora ime-
ti namreč pogum, da kačo, ki jo je ugo-
tovil, ujame ali pa napravi neškodljivo. 

Miss Ulrike Gayeva v Clevelandu, je ve-
dela, da so na tej zemlji ljudje, ki ne po-
trebujejo ničesar drugega nego človeka, 
fei bi jih poslušal in ki bi mu lahko za-
upali svoje skrbi. Zato je oglasila v listih, 
da je pripravljena za dolar na turo pazlji-
vo poslušati. In »posli« so ji šli, če verja-
mete ali ne, tako dobro, da je mogla svo-
jo tarifo kmalu dvigniti na poldrug do-
lar na u r o . . . 

Kralj kanadskega žita 
umrl 

V Winnipegu je umrl James Richards, 
ki si je z žitno trgovino pridobil ogromno 
imetje in naslov »žitnega kralja«. Mož je 
učakal 53 let. 

400 ur dela s torto 

V Versaillesu so odprli te dn! razstavo najboljših del francoskih rokodelcev in obrt-
nikov. Posebno pozornosti zbuja ogromna torta, prava mojstrovina arhitekture, Id 

jo je neki slaščičar izdeloval 400 UG 

Ribe iz oblakov 
O dežju, ko so na zemljo padale žabe, 

je bilo že mnogo pisanja, le da so se uče-
ni l judje takšnemu pripovedovanju sme-
jali. Da bi podkrepil zgodbe o takšnih 
možnosttih, pa pripoveduje general Beau-
voir de Lisle v londonskih »Timesih« o 
nenavadnem doživljaju, ki ga je imej 
1908. v Indiji. 

General je stanoval tedaj v Lucknowu 
in tam je po hudem nalivu opazil, da je 
trata pred njegovo hišo pokrita z majh-
nimi ribami. Dolge so bile 3 do 4 cm in 
nekatere so še živele. Ni bilo druge raz-
lage, nego da so živalice padle iz obla-
kov. Dokaz za to je bil tudi v tem, da je 
bila ploska svinčena streha njegovega 
bungak>wa isto tako pokrita z ribicami, ki so 
pa bile zavoljo udarca na trdo streho vse 
pokončane. Neki naravoslovec je menil, 
da je kakšen zračni vrtinec dvignil ribice 
iz morja in jih ponesel do oblakov. Takš-
ne učinke zračnth vrtincev so že večkrat 
opazovali, če je pa mogoče, da je vrtinec 
dvignil ribe, zakaj bi ne mogel dvigniti 
tudi žabe? vprašuje general 

in bencin 

Admiral Byrd 
odhaja v Antarktido 

Zedinjene države pripravljajo uradno 
odpravo pod poveljstvom admirala Byrda 
v Antarktido, da bi zasedla ozemlja, ki 
jih Amerika zahteva zase. Odprava bo 
osnovala več postaj, katerih moštvo bodo 
izmenjavali vsako leto. 

Ženska na poletu 
okrog sveta 

Američanka ga. Clara Adamsova se je 
pred dnevi odpravila na polet okrog sve-
ta z normalnim letalom. Prispela je se-
daj v Manilo na Filipinih če ji uspe, cla 
se vrne 14. julija, kakor se je bila odlo-
čila, v New York, tedaj bo rekordni čas 
za polet okrog sveta zmanjšala od 18 na 
16 dni. Doslej je šlo ž njenim poletom vs« 
po sporedu. 

Haile Selasie 
pojde na Ceylon 

Bivši abesinski cesar Haile Selasie name-
rava razpustiti svoj dvor na Angleškem in 
se preseliti na otok Ceyion, kjer bo začel 
študirati indijsko filozofijo in verske pro-
bleme. 

Neka petrolejska družba v Lawrencen, U.S.A., Je postavila bencinsko črpalko v podob) 
indijanskega Šotora, da bi zbudila radovednost avtomobilistov, Id vozijo mimo, in 

jih pripravila do tega, da bi kupovali nje proizvod 

Cepljenje proti nahodu 
Ameriški zdravstveni eksperimenti 

So dežele, v katerih se borijo proti pre-
hladom a cepljenjem. Ali je kaj uspehov, 
o tem so mnenja strokovnjakov, kakor 
običajno, zelo deljena. Nekateri stvar od-
klanjajo, drugi jo zagovarjajo. 

Pred kratkim so poročali v neki ameri-
ški medicinski reviji o poskusu, ki so ga 
delali v zadnjih treh letih na vseučilišču 

Srečanje v tujini 

BivSi španski kralj Alfonz XIII. si ogleduje na razstavi španskih umetnin, ki jih je 
republikanska vlada dala v shrambo Društvu narodov, dela slikarja Greca. Te slike 

so bile nekoč večinoma njegova last in general Franco mu jih namerava vrniti 

Trt milijone frankov 
za poškodovano oko 

Posledice veseljaške večerje, ki se je končala 
s pretepom • • • 

Francoski filmski igralec Henrv Garat 
zahteva od lastništva igralnice v Bagnole-
su de 1'Orne tri milijone frankov odškodni-
ne. Njegova zahteva se opira na sledeči do-
godek: 

Pri neki veseljaški in prešerni večerji v 
imenovanem kazinu, katero je priredilo 
vodstvo podjetja na čast imenitnim go-tom. 
med katerimi je bil tudi Garat, ie neki 
croupier po neprevidnceti tako nesrečno 
sunil Garata v oko. da je filmskemu igral-
cu postopoma jel pešat vid, dokler ni na 
desno oko popolnoma oslepel Igralec pa je 
med boleznijo kljub pešanju vida nastopal 
v novih filmih in dosegel v njih celo pre-
cejšnje uspehe. To stvar podčrtava posebno 
obramba igralnice, ki pravi, da oslepelo 
oko niti najmanj ne ovira Garata v izvrše 
vamju njegovega poklica. Navzlic temu M; 
Garat ne da odpraviti z besedami. Predlo-

žil je svoje zahteve in pravi, da mu mora 
lastništvo igralnice plačati odškodnino v 
znesku treh milijonov frankov. 

Pred sodiščem se je Garat sam zagovar-
jal. Imel je ogromno poslušalcev, katerim 
je priredil nekaj veselih trenutkov, ko je 
mora! braniti svoje stališče, kajti advoka-
ti so mu očitali, da hoče svojo nesrečo iz-
rabiti za velikopotezno kupčijo. Pariški od-
vetnik Moro-Giafferi, ki brani lastništvo 
igralnice, je skušal dokazati, da je Garat 
sam zakrivil pretep, ki je na koncu povzro-
čil neljubi sunek v njegovo desno oko 
Vodstvo kaizina mu je tedaj izročilo ček 
za 8 tisoč frankvo in s to odpravnino je bil 
igralec v prvem trenutku zadovoljen. Še-
le pozneje si je setvar premislil, ko mu je 
začel vid pešati in ko mu je oko postalo 
popolnoma nerabno, je zahteval milijonsko 
odškodnino. 

Raj v Indijskem oceanu 
Doživljaj zračnih pilotov na poti v Singapur 

Prave rajske bajke z Indijskega oceana 
pripovedujejo nekateri člani angleške 
zračne vojne sile, ki so se vrnili pred 
kratkim z nekega poleta na Nikobare v 
Singapur. Morali so na iste otoke, da po-
pravijo vodno letalo, ki je moralo prisilno 
pristati na otoku Nancovryju. 

Kot edini belokožci so bih gostje kra-
ljice Išlone. Med drugim jim je dala 
predvajati vojne plese in regato s kanuji. 
Življenje na otoku je še tako primitivno, 
da predstavljajo kokosovi orehi edino pla^ 
čilno sredstvo, še večje presenečenje nego 
Angleži pa so nekega dne doživeli doma-

čini. ko so zagledali nekega dne enega 
svojih kanujev, ki so ga Angleži opremili 
z motorjem, dirkati po morju z brzino, ki 
si je niso nikoli predstavljali. Hoteli so 
ta motor na vsak način kupiti, potem pa 
so si le premislili, ko so jim razložili, da 
bi morali dati zanj 600.000 kokosovih ore-
hov. 

P ostani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

v Minnesotti. Poskusne osebe so bale na* 
koliko sto mladih študentov, ki so bih po-
sebno dovzetni za prehlade. 

Mnogim so cepivo vtorizgnili, drugim ao 
ga dali skozi usta, eno skupino pa so ma-
lo goljufali Cepili so jo samo na vide^, 
to se pravi, dali so jim kuhinjske soli 
mlečnega sladkorja. Uspeh je bil dober. 
Študenti so povedali, da so jih prehladi • 
zadnjih treh tednih mnogo manj napadali. 
Ta razveseljivi uspeh pa se je pokazal ta-
ko pri tistih, ki so jih zares cepili — in 
pri. onih, ki so jih bili cepili samo na vi-
dez. 

Eden izmed eksperimentatorjev poroča 
celo, da so se domači zdravniki teh cep-
ljencev obračali nanj s prošnjo, naj bi 
jim priskrbel tistega cepiva, ki je njiho-
vim nadzorovanjem tako koristilo. Na po-
dlagi seznamov pa je bilo ugotoviti, da je 
v mnogih primerih šk> za študente, ki so 
jih bili cepili samo na v i d e z . . . 

Sestre bivšega albanskega 
kralja 

Sestre bivšega albanskega kralja Zoga so 
te dni odpotovale iz Aten v Pariz, kjer se 
kanijo nastaniti Iz Grške so se odpeljale 
z ladjo. 

Jack Dempsey operiran 
Znani bivši svetovni boksarski mojster 

Jack Dempsey se je moral podvreči ope-
raciji zaradi slepiča. Operacija se je po-
srečila toda po nji so nastale komplika-
cije. Dempsey je dobil vnetje trebušne 
mrene. 

Odprava se je izgubila 
Iz Kaira poročajo, da se je izgubila v 

puščavi egiptska avtomobilska kolona, ob-
stoječa iz 3 častnikov in 14 mož. Odprava 
je bila na poti iz Kaira proti zelenici Ba-
haria. Zaradi silne vročine, ki vlada tačas 
v Imenovanem predelu, so vladni krogi v 
Egiptu v velikih skrbeh za usodo ekspe-
dicije, ki ni vzela na pot skoro nobenih 
živiL 

A N E K D O T A 
Pred skoraj sto leti so na dunajskem 

Burgtheatru angažirali komika Beckman-
na, ki je moral v neki veseloigri razse-
kati kokoš. Ta prizor je opravljal vedno 
po vseh pravilih in hitro, kokoš pa je sko-
raj vso pojedel na odprtem odru. Toda 
ravnateljstvo je hotelo skopariti in pri 
neki predstavi je prišla v tem prizoru na 
mizo kokoš iz — lepenke. Beckmanna to 
ni motilo. Razreza! je tudi to kokoš, ki ni 
veljala ravnateljstvo nič manj nego prava 
kokoš. Premišljali so, kako bi komika 
ugnali. Ko je prišla pri naslednji pred-
stavi na mizo kokoš, ni bilo niti prava, 
niti iz lepenke, temveč iz trde hrastovine. 
A tudi to ni spravilo Beckmanna iz rav-
notežja. Z največjim mirom je potegnil 
iz žepa majhno ročno žago in je začel ob 
splošnem krohotu publike atrapo žagati 
po vseh tesarskih pravilih. Pri naslednji 
predstavi so mu servirali spet normalno, 
dobro pečeno in dišečo kokoš . . . 

VSAK DAN ENA 

»Radoveden sem, aH je puška n a zračni 
pritisk, ki jo dobi Tonček za rojstni dan, 
pravočasno ttogteiaU 



iiKurni pregled 
Slovenski zvezde sarajevskega »Pregleda« 

Sarajevski mesečnik »Pregled« je v te-
ku svojega petnajstletnega izhajanja za-
vzel v jugoslovenskem revialnem tisku do 
stojno, provincialni okvir daleč presegajo-
če mesto. že nekajkrat je opozoril nase s 
posebnimi številkami; tako naj zlasti 
omenimo zvezek, ki je bil posvečen pro-
blemu naše vasi in zemlje ter lanski zve-
zek o Češkoslovaški. Pravkar je izšla ju-
nijsko-julijska številka, ki je vsa (v obse-
gu 111 strani) posvečena Sloveniji in Slo-
vencem. Ce izvzamemo zagrebško »Novo 
Evropo«, ki je posvetila Slovencem dve 
svoji razširjeni številki, je plemenito de-
janje sarajevskega »Pregleda« v srbohr-
vatskem revialnem tisku edinstven akt 
pozornosti nasproti Slovencem in vzpod-
buden primer, kako je treba delovati za 
naše duhovno zbliževanje. Zasluga za ta 
zvezek gre dolgoletnemu uredniku »Pre-
gleda«, znanemu esejistiku, kritiku in pre-
vajalcu iz češčine dr. Jovanu K r š i č u , 
ki je bil letos nekaj mesecev profesor na 
gimnaziji v Kranju. Ob tej priliki je na-
vezal osebne stike z mnogimi našimi knji-
ževniki in eden najlepših rezultatov teh 
stikov je pričujoči zvezek »Pregrada«. Naš 
tovariš Milan R a k o č e v i č je pomagal 
dr. Kršiču zbrati in prevesti prispevke, 
ki so jih poslali številni slovenski sode-
lavci Tako je nastala publikacija, ki ni-
ma po obsegu in značaju nič podobnega v 
srbohrvatski revialni publicistiki. 

Uvodni članek »Slovenija« — geograf-
ski oris naše dežele in vseh njenih geo-
grafsko-političnih in gospodarskih značil-
nosti, kolikor izvirajo iz prirodnih pogo-
jev — ie prispeval profesor geografije na 
Aleksandrovi univerzi dr. A. M e 1 i k. O 
prekmurskih Slovencih piše prof. Vilko 
N o v a k , dr. Lavo C e r m e 1 j pa raz-
glablja položaj Slovencev in Hrvatov v 
Italiji. O delavstvu v Sloveniji piše Filip 
U r a t n i k, medtem ko Dušan K e r m a v-
ner posebej prikazuje delavsko gibanje v 
slovenskem kulturnem življenju. Tudi za 
nas same je zanimiv prispevek Ivana 
B r a t k a »Slovenačko selo u krizi«. Iz 
peresa prof. dr. Fr. K i d r i č a poteka 
prispevek »Prešern kao iniciator nove slo-
venačke književnosti«. B. B o r k o je spi-
sal »Pregled u današnju slovenačku knji-
ževnost«, dr. Bratko K r e f t pa članek o 
tradicijah slovenske dramatike. S sloven-
sko mladinsko književnostjo seznanja či-
tatelje Josip R i b i č i č , F. B e z l a j pa 
prikazuje razvoj naše slavistike to nie da-
našnje predstavitelje. Pregled sodobne 
slovenske glasbe je prispeval prof. Mari-
jan L i p o v š e k (škoda, da v zvezku ni 
zastopana tudi likovna umetnost!). Ange-
la V o d e je v članku »Slovenačka žena 
kao društveni radnik« povedala marsikaj 
zanimivega in značilnega. 

Tej seriji člankov se pridružuje lepo-
slovni del. Predvsem so objavljene v ori-
ginalnem besedilu pesmi: Frana A l b r e -

c h t a (Molk), Alojza G r a d n i k a (Orel 
in smreka), Antona V o d n i k a (Skozi 
vrtove), M. K l o p č i č a (Tri otrokove 
želje) in Toneta S e l i š k a r j a (Obup). 
Zaradi lažjega razumevanja so manj zna-
ne besede razložene s srbohrvatski mi iz-
razi. Proza je objavljena v prevodu. Za-
stopani so: Lojze K r a i g h e r s črtico 
»Pakao — čistikšte — raj«, Anton In -
g o l i č z odlomkom is neobjavljenega ro-
mana »Na splavih«, Ludvik M r z e l s 
pravljico »Bog v Trbovljah« in Ciril 
K o s m a č s povestjo »Kruh«. 

Tudi vsebina v petitu se tiče Slovencev. 
Dr. Jovan K r š i č obsežno prikazuje knji-
go Fr. Petre ta »Poizkus il&rizma pri Slo-
vencih«, Milan R a k o č e v i č poroča o 
slovenskih kulturnih napravah (univerza, 
muzeji, Narodna galerija, Nar. gledališče, 
Akademija i. dr.), Marijan L i p o v š e k 
podaja pregled slovenskega alpinizma, M. 
R a k o č e v i č pa se v posebnem članku 
bavi še z delovanjem slovenskih založni-
štev. Ta del časopisa zaključuje beležke 
o organizaciji slovenske vasi. V kroniki 
so zbrane nekatere kratke informacije o 
naših socialnih in kulturnih pojavih. 

Zvezek, ki je opremljen z ilustracijami 
T. K r a l j a , D. K l e m e n č i č a , M. S e -
d e j a in Mihe M a 1 e š a, zaključuje be-
seda uredništva, ki zgoščeno tolmači po-
men in smisel te Slovencem posvečene 
številke. Tu čitamo med drugim: »Zato 
je i razumljivo što danas svi Slovenci ko-
ji svoj jezik smatraju osnovnim obeležjem 
svoje narodne individualnosti, tako ljubo-
morno bdijo nad njim. Razume se da to 
Srbi i Hrvati treba samo da respektuju i 
da, u tom pitanju, kako i u svima osta-
lim, nastoje da shvate Slovence, te da 
medju so bom izkrče mnoge ukoreninjene 
predrasude o njima. Naroči to danes treba 
da imamo na umu da je Slovenija naša 
pogranična zemlja, da preko nje idu pu-
tevi raznih ekspanzija, i da ona treba da 
postane pouzdan i čvrst bedem. Ona to 
može da bude samo onda ako njen na-
rod, pored državne svesti koja je u nje-
mu vrlo razvijena, i svestii da je svoj na svo 
me, oseti više pravoga razumevanja i 
ljubav»i sa strane svoje najbližje brače s 
kojima je svesno vezao svoju budučnost.« 
Lepe besede, ki kažejo polno razumeva-
nja dr. J. Kršiča za naš problem in za 
vprašanje slovenskega položaja v jugoslo-
vanski skupnosti. 

Sarajevski »Pregled« je s svojo sloven-
sko številko dal lep primer, ki naj bi ga 
skušale posnemati še beograjske revije, 
kakor bi bilo želeti, da bi slovenske kul-
turni obzornik!! v taki ali drugačni obliki 
pokazali vso pozornost nam najsorodnej-
ši hrvatski in srbski kulturi. Tako bodo 
prispevali svoj delež k tlakovanju tiste 
poti, ki je pot naše zgodovinske usode in . 
naša edina rešitev v sedanjem mračnem 
in zapletenem času. 

| se bo podeljevala poslej vsako leto. Letoš-
nja Rakičeva nagrada je bila priznana 
mlademu pripovedniku Branku Čopiču. 

Za rednega člana »SpolečnOsti« F. X. 
šaldy« v Pragi je bil sprejet B. B o r k o , 
pdsec slovenske študije o velikem češkem 
kritiku in prevajalec nekaterih njegovih 
esejev. »Společnost« F. X. šaldy« združuje 
vse častilce in poznavalce dela tega vodil, 
nega esejista, literarnega kritika pesnika 
in pisatelja, ki sodi med največje evrop-
sko pomembne pojave v češki kulturi na-
šega časa. 

O Gradnikov! pesniški zbirki »Večni stu-
denci« poroča v najnovejšem zvezku »Srp-

skega književnega glasnika« Tone Poto. 
kar. Pisec pravi Gradniku: »On je pesnik 
staložen, formalno pre zastareo nego mo-
deran, jer voli naročito stare forme, pre 
svega sonet.« To poudarjanje »formalne« 
zastarelosti« je danes, ko vidimo pri toli-
ki novih zapadnih pesnikih, da stare, več-
no veljavne pesniške forme ne ovirajo nji-
hovega sodobnega izraza, tudi že — zasta-
relo. Forma je ena izmed bistvenih značil-
nosti pesnikove umetniške izpovedi in jo 
je treba vedno sprejeti tako, kakršno si je 
izvolil pesnik, ne glede na minljive for-
malne »prevrate« v pesniški produkciji. 

ŠPORT 
Pred velikim finalom v tenisu 

Evropska odločitev v tekmah za Davisov pokal bo 
konec julija v Zagrebu 

Naš novi 
čeprav tičimo še v pasjih dneh, je naše 

občinstvo v petek napolnilo veliko filharm°-
nično dvorano. Koncert, ki ga je izvajal ne. 
davno ustanovljeni akademski ženski pev-
ski zbor je bil zaradi končane pomladan-
ske sezone in sredi pravega poletja mala 
senzacija. Poskrbel jo je pa organizator 
in pevski vodja mladih grl na našem vseuči 
lišču France Marolt. Lotil se je težke, a tu-
di hvaležne naloge, da po vzgledu moške-
ga akademskega zbora zbere raztresene 
ženske ude naše Almae matris in jih pove-
že v samostojen pevski zbor. Prav za prav 
je že bilo pred leti ob ustanovitvi moškega 
akademskega zbora jasno: čemu neki naj 
bi organizatorno delo zastalo pri moških 
in naj bi vseučilišče ne gojilo tudi ženske-
ga. pevskega zbora in pa mešani zbor za 
večje in največje koncertne ustvaritve? 

Temu cilju se sedaj približujemo. Kon. 
certni nastop mladega ženskega akadem-
skega zbora opravičuje že po tem večeru 
najlepše nade. Zborovodja France Marolt 
je že koj po prvih skušnjah videl, da je na-
ša akademičarka z malimi izjemami glas-
beno predizobražena in da mu, v kolikor 
gre za posluh in splošne glasbene pogoje, 
delo ne bo težko. Seve, z glasbeno izo-
brazbo še niso dani pevski glasovi. Tudi te 
je treba zgnesti, obdelati: koncertno petje 
ni naturno petje. Glas se mora okleniti so. 
pevcev, se ubrati v skladno enoto. Zaloga 
pevk v vseučiliškem krogu pa je kajpak 
omejena, zborovodja je tu navezan na ma-
terialno danost. Odtod izhajajo pri sta-
novsko zaokroženih zborih pomanjkljivo-
sti ki jih vsaj v začetku ni mogoče odstra-
niti. Na ta rovaš bi morda knjižil okoi. 
nost, da glasovi novega zbora niso v vseh 
vrstah enakovredni. Nekam šibki so se mi 
zdeli prvi soprani in prvi alti. Najboljši So 
drugi alti, ki so zveneli kakor viole. Eno 
prednost ima novi akademski zbor vendar-
le: tvorijo ga inteligentne pevl^e tenko? 
čutnega posluha, čiste intonacije. Zbor se 
je v razmeroma kratkem času znal še do-
kaj ubrano vživeti v izrazne pobude in na-
črte svojega voditelja. 

France Marolt ima posebno veselje s se-
stavljanjem sporedov, ki izzvenijo v pouda-
rek slovenskega pevskega bistva. V tem 
smislu je sestavil tudi spored tega koncer-
ta,. Za uvod si je izbral dve skladbi našega 
Gallusa: dvoglasni kanon »Eripe me, Do-
mine« in »Pueri, concinite« za štiri enake 
glasove. Iz obeh skladb sije klasična jas-
nost, posebno zadnja zadivi s polifonijo, ki 
ji je baš Jacobus Gallus utrl pot v glasbo 
svojega časa z uprav revolucionarno braz-
do. 

Ostali spored je bil v znamenju sloven-
ske pesmi. Pričel se je z Adamičevo sta-
rejšo »Po slovesu«, nato pa je segel v mo-
derno preko Tomca, Osterca in Bravničar. 
ja„ Za zaključek sta bila dva rokopisna za-
pisa Marolta samega. Tomčeve samostojne 
skladbe »Romarska«, »Glad« in »Kralj 
Matjaž« so brez dvoma umetnine tehnične 
dozorelosti, le da jim njihova čustvena 
osnova ni zadosti izrazita in poglobljena. 
Tembolj pa je užgal občinstvo s tremi na-
rodnimi »Bogu zaročena«, »Pisan ptič« in 
»Stoji ena gora visoka«. Narodna lirika v 
izsklesani Tomčevi tehnični posodi se je tu 
di mlademu zboru močno prilegala. Oster-
čevo »Mamico« prešinja gotovo izrazno ho. 
tenje, ki pa ni v popolnem skladu s čustve-
no vsebino besedila. Bravničar je svojo na-
logo dobro rešil. »Moj očka je rudar« res 
ne hodi po novoverskih potih, a se zato 
ravna po zdravem čustvu. Poezija pesmi je 
lila po mehkih glasovih toplo v poslušal-

zbor 
čevo dušo. Pohvaliti pa moram Marolta 
za njegova divna zapisa. Gorenjska »Ku-
kovca«, zlasti pa koroška »Marliška« bo. 
sta postala dva dragulja naše narodne pev-
ske kulture. Krasni stihi, še krasnejši, mi-
li, naši, prastaro naši napevi! 

Koncert ni bil docela dodelan, zbor je 
imel svoje hibe. Kdo bi mu jih zameril, saj 
je šele prvič stopil v koncertno dvorano! 
Mnoge izbrane lepote niso bile- izdelane s 
potrebno ritmično točnostjo in ubranostjo. 
Nekatere stvari je zborovodja predočil do. 
cela individualno. Upoštevati pa moramo 
okolnost, da si je zborovodja s svojim zbo-
rom izbral tehnično težke skladbe, da je 
ves spored zasedel z domačimi umetnina, 
mi in da mu je pritisnil pečat svoje umet-
niške izpovedi. 

Prepričan sem, da bodo temu prvemu 
nastopu sledili drugi in da bo tedaj novi 
ženski akademski zbor zapustil v dvorani 
že vtis dozorelega umetniškega telesa. 

Dr. B. 

Zapiski 
Sedaj, ko se pripravlja gledališki re. 

pertoar za novo sezono, je treba opozoriti 
na post seriptum, ki ga je prispisal svo-
jemu članku »Tradicija slovenačke dramati 
ke« v slovenski številki sarajevskega »Pre. 
gleda« dramatik in režiser dr. Bratko 
K r e f t . Pisec pravi, da uprave hrvatskih 
in srbskih gledališč, zlasti v Zagrebu in 
Beogradu, gledajo nekako z viška na slo-
vensko gledališče in našo dramatiko. Nek-
do je izmislil laž, da Slovenci nimajo dra-
matike in da je vsa slaba in brezpomemb-
n a . . . V resnici pa ima slovenska drama-
tika »že danes dovolj del, ki bi lahko ob 
dobri predstavi uspela v Zagrebu kakor v 
Beogradu, če bi se kdo zanje zainteresiral. 
Če so režiserji lahko spretni pri raznih 
buljvarskih u/vozih zelo dvomljive vredno, 
sti, bi to tem bolj pričakovali pri domači 
dramatiki. . .« Nato pisec navaja, da je 
ljubljansko gledališče uprizorilo v zadnjih 
dvajsetih letih 35 srbskohrvatskih dramat-
skih del in upravičeno vprašuje, koliko 
slovenskih dram so v tem času igrali v 
Zagrebu in v Beogradu? »Ni nam treba 
milosti aM sentimentalnosti«, pravi pisec, 
»poleg Linharta, Cankarja in Župančiča ima 
mo še dovolj dramatskih del, ki so vredna 
pozornosti in ki imajo pravico, da jih upri-
zorita Beograd in Zagreb. . . Nezdrave 
razmere in krivice, ki jih delajo naši lite-
raturi v Beogradu in Zagrebu, so rodile 
pri nas upravičen odpor. Letos vso sezono 
ni bilo vprizorjeno v Ljubljani nobeno srb-
sko in hrvatsko delo. šilo za ognj i lo! . . . 
Iz tega lahko posnemamo, kako nam je 
poleg političnega potreben tudi kulturni 
sporazum.« 

Djuro Vilovič v češkem prevodu. Evrop. 
ski literarni klub v Pragi je izdal v pre-
vodu Jar. Zavade roman hrvatskega pisa-
telja D jura Viloviča »Tri sata« (češki: Try 
hodiny). Roman prikazuje prevrat v Med. 
murju. Docent za jugoslov. literaturo na 
Karlovi univerzi dr. Julius Heidenreich po-
roča v nedeljskih »Lidovih Novinah« o 
prevodu tega romana, ki v njem ne vidi 
najboljšega Vilovidevega spisa, vendar po-
udarja nekatere njegove značilnosti in pri. 
znava, da je delo dovolj zanimivo. 

Kult Milana Radiča. V beograjskem Pen 
klubu je bila dana iniciativa za ustanovi-
tev posebnega društva, ki bi gojilo kult 
pokojnega pesniki Milana RaMča in skr-
belo za proučevanje njegovega dela. Pe-
snikova vdova je določila letni znesek 6000 
din kot Radičevo slovstveno nagrado, ki 

Finalna tekma evropskega pasu za Da-
visov pokal ali polfinale za teniško sve-
tovno prvenstvo bo v dnevih od 28. do 30. 
julija na igriščih ATK na šalati v Za-
grebu. 

Za to srečanje naših belih mušketirjev 
z izbrano nemško ekipo vlada ne samo 
pri nas in v Nemčiji, temveč po vsem sve-
tu ogromno zanimanje. Da zaradi vstopnic 
ne bo prevelikega navala, je teniški savez 
poskrbel za predprodajo, ki se je že za-
čela. Stalne vstopnice za prireditve vseh 
treh dni bodo za 33.33% cenejše od vstop-
nic za sproti in se bodo prodajale samo 
do vključno 18. t. m. Interesenti z dežele 
si lahko te vstopnice rezervirajo samo, če 
pošljejo denar v naprej na naslov »Jugo-
slovenska udružena banka d. d. Zagreb, 
Ilica 3 v korist g. Antona Orloviča, dvig-
nili pa jih bodo lahko s potrdilom, da so 
denar nakazali na dan tekme najkasneje 
do 11. dopoldne v trgovini Hagenauer & 
Kukuljevič. 

Cene stalnih vstopnic so naslednje: se-
dež v loži din 200, vsi sedeži na zapadni 
tribuni po din 140, I. in n . vrsta na južni 
tribuni din 200, ostale vrste na južni tri-
buni din 160, L in H. vrsta na severni 
tribuni din 200, ostali sedeži na severni 
tribuni din 140, I. do VI. vrste na vzhod-
ni tribuni din 80, ostali sedeži na vzhodni 
tribuni din 30. Po 18. juliju bodo cene za 
vstopnice za vsak dan po istem vrstnem 
redu kakor zgoraj: din 100, 70, 100, 80, 
100, 70, 40 in 30, stojišča pa po din 20 
na dan. 

Gledalci iz Beograda in od drugod bodo 
po železnici potovali s popustom, po po-
trebi tudi s posebnimi vlaki. 

Kakor pri nas, vlada za te tekme veliko 
zanimanje tudi v Nemčiji. Iz E»i_i lina so 
že sedaj v «nem izmed vodilnih zagreb-
ških hotelov naročili 50 postelj, v ostalem 
pa pripravljajo tamkr.j tudi posebni vlak 
v Zagreb. Nemški teniški savez je pozval 
vse prijatelje teniškega športa, naj se v 
čim večjem številu udeleže finaine tekme 
v Zagrebu. Igralci sami bodo prišli v Za-
greb 24. t. m. zvečor 'n so zanje rezer-
virani prostori za vsega 7 oseb v hotelu 
»Esplanade«. 

Nekaj besed o nemških 
igralcih 

Glavni trije zastopniki nemškega teni-
sa, ki bodo najbrže tudi odigrali vseh pet 
tekem, so naslednji: 

Henner Henkel, rojen L 1915, ki igra 
tenis od leta 1922 in je član teniškega 
kluba »Rot-Weiss« v Berlinu. Leta 1936 
je bil na 9. mestu svetovne lestvice naj-
boljših, predlanskim pa že na tretjem. 

Roderich Menzel, rojen 1. 1907. v Liber-
cu (sudetski Nemec), igra tenis od leta 
1922 in je član istega kluba kakor Hen-
kel. V letih 1934, 1937 ln 1938 je bil na 
7. mestu svetovne lestvice najboljših. 

Georg von Metaxa se je rodil leta 1916 
na Dunaju in je prav tako član berlinske-
ga kluba »Rot-Weiss«. Metaxa je naj-
močnejši v doublu, kjer igra s Henklom, 
toda tudi v singlih je dosegel že lepe uspe-
he. 

Kratka statistika 
V tekmah za Davisov pokal sodeluje 

Jugoslavija od leta 1927. Dozdaj je šest-
krat izpadla v prvem kolu, dvakrat pa se 
je borila v finalu evropskega pasu in oba-
krat izgubila proti Nemčiji. 

Leta 1927 je izgubila z Indijo, leta 1928 
s Finsko in leta 1929 z Grčijo. Leta 1930 
je zmagala nad Švico, nato pa izgubila s 
Španijo. V naslednjih treh letih je spet iz-
gubila po vrsti z Japonsko, Dansko in 
Italijo. Leta 1934 je premagala Norve-
ško toda kapitulirala pred Avstrijo. Leta 
1935 je bilo enako proti Madžarski in proti 
Češkoslovaški. Leta 1936 je zmagala nad 
češkoslovaško, Francijo in Avstrijo ter 
izgubila v finalu proti Nemčiji v Zagrebu. 
Leta 1937 je zmagala nad Rumunijo in 
Južno Afriko ter izgubila s Čehi. Leta 
1938 je slavila zmage nad češkoslovaško, 
Anglijo, švedsko in Belgijo ter nato izgu-
bila v finalu proti Nemčiji v Berlinu. Le-
tos je, kakor znano, z zmagami nad Irsko, 
Madžarsko, Italijo in Belgijo spet prišla 
do evropskega finala proti Nemčiji. 

Te dni se bodo naši teniški reprezen-
tanti vrnili v Zagreb in pod vodstvom tre-
nerja Vissaulta začeli z Intenzivnim tre-
ningom. 

L del. drž. atletskega 
prvenstva 

bo v soboto in nedeljo v Ljubljani 
Odkar zavzemajo slovenski lahkoatleti 

v Jugoslaviji vodilno mesto, se v Ljubljani 
vse češče vrše borbe za državno prvenstvo 
v tej klasični športni panogi. Tudi letos 
bodo imeli številni ljubitelji lahke atleti-
ke v Ljubljani priliko videti na delu naj-
boljše jugoslovenske športnike v borbi za 
državno prvenstvo. 

Medtem ko je bil lani v Ljubljani glavni 
del državnega prvenstva, tako imenovani 
drugi del, bo letos na naših tleh prvi del. 
Ta del lahkoatletskega državnega prven-
stva obsega predvsem discipline, ki se obi-
čajno na navadnih mitingih sploh ne vrše, 
ker ali ne spadajo med klasične, to pome-
ni, da ne tvorijo dela olimpijskega pro-
grama, ali pa zato, ker jih atleti brez ško-
de za svoj nadaljnji razvoj izvedejo lahko 
vsako leto največ dvakrat. Med zadnje 
spadata predvsem maratonski tek in pa 
desetoboj. Razen teh dveh nadvse zanimi-
vih disciplin se bodo vršila še tekmovanja 
v teku na 200 m preko zaprek, 3000 m 
steeple-chase (zapreke), v štafetah na 
4X200, 4X400 m, balkanski štafeti (800 
X400X200X100) ter v hoji SO km na ce-
sti in 10 km na tekališču. Vse to so di-
scipline, ki poleg že itak pestrega deseto-
boja nudijo gledalcu, tudi laiku, največ 
užitka. Nekaj za Ljubljano skoraj popol-
noma novega pa bo gotovo tekmovanje v 
hoji. Ta disciplina je sedaj postala v lahki 
atletiki še posebno važna, ker je bila pred 
kratkim sprejeta v olimpijski spored, za 
nas pa tem bolj privlačna, ker sploh še 
nismo imeli prilike videti takih tekmovanj. 

Tudi po dosedanjih prijavah sodeč bo 
tekmovanje, ki se bo vršilo v soboto 15. 
in v nedeljo 16. t. m. nadvse zanimivo in 
napeto, kajti tekmovali bodo najboljši 
atleti iz vse države, ki so že često z uspe-
hom zastopali Jugoslavijo na mednarodnih 
tekmovanjih. Imena kot Vučevič, Krevs, 
Bručan, Mikič, Flass, Kotnik, Goršek, 
Skušek, Gabršek, Nabernik, Ehrlich, Po-
lak, Klinar, Glonar, Srakar, Kvas, Tav-
čar, Krajcar in še mnogi drugi, ki so pri-
javili svojo udeležbo, so najboljša garan-
cija, da bo tekmovanje res na višku. 

busne izlete ter že sprejema prijave ude-
ležencev. 

Motorji na Jezerskem 
bodo dirkal i v nedel jo 16. t . m. 

Dirke na Jezerski vrh, ki bodo v nede-
ljo 16. t. m. ob 10. dop., bodo po pripra-
vah in prijavah sodeč ene najlepših te vr-
ste. Te dirke bodo revija naših najboljših 
domačih vozačev ter zanje dobra priprava 
za letošnje velike mednarodne ljubeljske 
dirke, že dozdaj so se prijavili vsi »asi« 
specialisti za cestne m gorske vožnje. Na 
startu se bo pojavil tudi znani vozač s 
prikolico, član MK Ilirije Kari Abarth, 
ki je lani dosegel nov rekord s prikolico 
na Ljubelju ter s svojo edinstveno vožnjo 
zadivil prisotne. Zastopnik znanih čeških 
tovarn motorjev in avtomobilov »Jawa« 
Lapajne Julij se je prijavil kar s tremi 
stroji v raznih kategorijah. Lanski favo-
rit Janez šiška, ki si je preteklo leto pri-
boril krasen prehodni pokal, bo moral na-
peti vse sile, če ga bo hotel osvojiti do-
končno, kajti konkurenca bo letos huda. 

K dirkam bo organiziral »Putnik« iz | 
Ljubljane, Kranja, Bleda in Jesenic avte i 

Drobne iz Maribora 
Prva letošnja plavalna tekma v Mari-

boru je bila v nedeljo popoldne na Mari-
borskem otoku. Priredil jo je agilno delu-
joči Mariborski plavalni klub za klubovo 
prvenstvo. V posameznih disciplinah so 
bili rezultati naslednji: 50 m prosto jun.: 
1. Goleš 36.1; 50 m prosto sen.: 1. Gajšek 
30.3; 50 m hrbtno sen.: 1. Smerdu I. 41.4; 
100 m prsno sen.: 1. Mihorko 1:32; štafe-
ta 3X50 mešano: 1. škapin-Pesta-Gold 
1:49.4; štafeta 3X50 m prosto: 1. Gajšek-
Ferenčak-Zimič 1:42.4. Propagandna v a -
terpolo tekma se je končala z zmago tima 
A v razmerju 3:0. Vodstvo tekmovanja 
je bilo v veščih rokah gg. Golda, Perina, 
Smerduja, Košaka in Zimiča. Plavalcem 
je bil nedeljski nastop tudi dober trening 
za njihove prihodnje propagandne nasto-
pe v Rogaški Slatini in drugod. 

• 
Dne 15. in 16. julija bo v Mariboru ju-

niorsko in omladinsko prvenstvo države v 
petoboju. Prireditelj tega tekmovanja je 
JAS, izvedel ga bo SK železničar na svo-
jem stadionu ob Tržaški cesti. Tekmova-
nje za omladince je v soboto, medtem ko 
bodo tekmovali juniorji razreda C v ne-
deljo dopoldne. Za to tekmovanje vlada 
med atleti veliko zanimanje. Prijavljeni 
so že atleti iz Celja, Ljubljane in Zagreba. 
Discipline za petoboj so naslednje: tek 
200 in 1500 m, met diska in kopja, težine 
2 kg oz. 800 gr. za kopje (juniorji razreda 
C imajo disk težine 1.75 kg), skok v da-
ljino. 

• 
V dnevih 28., 29. in 30. julija 1939 pri-

redi medklubski odbor ljubljanskega atlet-
skega podsaveza v Mariboru prvenstvo 
poedincev v lahki atletiki za mesto Mari-
bor. Tekmovanje bo na stadionu SK Že-
lezničarja ob Tržaški cesti. Prijave za to 
tekmovanje, ki je dostopno le verificira-

nim atletom izključno iz Maribora, je tre-
ba poslati najpozneje do 21. t. m. opoldne 
na naslov: Jenko Jože, stadion SK želez-
ničar ob Tržaški cesti. Prijavnina znaša 
din 3 za posameznega atleta in jo je pri-
ložiti obenem s prijavo. Pozneje prispele 
prijave in prijave brez priložene prijavni-
ne se ne bodo upoštevale. Discipline: te-
ki 800, 5.000, 100, 400, 200, 110 zapreke, 
10.000 m ter štafeta 4X100 m, skoki: vi-
šina, daljina, troskok, palica; meti: kla-
divo, disk, kopje. 

Seja odbora kolesarske podzveze Mari-
bor bo v sredo dne 12. t. m. ob 20. v klu-
bovi sobi hotela »Pri Zamorcu«. Zelo va-
žen dnevni red. 

Da ne boste ostali 
brez vstopnic! 

Jugoslovenski olimpijski odbor opozarja 
vse one, ki se pripravljajo na pot na XII. 
olimpijske igre v Helsinkih, pa niso olim-
pijski tekmovalci niti službeni spremlje-
valci, naj se čim prej pobrigajo za vstop-
nice. Vstopnice se lahko naročijo in do-
bijo preko »Putnika«, ki je dobil na raz-
polago ustrezno količino vstopnic za Ju-
goslavijo. Ker je po vseh državah za te 
vstopnice veliko povpraševanje in so po-
nekod kakor na pr. na švedskem, Fin-
skem, Estonskem, v Nemčiji in drugod že 
popolnoma razprodane, bi se utegnilo do-
goditi, da bodo naši interesenti ostali brez 
vstopnic. Zato je treba hiteti, nič manj pa 
tudi s preskrbo stanovanja v Helsinkih. 
Ti dve ureditvi sta nujni in zelo važni za 
vsakogar že zdaj, če misli prihodnje leto 
obiskati Finsko in njeno olimpiado. 

Vse nadaljnje informacije se dobijo pri 
Jugoslovenskem olimpijskem odboru v Za-
grebu, Gunduličeva 28a, tel. 88-71. 

Podporno društvo slovenskih športnikov. 
Ustanovni občni zbor bo v ponedeljek dne 
17. t. m. ob 20. v prostorih SK Ljubljane, 
Beethovnova ul. 9-1. Vabijo se na zboro-
vanje vsi, ki se za namen društva zani-
majo. Pravila društva je banska uprava 
že odobrila. Pripravljalni odbor. 

SK Reka. Redni letni občni zbor bo v 
sredo 12. t. m. ob 20.30 v gostilni Oblak 
na Tržaški cesti. Poziva se članstvo, aa 
se udeleži v čim večjem številu. 

1 0 
Torek 11. julija 

Ljubljana. 12: Iz operet (plošče). — 
12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: 
Radijski orkester. — 14: Napovedi, poro-
čila. — 19.30: Deset minut zabave. — 
19.40: Nac. ura: Predavanje insp. narodne 
obrambe. — 20: Plošče. — 20.10: Kultur-
na zgodovina koroških Slovencev (prof. 
Lojze Potočnik). — 20.30: Koncert uči-
teljskega pevskega zbora. — 21.15: Od-
lomki iz filmov (plošče). — 22: Napove-
di, poročila. — 22.15: čar operet (Radij-
ski orkester). 

Beograd. 16.45: Narodna glasba in plo-
šče. — 20. Narodne pesmi. — 20.30: Sklad-
be za čelo. — 21: Klavirski koncert in plo-
šče. — Zagreb. 20: Komorne skladbe. — 
20.30: Lahka godba. — 21.30: Tambura-
ški zbor. — 22.20: Lanka godba. — Pra-
ga. 19.45: Zvočna igra. — 21: Češke slike. 
— 22.10: Plošče. — 23: Češka glasba. — 
Varšava. 21: Komorni koncert. .— 22.15: 
Orkester, pevci in plošče. — Sofija. 18: 
Lahka in plesna muzika. — 19.15: Narod-
ne pesmi. — 20: Komorni koncert. — 21: 
Ruske romance. — 21.40: Godba za ples. 
— Dunaj. 12: Lahka godba. — 16: Vesela 
muzika. — 18.30: Klavirske skladbe. — 
19: Operna glasba. — 20.15: Poziv na 
ples. — 22.25: Iz opere »Tannhauser«. — 
22.45: Ples. — Berlin. 19: Čajkovski jeva 
glasba. — 20.15: Plesni večer. — 24: Noč-
ni koncert. — Miinchen. 19: Pesmi. — 
20.15: Večer za mlado in staro deco. — 
21.30: Orkestralni koncert. — 22.20: Simf. 
glasba. — 23: Nočni koncert. — Pariz. 
20: Plošče. — 20.30: Koncert pevskega 
zbora in orkestra. — 22.45: Plesi s plošč. 

T e k s t i l n o p o d j e t j e 
s p r e j m e 

cotton-mehanike, 
cotton-pletilce, 

šivilje in verižkarice 
(ketlerice) 

Pismene ponudbe poslati na Publicitas 
d. d., Zagreb, Ilica 9, pod br. 53740. 

NENAVADNO TENKA, 
a kljub temu zajamčeno zanesljiva! 

Manjvredne imitacije energično odklonite, 
gre za Vaše zdravje! 

^ameSčencl tvrdke,,Andrej čekada, 
Sv. Petra c. 16" 

z žalostjo sporočamo, da je naš dobri tovariš, gospod 

RaSael Berlot 
včeraj dne 10. t. m. ob 3. uri popoldne po dolgi in mučni 
bolezni mirno v Gospodu zaspal. * 

Pogreb nepozabnega tovariša bo jutri popoldne ob 
pol 5. uri iz mrtvašnice Stara pot 2, na pokopališče 
k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 11. julija 1939. 
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Gospod^MiopiSk 
Roman o Franca Ferdinandu 

(Avtorlzlran prevod) 

Mater je imel zelo rad. Mislil si je: »Slabič sem. 
Da nisem slabič, ne bi mislil na mater; kdor hoče 
storiti veliko dejanje, ne sme misliti nase in na 
svojce, ampak mora izbrisati vsako misel na svo-
je lastno življenje in biti samo brezdušno orodje 
maščevanja. Od danes naprej hočem biti drugačen. 
Moja žrtev mora navdati mater s ponosom, njen 
ponos mora biti večji od njene žalosti za menoj. 
To ji porečem po dejanju — če mi dovolijo, da bom 
smel pred usmrtitvijo še govoriti z njo.« 

Misel na usmrtitev mu je bila zdavnaj domača. 
Mislil si je: »Da bi bil le že tam!« Dejanje 
uspelo, to revno življenje končano, to bedno živ-
ljenje na koncu krasno, uspešno, osmišljeno z ve -
likim osvobodilnim dejanjem! Sanjal je, da je de-
janje storjeno, nadvojvoda ubit. Sanjal je o slavi. 
Zavest, da si umoril Habsburžana, ki je edini up 
sovražnikov — to je pomenilo več kakor umor ge-
nerala. Sanjal je: »Edini sem, ki morem storiti to 
dejanje. V Beogradu to vedo; zato so mi poslali 
sporočilo.« 

Mati je stala pri čebru. Prala je za tuje ljudi. 
V sopuhu pralnega čebra je bil Danilo odrasel. Z 
grozo se je upirala, ko je šel dobrovoljno na vojno, 
pomagat srbskim bratom. Ko se je po balkanskih 

vojnah vrnil, je bila z grozo opazila, da občuje z 
zarotniki, da z zarotniki šušlja v kotu kuhinje in 
prosi prijatelje, naj govorijo neslišno, da jih mati 
ne bi slišala. »Kaj kanite, kaj snujete?« je mati že 
nekaj let z grozo vpraševala po vsakem obisku 
šušljalcev in šepetalcev. — »Nič posebnega, mati.« 
— »Nekaj mi skrivaš, Danilo, čutim, da . . . Nočem, 
da se vtikaš v nevarne reči, ki te lahko spravijo v 
nesrečo . . . Ničesar nimam na svetu, razen t e b e . . . 
sam veš. Obljubi mi, da prepustiš nevarne zadeve 
drugim! Če bi se ti kaj zgodilo — bi bilo moja 
smrt. Obljubi mi, da ničesar ne napraviš!« Oblju-
bil je. Tolikokrat ji je bil že obljubil, vsakikrat, 
kadar ga je prosila. Mislil si je: »Moram jo nala-
gati, naš sveti boj hoče tako še prezgodaj bo zve-
dela, da sem jo nalagal.« — Toda obljuba, ki jo 
je dal materi, je bila vendarle vrv, ki mu je ve-
zala roke. Obljuba je bila ohromila njegovo do-
ločnost; zato je general Potiorek še danes živel. 
»Kdo ve, morda je bilo prav«, je Ilič premišlje-
val; »morda je bilo dobro, da sem prihranil svojo 
moč za večje dejanje. Zdaj se ne dam več odvrniti, 
vel iko dejanje me bo opravičilo pred materjo. Sto-
rim ga, pa da ji poči srce.« 

Mati je vzela sveženj perila in rekla: »Zdaj grem 
raznašat perilo, čez nekaj časa se vrnem.« 

Ko je mati zapustila hišo, so se vrata naglo 
odprla, trije prijatelji, člani izvršnega odbora 
»Mlade Bosne«, so planili v sobo, in eden je vpra-
šal: »Ali pr ide 'kmalu domov? Hitro, treba je, da 
se o vsem pomenimo, preden se vrne.« 

Mestni uradnik Mihajlo Puzara je prisedel k 
Danilu in rekel: »Nekaj smo sklenili, Danilo. Obr-
nili smo se v Beograd do Nedeljka Čabrinoviča.« 

»Pisali ste mu? Čemu?« 

»Ne p i s a l i . . . tega ni bilo treba. Iz časnika smo 
izrezali poročilo o manevrih in o nad vojvodo vem 
potovanju ter mu poslali izrezek to zadostuje. Naj 
se on pomeni s Principom in ostalimi o vsem na-
daljnjem. Stvar je v teku!« 

Danilo Ilič je poskočil. 
>Kaj pomeni to! Meni so Beograjčani prepu-

stili organizacijo, meni, nikomur drugemu ne! 
Atentat je moja skrb, odločil sem se, da ga izvr-
šim s svojo lastno lcko!« 

Puzara ni takoi odgovoril. Nato je hladno dejal: 
»Sedi in mirno poslušaj. Hotel si ustreliti 

smradljivega generala — in kaj se je zgodilo? Nič. 
Niti lasu nisi skrivii Potiorku. Mehak človek si, 
mati se ti s m i l i . . . Prav, prav, saj ti ne očitamo. 
A i azumeti moraš, da ti tako vel ike stvari ne 
moremo prepustiti.« 

»Ta črkostavec v B e o g r a d u . . . ta naj bo zanes-
ljivejši od mene?« 

»Tega ne vem, tudi trditi nočem. A Princip, ta 
bo storil. Njegovega naslova nimamo, zato smo mo-
rali nasloviti pismo z izrezkom na Čabnnoviča. 
Zanesemo se pa le na Principa. Čabrinovič in 
ostali mu bodo pomagali. Tudi mi mu bomo po-
magali. Tudi ti mu boš pomagal. Saj ne gre za to, 
kdo stori dejanje. Glavno je, da se zgodi. Tako, 
zdaj veš, kako in kaj. In zdaj gremo, tvoja mati 
nas krivo gleda.« 

Ko je tisti dan stopil črkostavec Nedeljko Ča-
brinovič na svoje delovno mesto v beograjski dr-
žavni tiskarni, so mu izročili pismo. Raztrgal je 
ovoj in našel v njem izrezek iz zagrebškega »Sr-
bobrana«, nalepljen na prazen list. Pošiljalec ni bil 
imenovan. Čabrinovič je bral: 

M a n e v r i v Bosni . — Pres to lonas l edn ik v 
S a r a j e v u . Junija meseca bodo v Bosni m a -
nevri avstroogrske vojske. Manevrov se ude-
leži generalni nadzornik celokupne oborože-
ne, nadvojvoda Franc Ferdinand. Pri tej 
priliki obišče prestolonaslednik bosensko 
glavno mesto Sarajevo. 

Črkostavec je spravil ovoj z izrezkom v žep. Po-
mislil je: »To pošilja Ilič. Ali morebiti Puzara? Za-
čenja se. Stvar postaja resna. Ali mi pa nemara 
kdo nastavlja past?« 

Plašno je spustil oči okrog sebe. Plašno se je 
lotil dela. Zmerom se je bal, da ga ne bi vodja 
tiskarne odslovil. Saj je bil samo pomožni delavec, 
vsak dan so ga mogli vreči na cesto, zato se je mo-
ra varovati tudi najmanjše zanikarnosti. »Prav 
za prav sem neumen«, si je mislil, »da sanjam o 
stalnem nameščenju v državni tiskarni — hkratu 
se pa spuščam v to reč, ki me mora spraviti na 
vešala. — Ne, ne da bi me morala spraviti na 
vešala. Ravnali bomo spretno, ne smemo se dati 
ujeti. Prav nič m e ne miče, da bi tako mlad umrl.« 

Delal je, toda misli so mu obvisele pri vpraša-
nju, ali bi se mu utegnilo posrečiti, da bi po de-
janju svobodno in brez nevarnosti nadaljeval svoje 
življenje kot uslužbenec državne tiskarne. Mislil 
je: »Ko bi Princip vedel, kaj premišljujem, bi m e 
zaničeval. Zarjovel bi: ,Človeka, ki trepeče za svo-
je življenje, ne potrebujemo! Kdor misli nase, je 
izdajalec!'« 

Čabrinovič se je bal fanatizma gimnazijca Prin-
cipa, ki je zbiral bosensko mladino v Beogradu 
okrog sebe. »Princip je človek drugačnega kova«, 
je mislil črkostavec. »Jaz sem sin svojega očeta, 
čeprav ga preziram.« 

Gospodje! Za vroče dni si kupite poletno 
srajco, ki jo dobite v prvovrstni 
k v a l i t e t i po reklamnih cenah 
od din 32.— naprej pri 

F. L GORIČAR — Ljubljana, Sv. Petra cesta 

Mali oglasi 
mifniu 

Krojaškega 
pomočnika 

za male kose, sprejmem ta-
koj. Tomšič Daniel, Vod-
nikova 108, Zg. Šiška. 

17013-1 

Postrežnico 
za dvakrat na dan, iščem 
za takoj. Vprašati: Sv. Pe-
tra 24-11. 

17028-1 

Brivskega 
pomočnika 

sprejmem takoj. — Osenar 
Stanko, Cerklje na Gorenj-
c e m . 17032-1 

Kvalif icirane 
pleskarje 

potrebujem, 
milščakova, 

Borštnar, Pod-
Bežigrad. 

17011-1 

Knjigovodkinjo 
(knjigovodjo) sprejme^ Na-
bavi j alna zadruga državnih 
uslužbencev v Ptuju. Pogoj: 
Perfektno znanie trgovskega 
knjigovodstva. Prošnje i 
spričevali in označbo za-
htevane plače je vložiti do 
20. julija t. 1. 

16992-1 

Brivski pomočnik 
dober delavec, išče stalne 
službe. Nastop takoj. Rado 
Jurjevčič, Vrhnika. 

16986-1 

Lovskega čuvaja 
sprejmem za takojšen na-
stop. Stavite pismene po-
nudbe in točne podatke na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Lovski čuvaj«. 

16998-1 
Plačilna natakarica 
s kavcijo in servirka z zna-
njem nemščine dobita takoj 
mesto. Ponudbe na po-
družnico Jutra Jesenice pod 
»Na Gorenjskem«. 

16995-1 

Natakarico 
od 25 do 30 let staro, prid-
no in pošteno, z nekaj Kav-
cije sprejme takoj Restavra-
cija pri postaji v Dev. Ma-
riji v Polju. 

16994-1 

Š o f e r j a 
izučenega mehanika, Z več-
letno šofersko prakso, ne-
oženjenega, z znanjem nem-
škega jezika, čednega na-
stopa, iščemo za luksuzni 
avto. Kadar ne vozi, po-
maga puoleti v podjetju pri 
tovornem avtu, pozimi v 
mestu (centralna kurjava 
vile j. si .) . Ponudbe z naj-
novejšo sliko, navedbo do-
sedanjih služb in zahtevki 
pri prostem stanovanju in 
hrani je poslati na ogl. odd. 
Jutra pod »Vestnost«. 

16617-1 

Mlinarsk i pomočnik 
samec , dob i m e s t o za t a 
k o j š e n n a s t o p . P o n u d b e 
n a ogl. odd. J u t r a pod 
»Mlinar — Goren j sko« . 

16032-1 

Službe išče 
Mlada n a t a k a r i c a 

poštena in čedne zunanjosti 
išče službo v boljši gostil-
ni ali restavraciji v mestu 
Ljubljani. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Po-
štena natakarica«. 

17025-2 

Pekovsk i pomočnik 
mlad, vojaščine prost, za-
nesljiv in pošten, sposoben 
vseh del v pekarni, kav-
cije zmožen išče boljše 
službe v Celju ali kje 
drugje za takoj ali pozneje. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

17026-2 

Trgovski pomočnik 
mlad, izurjen špecerije, 
manufakture in železnine, 
želi premeniti službo. Po-
nudbe pod šifro »Takoj« 
na podružnico Jutra Mari-
bor. 17019-2 

K r o j a š k i mo j s t e r 
išče službo prikrojevalca. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod značko »Krojač la«. 

17002-2 

Mlad f a n t 
išče službo v Ljubljani, na 
Bledu ali v Zagrebu. Vajen 
notranjih hišnih del kot 
hišnik in slično ter dela na 
vrtu in v parkih. Nastop 
takoj. Pošten, nekadilec. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

16989-2 

G. T. Ro tman : 

S Pegazom - okrog 
sveta 

93 
Teda i se j e zablisni la v r l e m u Jode l -

b e r g e r j u reš i lna misel : s idro! Kol ikor 
j e bi l gospod Vr tačn ik še zmožen go-
vori t i , ga j e poučil , k a k o n a j sp rav i 
»Pegaza« v pogon. Čez n e k a j m i n u t j e 
Z e p Jode lbe rge r zap lava l s »Pegazom« 
n a d g lavo gospoda Vr tačn ika , t a se j e 
u j e l za sidro, se ga okleni l z r o k a m i . . . 
in s rečno zapust i l razpoko, ves s sne-
gom pokr i t . 

500 din n a g r a d e 
dam tistemu, ki mi preskrbi 
kakršnokoli službo. Sem 
pošten, trezen in soliden, 
star 25 let. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Se ne kaznovan«. 

16993-2 

'IIIUll!IHIIIISIIWIIllll!ll!l!llilllllllUIII{!llll!iv: 

Vajenci (ke) 

Mesarskega v a j e n c a 
močnega, sprejmem takoj. 
Ivan Dolničar, mesar, Ljub-
ljana VII., Janševa 2. 

17020-44 

Zaslužek 
Sta lno p i sa rn i ško 

n a m e š č e n je 
z odlično plačo ali veliko 
pavšalno denarno nagrado 
dobi oseba, ki ima velik 
krog osebnih prijateljskih 
zvez med ljubljanskimi in-
telektualci. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

17005-3 

Pouk 
St ro jep i sn i pouk 

Večerni tečaji za časa po-
čitnic oddelki od y27. do 
8. in od y28. do 9. ure. 
Pouk tudi po diktatu. Vpi-
sovanje dnevno, pričetek 
poljuben. Christofov učni 
zavod, Domobranska cesta 
15. Največja strojepisnica! 

16587-4 

Potniki 
Dobrega po tn ika 

ln s p r e t n o p r o d a j a l k o 
g a l a n t e r i j s k e s t roke 
s p r e j m e t v r d k a F . M. 
S c h m l t t . 

14456-5 

Vsakovrs tno zlato 
k u p u j e po na jv i š j ih 

cenah 
ČERNE • juvelir, 

LJUBLJANA WOLFOVA 

Avto. moto 
D K W Cabr io 

malo vožen, v najboljšem 
stanju, radi materialnih ne-
prilik tako) ugodno pro-
dam. Ponudbe na podruž-
nico Jutra Celje pod šifro 
»Prilika«. 

17016-10 

M a j h e n a v t o 
750 ccm, zelo poceni na-
prodaj ali zamenjam za mo-
torno kolo, radio ali po-
hištvo. Cizerl, Stari trg 26, 
II. nadstr. 

17012-10 

R a b l j e n D K W 
ali NSU 250 ccm kupim ta-
koj na obročno odplačeva-
nje. Ponudbe na Franc Le-
skovec, Sv. Vid pošta Pla-
nina pri Sevnici. 

17021-10 

Tovorn i av to 
Ford za 3 tone, dobro ohra-
njen, ugodno naprodaj pri 
Omahnu v Višnji gori. 

17000-10 

Niha lna žaga 
(Pendelsage) in stroj za 
cementno strešno opeko, 
ugodno naprodaj. Omahen, 
Višnjagora. 

17001-29 

Trgovske loka le 
takoj oddam na Tyrševi ce-
sti 47b. Vse informacije 
daje vsak čas hišnik isto-
tam. 17003-19 

/jjiiMiTtnrri 

O p r e m l j e n o sobo 
strogo separirano, oddam 
takoj. Streliška ulica 22, 
pritličje, levo. 

17010-23 

O p r e m l j e n o sobo 
čisto, zračno, oddam. Ale-
ksandrova cesta 7-II., levo. 

17006-23 

Sobo 
lepo opremljeno, v I. nad-
stropju, z razgledom na 
vrt, v mestu takoj oddam 
gospodu. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

16988-23 

Pse vo l j č j e p a s m e 
mladiče, prodam. Ponudbe 
na Jančič Jože, Podpeč Sv. 
Vid p. Planina nad Sevnico. 

17022-27 

V . J U T R U 4 ' 
INSERIRAJ 

Izgubljeno 
Gospa 

ki je bila opažena, da je 
približno ob pol 10. uri 
vzela v Frančiškanski cerkvi 
pozabljeno rdečkastorjavo 
palico s svetlim držajem, 
se naproša, da jo odda pri 
vratarja. 

17018-28 

Izgubi la s em 
dena rn ico 

z večjo vsoto od pekarne 
Vertnik, Tyrševa cesta do 
Produkte, Tyrševa c. 29. — 
Pošten najditelj naj odda 
proti nagradi v župnišču 
pri Sv. Krištofu. 

16996-28 

Informacije 
I z j ava 

Podpisani izjavljam, da ni-
sem plačnik za dolgove, ki 
bi jih kdorkoli naredil na 
moje ime. Tudi ni nihče 
upravičen sprejemati denar-
ja na moj račun razen 
moje žene. Janez Trbovc, 
mlinar. Kleče 10, Dol pri 
Ljubljani. 

16990-31 

D o p i s i 

Gospodična in vozač 
izmenjala poglede soboto 
ob 19. uri. Prosim naslov 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Celovška«. 

17029-24 

Mlad ob r tn ik 
podjeten, poroči gospodič 
no, staro 20—26 let, pridno 
z nekaj gotovine. Izredna 
obrt za Maribor. Prednost 
imajo Mariborčanke. Do-
pise na ogl. odd. Jutra pod 
»Pridnost in napredek«. 

16987-25 

R a z n o 5? 
PREMOG 

KOKS — DRVA 
nudi 

I. Pogačmlf 
BOHORIČEVA 5. 

Telefon 20-59 
Postrežba brezhibna. 

Miza pogrnjena z 
naplavi dober vtis t m gosta! 

Ravnokar je došla v e l i k a pošiljka namiznih prtov belih in 
barvastih od din 20.— naprej pri 

F. L Goričar, Ljubljana, sv . Petra c 

t 
V globoki boli naznanjamo vsem sorodnikom, prija-

teljem in znancem, da nam je umrla naša ljuba mama, 
stara mama, tašča itd., gospa 

Antonija Butaram x 
Nepozabno pokojnico smo pokopali v ponedeljek 

"ob 17. uri na mestnem pokopališču na Pobrežju. 
MARIBOR, dne 10. julija 1939. 

Fini , Be r t a , Zorka, Anica, Vera , hče re ; d r . Jože 
Sekula , G j u r o Va l j ak , Fe l iks Pe r to t , zet j e ; 
Mar t ina , M a r j a n c a , Duška , Mirko, T a t j a n a , Ada, 

Pavel , vnuki in vnuk in je . 

Od Vas 
Je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

Jo pot i ta redno 
kemično č i s t i t i alf 

barvati r tovand 
JOS. REICH 

Ljubljana 
Poljanski nasip 4-6 

mm S*«rinlilcalnir-

u s p e h o v 

m oglas 
v 

»JUTRU« 

ENO- IN .VEČBARVNE 
JUGOGRAFIKA 

flKdkha. rhMJf.li 

Kdor oglašuje - ta napreduje! 

Umrla nam je naša ljubljena in nenadomestljiva mamica 

Frančiška Koščak 
ŽENA TRGOVCA, GOSTILNIČARJA IN POSESTNIKA 

Pokopali jo bomo v sredo, dne 12. t. m. ob 8. uri dop. 
na farno pokopališče na Krko. 

Vel. Lese, Dvor, šabac, dne 10. julija 1939. 

Globoko žalujoči: 
soprog, otroci in sorodstvo 

Vsem sorodnikom in prijateljem in znancem naznanjamo 
žalostno vest, da nam je umrl po dolgotrajnem bolehanju naš 
ljubi oče in mož, gospod 

JAKOB ERŽEN 
M I Z A R S K I MOJSTER EV P O S E S T N I K V L E S C A H 

Pogreb dragega nam pokojnika bo v torek, dne 11. t. m. 
ob 6. uri popoldne na farno pokopališče v Lescah. 

LESCE, dne 10. julija 1939. 

ŽALUJOČI OSTALI 

... -i. -. - ••• > * V'-y-

včeraj dne 10. t. m. ob 3. uri popoldne po dolgotrajni mučni bolezni 
boguvdano preminul. 

Pogreb blagopokojnega bo jutri 12. t. m. ob pol 5. uri popoldne 
iz mrtvašnice Stara pot 2, na pokopališče k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 11. julija 1939. 

if*. 

Vsem znancem in poslovnim p r i j a t e l j e m sporočamo ža los tno 
vest , da j e umr l na š dolgoletni, zvesti p rokur i s t in pos lovodja 

PETER JENKO 
P o g r e b nepozabnega in vzornega sodelavca bo v to rek , dne 

11. j u l i j a 1939 ob 18. ur i izpred n jegovega d o m a n a Celovški 
cest i 74a k Sv. Križu. 

Družabniki tvrdke 
SCHNEIDER 6 VEROVŠEK 

Urejuje Davorin Ravljen. — Jjjfiaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. * 

A 


